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HƯỚNG DẪN
Công tác tuyên truyền kỷ niệm 81 năm Ngày thành lập
Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam
(18/11/1930 - 18/11/2011)
Căn cứ Chỉ thị 45-CT/TW ngày 22 tháng 7 năm 2010  của Bộ Chính trị về việc đổi mới, nâng cao hiệu quả tổ chức các ngày kỷ niệm;
Căn cứ Hướng dẫn số 124-HD/BTGTW ngày 4 tháng 1 năm 2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương về công tác tuyên truyền, giáo dục các ngày lễ lớn trong năm 2011;
Căn cứ Hướng dẫn số 21/HD-MTTW-BTT ngày 28/02/2011 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về công tác tuyên giáo năm 2011;
Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn công tác tuyên truyền kỷ niệm 81 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Thông qua công tác tuyên truyền để góp phần giáo dục lịch sử, truyền thống yêu nước và cách mạng của dân tộc, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân  góp phần thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và hội nhập quốc tế. 

- Tạo không khí phấn khởi và sự đồng thuận xã hội, cổ vũ động viên các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, chung sức, chung lòng thực hiện các giải pháp duy trì tăng trưởng kinh tế, kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội; thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội lần thứ VII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Theo quy định chung, kỷ niệm 81 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam là năm lẻ nên không tổ chức lễ mít tinh kỷ niệm, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tổ chức các hoạt động kỷ niệm phù hợp, công tác tuyên truyền cần đa dạng, phong phú, bảo đảm tính thiết thực và có sức lan toả rộng; tập trung hướng dẫn, chỉ đạo việc tổ chức thật tốt "Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc" ở khu dân cư. 

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN 
- Tuyên truyền về lịch sử, truyền thống vẻ vang của Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc gắn với những kết quả to lớn của nhiệm vụ xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong quá trình thực hiện công cuộc đổi mới đất nước, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập thế giới ở địa phương, cơ sở.
- Tuyên truyền, giáo dục bài học lớn về đại đoàn kết toàn dân tộc theo tư tưởng Hồ Chí Minh về Đại đoàn kết toàn dân tộc và Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam trên cơ sở củng cố khối liên minh công - nông - trí thức dưới sự lãnh đạo của Đảng; về vị trí, vai trò, nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn cách mạng hiện nay.
- Tuyên truyền kết quả thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động, về kết quả hoạt động của Mặt trận các cấp, các tổ chức thành viên hưởng ứng Chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội lần thứ VII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Tuyên truyền việc tổ chức "Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc" ở khu dân cư tại các địa phương, kịp thời phản ánh những hoạt động của các đồng chí lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận tham gia ngày hội với nhân dân ở các khu dân cư

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Ban Tuyên giáo các tỉnh uỷ, thành uỷ, các ban, ngành, các tổ chức thành viên triển khai công tác tuyên truyền phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị mình theo tinh thần nội dung hướng dẫn này và Hướng dẫn số 37/HD-MTTW-BTT, ngày 30 tháng 9  năm 2011 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư nhân kỷ niệm 81 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam. 
- Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương và địa phương tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng các hoạt động thiết thực như tổ chức ngày Hội "Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư"; ủng hộ quỹ "Vì người nghèo"; thăm hỏi, tặng quà, trao nhà đại đoàn kết cho người nghèo, gia đình chính sách, lão thành công tác Mặt trận. 

 
- Quá trình tổ chức thực hiện, có báo cáo kết quả gửi về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam từ ngày 25/11 đến 30/11/2011(qua Ban Tuyên giáo, Uỷ ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi-Hà Nội) để kịp thời theo dõi, tổng hợp kết quả chung.
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