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	Kính gửi:
	Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố 


Căn cứ Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2015 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố nội dung trọng tâm tổng kết công tác Mặt trận năm 2015 như sau: 

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC MẶT TRẬN NĂM 2015
1. Về nâng cao hiệu quả tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc
- Tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các chương trình hành động của MTTQ Việt Nam; các hoạt động tuyên truyền chào mừng Đại hội Đảng các cấp; công tác tập hợp ý kiến, nguyện vọng, hiến kế của nhân dân phản ánh với cơ quan Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam. 
- Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn: 85 năm thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 40 năm ngày Giải phóng Miền nam thống nhất đất nước, 70 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2-9, 85 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 55 năm thành lập Mặt trận Dân tộc giải phóng Miền nam Việt Nam và các ngày kỷ niệm của các tổ chức thành viên; triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Phối hợp triển khai thực hiện, giám sát việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về công tác dân tộc, tôn giáo, người Việt Nam ở nước ngoài; phát huy vai trò người tiêu biểu trong đồng bào dân tộc, đồng bào tôn giáo; vận động, tập hợp, đoàn kết người Việt Nam ở nước ngoài.

- Các hoạt động chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 -18/11/2015); tổ chức “Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư năm 2015.

- Công tác tuyên truyền bảo vệ chủ quyền quốc gia; giúp đỡ nhân dân và cán bộ chiến sỹ đang làm nhiệm vụ tại các vùng biên giới, biển và hải đảo.

2. Về phát huy tinh thần sáng tạo và tự quản của nhân dân, triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước
- Việc triển khai các cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” gắn với thực hiện các mục tiêu về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Các mô hình mới, cách làm hiệu quả nhằm phát huy tinh thần sáng tạo, tự quản của nhân dân ở cơ sở, địa phương. 
- Tuyên truyền, vận động nhân dân và tham gia thực hiện chính sách “Đền ơn đáp nghĩa”, xây dựng “Nền quốc phòng toàn dân” và “Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”. Triển khai các chương trình mục tiêu quốc gia lồng ghép trong các cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”.
3. Về phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh
- Tổ chức các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp. Tham gia công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XII của Đảng; tổ chức góp ý Văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp.
- Phối hợp tổ chức các diễn đàn nhân dân, hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu dân cử, tập hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân; theo dõi, giám sát việc giải quyết các đề nghị chính đáng của nhân dân.
- Thực hiện vai trò của Mặt trận trong tham gia hoạch định chính sách, xây dựng, tuyên truyền phổ biến và thực thi pháp luật. Triển khai thực hiện Đề án “Tiếp tục xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư giai đoạn 2013 - 2016”. 

- Phối hợp với các cơ quan Đảng, Nhà nước và các tổ chức thành viên trong công tác giám sát và phản biện xã hội. Triển khai các chương trình giám sát của Mặt trận và hoạt động giám sát theo chuyên đề. Tổng kết Chương trình phối hợp Tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng trong 2 năm 2014 - 2015.

- Vận động nhân dân tham gia đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Tham gia giám sát thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng và hoạt động hòa giải ở cơ sở.

4. Về tiếp tục mở rộng và nâng cao hiệu quả, chất lượng hoạt động đối ngoại nhân dân. 
- Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện chủ trương đối ngoại của Đảng, chính sách ngoại giao của Nhà nước.

 - Phát huy vai trò của cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài trong các hoạt động đoàn kết, hữu nghị, phát triển quan hệ hợp tác quốc tế; mở rộng các hoạt động giao lưu, trao đổi với các tổ chức nhân dân các nước.
- Các hoạt động giao lưu, trao đổi với các tổ chức nhân dân các nước; phối hợp xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị. Các hoạt động giao lưu nhân dân giữa các nước có chung đường biên giới với Việt Nam.

5. Về hoàn thiện cơ chế, nâng cao năng lực hoạt động của hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. 
- Tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết và Chương trình hành động Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội MTTQ Việt Nam lần thứ VIII.
- Tổ chức triển khai thực hiện Kết luận 62-KL/TW, ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị "Về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội".

- Việc phát huy vai trò các Ủy viên Ủy ban MTTQ các cấp; phối hợp và hướng dẫn hoạt động của Ủy viên Ủy ban MTTQ các cấp cư trú tại các địa phương. Kết quả hoạt động của các Hội đồng tư vấn. Kiện toàn tổ chức bộ máy và quy chế hoạt động, tiêu chí đánh giá đối với Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư. 

- Kết quả thực hiện quy chế, chương trình phối hợp giữa Mặt trận với các cơ quan Nhà nước. Kết quả củng cố quan hệ phối hợp hoạt động phát huy vai trò các tổ chức thành viên. 
- Tình hình kết quả công tác thi đua, khen thưởng. Mở rộng các phương thức tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt.

- Kết quả việc củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ Mặt trận chuyên trách.

6. Nhận xét, đánh giá chung kết quả công tác Mặt trận năm 2015
- Những ưu điểm, tiến bộ nổi bật đạt được, những điển hình.

- Những hạn chế, yếu kém và nguyên nhân.

- Những kiến nghị, đề xuất với Trung ương MTTQ Việt Nam.
II. XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2016
Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố căn cứ Nghị quyết Đại hội VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; định hướng một số trọng tâm công tác Mặt trận năm 2016 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (tại Công văn số 1395/MTTW-BTT ngày 4/11/2015) và theo yêu cầu nhiệm vụ thực tế ở mỗi địa phương để chủ động xây dựng chương trình công tác năm 2016.

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
Báo cáo cần ngắn gọn, đảm bảo chính xác, có số liệu minh họa và gửi về Văn phòng Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước ngày 30/11/2015. Đồng thời gửi văn bản qua thư điện tử theo địa chỉ email: ptonghop@mattran.org.vn. 
	Nơi nhận:

- Như trên;                                 

- Ban Thường trực MTTW (báo cáo);

- Các ban, đơn vị  MTTW (p/h thực hiện);

- Lưu VT + TH MTTW.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC 

PHÓ CHỦ TỊCH - TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
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