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              Kính gửi: Các tổ chức thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 

Căn cứ Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2015 của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị các tổ chức thành viên gửi báo cáo tổng kết công tác năm 2015 tập trung vào một số nội dung sau:

1. Tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc
- Tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các chương trình hành động của MTTQ Việt Nam. 
- Tập hợp ý kiến, nguyện vọng, hiến kế của nhân dân, phản ánh đến các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 
- Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của dân tộc; triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
2. Triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước
- Kết quả thực hiện các phong trào, các cuộc vận động nổi bật của tổ chức, đặc biệt là những phong trào, mô hình, cách làm mới và sáng tạo. 
- Việc phối hợp thực hiện các cuộc vận động: "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư", “Ngày vì người nghèo”, "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".
3. Đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền
- Tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp. Tham gia công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XII của Đảng; công tác phản biện, góp ý Văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp.
- Vận động đoàn viên, hội viên tham gia xây dựng và thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tham gia đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 
- Phối hợp trong triển khai nhiệm vụ giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Tập hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân phản ánh với Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam
4. Các hoạt động đối ngoại nhân dân. 
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên thực hiện chủ trương đối ngoại của Đảng, chính sách ngoại giao của Nhà nước. 
- Các hoạt động đoàn kết hữu nghị với các tổ chức nhân dân của các nước; các hoạt động góp phần tham gia xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị. 
- Tổ chức các đoàn đại biểu đi thăm làm việc tại các nước; tiếp đón các đoàn đại biểu đến thăm và làm việc với tổ chức.
5. Đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao năng lực hoạt động của tổ chức 
- Mở rộng các phương thức phối hợp tuyên truyền, phổ biến các điển hình tiên tiến, kịp thời động viên, khen thưởng các tập thể và cá nhân xuất sắc. 

- Kết quả việc củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, phát triển, mở rộng, tập hợp đoàn viên, hội viên.

- Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ của tổ chức.

6. Đánh giá chung và kiến nghị đề xuất

- Đánh giá chung những kết quả nổi bật, những ưu điểm, hạn chế trong thực hiện chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
- Những đề xuất, kiến nghị với Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

Báo cáo được thể hiện ngắn gọn, có số liệu minh họa và gửi về Văn phòng Ủy ban Trung ương MTTQ  Việt Nam trước ngày 10/12/2015. Đồng thời gửi văn bản qua thư điện tử theo địa chỉ email: ptonghop@mattran.org.vn. 
	Nơi nhận:

- Như trên;                                 

- Ban Thường trực MTTW (báo cáo);

- Các ban, đơn vị MTTW (phối hợp thực hiện);

- Lưu VT + TH MTTW.
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