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                          Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban  Mặt trận Tổ quốc 
                                                     các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Sau khi thống nhất với Tòa án nhân dân tối cao, Ban Thường trực          Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực     Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ trì phối hợp với Toà án nhân dân cùng cấp lựa chọn, giới thiệu người đủ điều kiện, tiêu chuẩn giới thiệu để Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu làm Hội thẩm Tòa án nhân dân cấp tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021, đồng thời hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện phối hợp với Tòa án nhân dân cùng cấp lựa chọn, giới thiệu để Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu làm Hội thẩm Tòa án nhân dân cấp huyện nhiệm kỳ 2016-2021 với  yêu cầu sau:

Việc chuẩn bị nhân sự để lựa chọn, giới thiệu bầu Hội thẩm Tòa án nhân dân nhiệm kỳ 2016-2021 được thực hiện theo quy định tại Điều 85, Điều 86 Luật Tổ chức tòa án nhân dân năm 2014 và Thông tư liên tịch số 01/2004/TANDTC- UBTWMTTQVN ngày 01/03/2004 của Tòa án nhân dân tối cao và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn về việc chuẩn bị nhân sự và giới thiệu bầu Hội thẩm Tòa án nhân dân.

 Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam        đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai thực hiện. Sau khi Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện bầu xong Hội thẩm nhân dân, báo cáo bằng văn bản kèm theo danh sách trích ngang    Hội thẩm tòa án nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện gửi về Ban Thường trực Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Dân chủ- Pháp luật),         Fax: 043.928.5230 hoặc địa chỉ Emai: phungthuan76@gmail.com để tổng            hợp chung.
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