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	               Kính gửi:
	Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam
các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


Nhằm khuyến khích, động viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp, các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong công tác vận động đóng góp, ủng hộ đồng bào bị ảnh hưởng do thiên tai bão lũ năm 2016. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tiến hành việc chọn cử và đề xuất khen thưởng đối với tập thể, cá nhân tiêu biểu trong đợt tổng kết công tác cứu trợ năm 2016, như sau:
1. Về tiêu chí lựa chọn
- Các tỉnh, thành phố phải có hình thức tổ chức vận động quyên góp và đã có báo cáo kết quả vận động kịp thời về Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
- Số tiền, hàng vận động được phân bổ kịp thời, đúng mục đích, đúng đối tượng, công khai, minh bạch, không để xảy ra sai sót. 
- Các tỉnh, thành phố chuyển tiền trực tiếp cho các địa phương bị thiệt hại không có báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam thì không xét khen thưởng.
2. Về số lượng đề nghị 

- Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương bị thiệt hại nặng: Mỗi đơn vị được chọn 01 tập thể và 01 cá nhân tiêu biểu có đóng góp tích cực cho công tác vận động và triển khai cứu trợ cho nhân dân kịp thời để đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng bằng khen.
- Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương không bị thiệt hại: Mỗi tỉnh, thành phố được chọn 01 tập thể hoặc 01cá nhân ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp (tỉnh, huyện, xã) tiêu biểu trong công tác vận động và ủng hộ Quỹ cứu trợ để đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng bằng khen.
3. Về thủ tục, hồ sơ, thời hạn đề nghị khen thưởng

3.1. Về thủ tục, hồ sơ:
- Căn cứ số lượng, tiêu chí khen thưởng trên đây, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tiến hành quy trình, thủ tục bình xét, giới thiệu để Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xem xét đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Bằng khen.
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng lập thành 02 bộ gồm: 

+ Tờ trình của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt nam cấp tỉnh.

+ Biên bản họp của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh.

+ Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân có xác nhận của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh.
3.2. Về thời hạn: Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về Ban Phong trào, cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, địa chỉ số 46 Tràng Thi - Hoàn Kiếm - Hà Nội trước ngày 30/3/2017. 
Trên đây là các nội dung, yêu cầu cụ thể của việc chọn cử và đề xuất khen thưởng trong đợt tổng kết công tác cứu trợ năm 2016, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố tiến hành triển khai thực hiện đảm bảo chặt chẽ, khách quan và đúng thời gian quy định. Các thông tin liên hệ qua đồng chí Nguyễn Hồng Hường, chuyên viên Ban Phong trào, cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, ĐT 0912232169; email: honghuong154@gmail.com
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Thường trực MTTW;
- Các ban, đơn vị cơ quan MTTW;
- Lưu: VT, Phòng TĐ-KT, Ban Phong trào.
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