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HƯỚNG DẪN
Thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục 

đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức 

Hồ Chí Minh trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 

Căn cứ Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 01 tháng 7 năm 2011của Ban Bí thư triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh từ nay đến năm 2015; Hướng dẫn số 12-HD/BTGTW ngày 27/7/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương Hướng dẫn thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn việc tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong hệ thống Mặt trận như sau:
     I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong các tầng lớp nhân dân, góp phần tạo những chuyển biến mạnh mẽ và sâu rộng về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng của tập thể và cá nhân; đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, các tệ nạn tham nhũng, tiêu cực trong xã hội.  
Góp phần làm cho việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh thành nội dung, nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng, hành động tự giác trong các hoạt động của Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên, các đoàn viên, hội viên.

Việc tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phải được thực hiện nghiêm túc, đầy đủ theo tinh thần Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị  và các văn bản chỉ đạo khác; tập trung vào các nội dung, giải pháp cụ thể phù hợp với đặc điểm, tình hình của từng tổ chức, đơn vị; tránh tình trạng phô trương, hình thức và hiệu quả không cao.
II- NHỮNG NỘI DUNG CÔNG VIỆC TRỌNG TÂM 
1- Đẩy mạnh tuyên truyền việc học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Tuyên truyền về mục đích, yêu cầu, nội dung, ý nghĩa, tầm quan trọng của Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong các hội viên, đoàn viên, các tầng lớp nhân dân.

Tuyên truyền tấm gương của những tập thể, cá nhân thực hiện tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh; những địa phương, tổ chức, đơn vị có cách làm hay, sáng tạo trong việc duy trì và phát huy kết quả sau 4 năm thực hiện Cuộc vận động. 

Tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, tư tưởng Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc; về vai trò, vị trí, nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong giai đoạn cách mạng của nước ta hiện nay.

Gắn nội dung tuyên truyền với việc tuyên truyền kết quả thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận các cấp chủ trì, đặc biệt là cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư", cuộc vận động "Ngày vì người nghèo" và cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.
2. Xây dựng và thực hiện những chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
Trên cơ sở hướng dẫn xây dựng và thực hiện các chuẩn mực đạo đức của cán bộ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Có văn bản riêng sắp tới), Ban Thường trực Uỷ ban Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp xây dựng chuẩn mực đạo đức, tác phong của cán bộ Mặt trận cấp mình theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh một cách cụ thể, ngắn gọn, dễ nhớ, phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương và triển khai thực hiện.
3. Gắn việc tiếp tục thực hiện Cuộc vận động với việc thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội lần thứ VII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
Đưa việc học tập và làm theo tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh thành nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng trong chương trình phối hợp thống nhất hành động hàng năm của Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên và chương trình toàn khoá thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội lần thứ VII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phù hợp với điều kiện và đặc thù của cơ quan, đơn vị, tổ chức.
Các đồng chí lãnh đạo chủ chốt của Mặt trận, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và mỗi cán bộ, đảng viên tuỳ theo vị trí, trách nhiệm của mình xây dựng nội dung, kế hoạch thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện, tự giác đi đầu trong việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

Định kỳ tổ chức kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện; kịp thời biểu dương, ghi nhận các điển hình cá nhân và tập thể thực hiện tốt Cuộc vận động, đồng thời phê bình, uốn nắn những biểu hiện lệch lạc về nhận thức, tư tưởng và hành động; Đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc, các biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí trong tổ chức, cơ quan, đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập bộ phận giúp việc theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương và Ban Tổ chức Trung ương để tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

Hàng năm Mặt trận Tổ quốc các cấp gắn việc sơ, tổng kết việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với việc sơ, tổng kết các cuộc vận động, các phong trào do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động tại lễ kỷ niệm Ngày thành lập MTDTTN Việt Nam (18/11) và ngày Hội đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư.

Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đẩy mạnh và thường xuyên tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, trong các tầng lớp nhân dân, kiều bào ta đang sinh sống ở nước ngoài về tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Định kỳ 6 tháng và một năm Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi báo cáo sơ kết và tổng kết về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để tổng hợp, báo cáo Ban Bí thư, Bộ Chính trị. 
Trong quá trình tổ chức thực hiện, có những vấn đề cần bổ sung, hoàn thiện đề nghị phản ảnh về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, Uỷ ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi-Hà Nội; Điện thoại: 04.38257447; 04.39289210; 04.39287401).
Nơi nhận:                                                                  TM. BAN THƯỜNG TRỰC

- Ban Bí thư (để b/c);                                                                                 PHÓ CHỦ TỊCH                                           

- Ban TT UBTWMTTQ Việt Nam;
- Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW;

- Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố;

- Các tổ chức thành viên của MT ở TW;                                                         (Đã ký)
- Các Ban, đơn vị trực thuộc;

- Lưu VT, BTG.                                                                       

                                                                                            Lê Bá Trình
