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	               Kính gửi:
	Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 

các tỉnh, thành phố 


Căn cứ Thông tri số 23/TT-MTTW-BTT ngày 18/4/2013 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức Hội nghị biểu dương Khu dân cư và Trưởng ban công tác Mặt trận tiêu biểu toàn quốc, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tiến hành việc chọn cử và đề xuất các hình thức khen thưởng đối với Khu dân cư tiêu biểu và Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu để xét khen thưởng tại Hội nghị như sau:
1. Về đối tượng và số lượng 

1.1. Về đối tượng: Khu dân cư và Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu. 

* Ưu tiên lựa chọn các nhân tố mới, các điển hình tiêu biểu ở các địa bàn đặc thù, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, trong đồng bào dân tộc thiểu số... có nhiều nỗ lực, sáng tạo, vượt khó thực hiện tốt các phong trào, cuộc vận động ở cơ sở.

1.2. Về số lượng: Mỗi tỉnh, thành phố được đề nghị khen thưởng 02 Khu dân cư và 02 Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu. 
* Riêng các tỉnh, thành phố: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Thanh Hóa, Nghệ An mỗi đơn vị được đề nghị khen thưởng 03 Khu dân cư và 03 Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu. 
2. Về hình thức khen thưởng và tiêu chuẩn
Căn cứ danh sách các Khu dân cư tiêu biểu và Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu được chọn cử tham dự Hội nghị, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố đối chiếu với các tiêu chuẩn của các hình thức khen thưởng sau đây để đưa ra các đề xuất khen thưởng phù hợp:
2.1. Đối với Khu dân cư

a. Huân chương Lao động hạng nhất

Huân chương Lao động hạng nhất được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện xuất sắc cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các phong trào thi đua yêu nước; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo để các đơn vị khác học tập; có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa và đã được tặng thưởng “Huân chương Lao động hạng nhì”. 
b. Huân chương Lao động hạng nhì

Huân chương Lao động hạng nhì được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện xuất sắc cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các phong trào thi đua yêu nước; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo để các đơn vị khác học tập; có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa và đã được tặng thưởng “Huân chương Lao động hạng ba”.
c. Huân chương Lao động hạng ba

Huân chương Lao động hạng ba được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện xuất sắc cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các phong trào thi đua yêu nước; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo để các đơn vị khác học tập; có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa và đã được tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.
d. Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ

Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện xuất sắc cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các phong trào thi đua yêu nước; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo để các đơn vị khác học tập; có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa và đã được tặng thưởng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hoặc Bằng khen của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố.
e. Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện xuất sắc cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các phong trào thi đua yêu nước; có mô hình hoạt động hiệu quả cao; có cách làm sáng tạo để các đơn vị khác học tập; có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa và đã được Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, thành phố khen thưởng.
g. Bằng khen của các Bộ, ngành liên quan

Bằng khen của các Bộ, ngành liên quan được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Khu dân cư tổ chức thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước và thực hiện sáng tạo, hiệu quả các chương trình, Nghị quyết liên tịch giữa Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với các Bộ, ngành về công tác: phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; thực hiện các chương trình về an sinh xã hội, đền ơn đáp nghĩa; phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc và phòng chống tội phạm; công tác chăm lo khuyến học và xây dựng xã hội học tập; chăm sóc, bảo vệ sức khoẻ nhân dân; bảo vệ môi trường; bảo đảm trật tự an toàn giao thông; xây dựng nông thôn mới; phong trào Ngày biên phòng toàn dân và bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ; cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”… và có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu Khu dân cư văn hóa; đã được Ủy ban MTTQ hoặc các sở, ban, ngành cấp tỉnh, thành phố khen thưởng. 
* Ghi chú: Đối với các khu dân cư được đề nghị Bằng khen của các bộ, ngành thì trong bản báo cáo thành tích, ngoài thành tích chung cần có phần báo cáo làm nổi bật kết quả hoạt động và thành tích ở lĩnh vực đề xuất nêu trên.
2.2. Đối với Trưởng ban công tác Mặt trận

a. Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ

Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Trưởng ban Công tác Mặt trận có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong công tác Mặt trận; chấp hành tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; gương mẫu, tích cực, có uy tín trong khu dân cư; có nhiều sáng kiến tổ chức thực hiện để khu dân cư có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”; gia đình có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”; đã được tặng thưởng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hoặc Bằng khen của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố.
b. Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được xem xét, đề nghị khen thưởng cho Trưởng ban Công tác Mặt trận có nhiều thành tích tiêu biểu xuất sắc trong công tác Mặt trận; chấp hành tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; gương mẫu, tích cực, có uy tín trong khu dân cư; có nhiều sáng kiến tổ chức thực hiện để khu dân cư có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu “Khu dân cư văn hóa”; gia đình có 04 năm liên tục (từ năm 2009 đến năm 2012) đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”; đã được Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, thành phố khen thưởng.
3. Về thủ tục, hồ sơ, thời hạn đề nghị khen thưởng

3.1. Về thủ tục, hồ sơ:
- Căn cứ yêu cầu về đối tượng, số lượng, tiêu chuẩn các hình thức khen thưởng trên đây, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố tiến hành các quy trình, thủ tục bình xét, giới thiệu để Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phối hợp với các bộ, ngành liên quan xét tặng Bằng khen và xét chọn một số Khu dân cư và Trưởng ban Công tác Mặt trận tiêu biểu có đủ tiêu chuẩn để đề nghị Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước xét khen thưởng bậc cao.
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng lập thành 04 bộ gồm: 

+ Tờ trình của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, thành phố.

+ Danh sách trích ngang (theo mẫu gửi kèm theo).
+ Biên bản họp của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, thành phố.

+ Báo cáo thành tích có xác nhận của Mặt trận cấp xã, cấp huyện và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, thành phố.
3.2. Về thời hạn:  Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về Ban Phong trào, Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, địa chỉ số 46 Tràng Thi - Hoàn Kiếm - Hà Nội trước ngày 30/8/2013.  Riêng danh sách trích ngang đại biểu đề nghị gửi thêm qua địa chỉ email: hoangchuong_mttw@yahoo.com
Trên đây là các nội dung, yêu cầu cụ thể của việc chọn cử và đề xuất khen thưởng tại Hội nghị, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố tiến hành triển khai thực hiện đảm bảo chặt chẽ, khách quan và đúng tiến độ đề ra. Các thông tin thêm đề nghị liên hệ qua đồng chí Dương Thị Thủy, Trưởng phòng Thi đua - Khen thưởng Văn phòng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam: 0983.667.074.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Thường trực MTTW;
- Các ban, đơn vị cơ quan MTTW;
- Lưu: VT, Phòng TĐ-KT, Ban Phong trào.
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PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)
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