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         BAN THƯỜNG TRỰC
                     
        Số: 497/KH-MTTW-BTT                   Hà Nội, ngày 12 tháng 3 năm 2018
KẾ HOẠCH 

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 130 năm 
Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng 

( 20/8/1888 - 20/8/2018)
Thực hiện kế hoạch trọng tâm năm 2018 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Hướng dẫn số 30-HD/BTGTW ngày 13/4/2017 về việc tổ chức Kỷ niệm năm tròn một số ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong hai năm 2017 – 2018, hướng dẫn số 57 ngày 22/1/2018 hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử trong năm 2018 của Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động của Mặt trận kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018) như sau: 
   I. Mục đích, yêu cầu
- Nhằm tôn vinh và khẳng định công lao, đóng góp của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; tinh thần đại đoàn kết, niềm tự hào và ý chí tự lực, tự cường dân tộc, vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
- Nội dung các hoạt động kỷ niệm phải nêu bật những đóng góp của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Đồng thời đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của đất nước.
- Các hoạt động kỷ niệm được tổ chức trang trọng, tiết kiệm có ý nghĩa thiết thực trong giáo dục truyền thống cách mạng và phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hiện nay. 

II. Nội dung hoạt động
1. Nội dung công tác tuyên truyền, giáo dục

- Tuyên truyền cuộc đời, hoạt động cách mạng và bài học quý báu từ cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng một tấm gương về đạo đức cách mạng, suốt đời cần kiệm, liêm chính, hết lòng, hết sức phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân.

- Tuyên truyền những cống hiến to lớn của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng đối với cách mạng Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, phong trào giải phóng dân tộc và phong trào đấu tranh của nhân dân tiến bộ vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ trên toàn thế giới.
- Tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm diễn ra tại tỉnh An Giang và các địa phương khác.
2. Tổ chức buổi gặp mặt kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước Tôn Đức Thắng 
2.1. Chương trình:

- Văn nghệ chào mừng ( 30 phút)

- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu và khai mạc buổi gặp mặt kỷ niệm;

- Báo cáo đề dẫn vai trò và những đóng góp lớn lao của Chủ tịch nước Tôn Đức Thắng đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Ý kiến phát biểu của các vị đại biểu tại buổi gặp mặt. 

- Phát biểu của đồng chí Trần Thanh Mẫn, Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam;

- Tặng quà và chụp ảnh lưu niệm các đại biểu.
2.2. Địa điểm và thời gian tổ chức buổi gặp mặt

- Địa điểm: Phòng họp tầng 4, nhà B – Cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, số 46 – Tràng Thi – Hà Nội.
- Thời gian: 9 giờ 00 phút, ngày 17 tháng 8 năm 2018 (Dự kiến)
2.3. Thành phần: dự kiến khoảng 120 đại biểu
- Đại diện lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam (4 người);
- Các vị trong Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đang sinh sống tại TP. Hà Nội (30 người);
- Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam (6 người);
- Đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Văn Phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước, Trung ương các đoàn thể chính trị - xã hội, Học viện chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh (10 người);

- Đại diện lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ tỉnh An Giang (3 người);
- Đại diện gia đình Chủ tịch nước Tôn Đức Thắng (2 người);

- Một số vị lão thành cách mạng, chuyên gia, nhà sử học (5 người); 

- Lãnh đạo các ban, đơn vị cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam (15 người);

- Cán bộ Ban Tuyên giáo, Ban Tổ chức – Cán bộ, Văn phòng (15 người);
- Phóng viên các cơ quan thông tấn báo chí ở Trung ương, Hà Nội và TP.Hồ Chí Minh đến dự và đưa tin (30 người).

2. Các hoạt động khác

- Tham gia các hoạt động kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng Tôn Đức Thắng do Trung ương tổ chức; 

- Tổ chức Đoàn đại biểu của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam dâng hương tại nơi lưu niệm Chủ tịch Tôn Đức Thắng, tại tỉnh An Giang;

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam thăm và tặng quà cho một số hộ người nghèo, trao nhà đại đoàn kết tại tỉnh An Giang nhân dịp kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng và kỷ niệm 88 năm Quốc khánh nước Cộng hòa XHCN Việt Nam 2/9.

* Thời gian: Từ 15/8 đến 20/8/2018.

* Nội dung: Thăm và tặng quà cho một số gia đình chính sách, hộ người nghèo, trao nhà đại đoàn kết tại tỉnh An Giang.

* Thành phần: - Đồng chí Trần Thanh Mẫn, Ủy viên ban chấp hành Trung ương Đảng, Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam;

- Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo, Ban Phong trào, Văn Phòng, Ban Công tác phía Nam;

 - Đại diện cấp ủy và Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh An Giang.

- Phóng viên các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương và địa phương (để làm công tác tuyên truyền).

III - Phân công thực hiện

1. Ban Tuyên giáo

- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng;

- Làm đầu mối chính đôn đốc, phối hợp với các ban, đơn vị triển khai các công việc đã được phân công theo Kế hoạch;

- Tham mưu công văn Ban Thường trực đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh An Giang phối hợp tổ chức các hoạt động kỷ niệm với các hình thức thích hợp như: dâng hương tại nơi lưu niệm Chủ tịch Tôn Đức Thắng, thăm tặng quà cho một số hộ người nghèo, trao nhà đại đoàn kết tại tỉnh An Giang;

- Chuẩn bị các loại giấy mời đại biểu dự buổi gặp mặt;

- Chuẩn bị bài phát biểu khai mạc cho đồng chí Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tại buổi gặp mặt;
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí và mời phóng viên, báo chí đến đưa tin tuyên truyền về buổi gặp mặt; chụp ảnh lưu niệm; tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng.
2. Ban Tổ chức – Cán bộ
- Lập danh sách và phối hợp với Văn phòng mời và đưa đón các vị Đoàn Chủ tịch, nguyên lãnh đạo MTTQ Việt Nam đang sinh sống ở Hà Nội; lãnh đạo Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội; đại diện gia đình Chủ tịch Tôn Đức Thắng; các chuyên gia, nhà sử học tiêu biểu …

- Phối hợp với Văn phòng đón tiếp các đại biểu dự gặp mặt (theo thành phần nêu trên).
3. Văn phòng

- Mời và đưa đón lãnh đạo Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam, các vị Đoàn Chủ tịch, nguyên lãnh đạo MTTQ Việt Nam đang sinh sống ở Hà Nội; đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Văn Phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước, Trung ương các đoàn thể chính trị - xã hội, Học viện chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, các chuyên gia, nhà sử học tiêu biểu, đại diện gia đình Chủ tịch Tôn Đức Thắng tham dự buổi gặp mặt;
- Phối hợp với Ban Tổ chức – Cán bộ đón tiếp các đại biểu dự gặp mặt (theo thành phần nêu trên); 
- Trang trí Hội trường, phục vụ nước uống, hoa quả;
- Bố trí xe đưa đón các đại biểu dự hội nghị (theo yêu cầu);
- Bố trí kinh phí, quà thăm tặng gia đình Chủ tịch Tôn Đức Thắng và đại biểu, phóng viên báo chí dự hội nghị (dự kiến):
+ Quà tặng nguyên lãnh đạo, Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, thân nhân gia đình Chủ tịch Tôn Đức Thắng: 3.000.000 đ/người (3 người);

+ Chi đại biểu và báo chí dự buổi gặp mặt: 100.000đ/người.

- Bảo đảm kinh phí, quà tặng cho buổi gặp mặt và Đoàn đại biểu đi thăm, dâng hương tưởng niệm tại tỉnh An Giang.
4. Ban Phong trào

- Tham mưu Ban Thường trực quyết định kinh phí xây nhà đại đoàn kết, tặng quà hộ nghèo tại tỉnh An Giang;
- Chịu trách nhiệm tham mưu và phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ An Giang lên danh sách thăm tặng quà cho hộ người nghèo, tổ chức trao nhà đại đoàn kết tại quê hương của Chủ tịch Tôn Đức Thắng (dự kiến):
+ Trao quà cho 4 hộ nghèo;

+ Kinh phí làm nhà Đại đoàn kết do Ban Phong trào tham mưu cụ thể.

5. Ban Công tác phía Nam: 
- Phối hợp với Văn phòng chuẩn bị các điều kiện phục vụ theo yêu cầu của Ban Thường trực để tổ chức các hoạt động tại tỉnh An Giang. 

6. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh An Giang:
- Phối hợp với Ban Phong trào Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam lên danh sách thăm tặng quà cho một số hộ người nghèo, địa điểm xây nhà đại đoàn kết tại quê hương của Chủ tịch Tôn Đức Thắng.

- Có trách nhiệm báo cáo với Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Kế hoạch của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức các hoạt động kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018);
- Tham mưu giúp cấp ủy, chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018) tại An Giang. Tùy theo điều kiện cụ thể tổ chức các hoạt động kỷ niệm bằng hình thức phù hợp, có ý nghĩa thiết thực phù hợp với nhiệm vụ chung và nhiệm vụ chính trị của địa phương.
7. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo với cấp ủy, phối hợp với chính quyền và các tổ chức thành viên tổ chức các hoạt động kỷ niệm gắn với các hoạt động kỷ niệm 73 năm Ngày Cách mạng Tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2018). 
Đối với các tỉnh, thành phố nơi có gắn với những di tích lịch sử, sự kiện, dấu ấn hoạt động của Chủ tịch Tôn Đức Thắng, tùy theo điều kiện của địa phương có thể tổ chức các hoạt động như: hội thảo, tọa đàm, xây dựng những công trình có ý nghĩa thiết thực, tổ chức thăm hỏi, tặng quà những người có công, cán bộ lão thành các mạng, các gia đình chính sách, hộ nghèo; tổ chức trao nhà đại đoàn kết vào dịp kỷ niệm... 
8. Báo Đại Đoàn kết, Tạp chí Mặt trận, Trang Thông tin điện tử MTTQ Việt Nam, Báo Người Công giáo Việt Nam và các cơ quan báo chí của Trung ương các tổ chức thành viên
- Xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyền truyền trước, trong và sau các hoạt động kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng.
Đề nghị các đồng chí trong Ban Thường trực, các ban, đơn vị được phân công khẩn trương triển khai công việc theo kế hoạch này để phục vụ các hoạt động nhân kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng.
            TM. BAN THƯỜNG TRỰC

                                   CHỦ TỊCH 
Nơi nhận:

- Ban Thường trực Uỷ ban TƯMTTQVN;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;

- Các tổ chức thành viên MTTQVN ở Trung ương;


(Đã kí)
- Ban Thường trực UBMTTQ các tỉnh, TP trực thuộc TƯ; 

- Các ban, đơn vị;

- Lưu: VP,  Ban Tuyên Giáo.            
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