BIÊN BẢN GHI NHỚ KẾT QUẢ HỘI ĐÀM 
GIỮA ĐOÀN  ĐẠI BIỀU CẤP CAO  UBTW MTTQ VIỆT NAM  VÀ  ĐOÀN  ĐẠI BIỀU CẤP CAO  MẶT TRẬN DÂN CHỦ THỐNG NHẤT TỔ QUỐC TRIỀU TIÊN 
                                                                        Hà Nội, ngày 05 tháng 7 năm 2012
Ngày 06/7/2012, tại trụ sở cơ quan UBTW MTTQ Việt Nam đã diễn ra cuộc hội đàm giữa Đoàn đại biểu cấp cao UBTW MTTQ Việt Nam do Chủ tịch Huỳnh Đảm làm Trưởng đoàn và Đoàn đại biểu cấp cao Uỷ ban Trung ương Mặt trận Dân chủ Thống nhất Tổ quốc Triều Tiên do đồng chí Kim Wan Su, Tổng Thư ký Uỷ ban Trung ương Mặt trận Dân chủ Thống nhất Tổ quốc Triều Tiên làm Trưởng đoàn, nhân chuyến thăm hữu nghị Việt Nam của Đoàn đại biểu cấp cao Mặt trận Dân chủ Thống nhất Tổ quốc Triều Tiên (từ 04-09/7/2012). Cuộc hội đàm đã thành công tốt đẹp với những nội dung chính sau đây:
1. Hai bên đã thông tin cho nhau về tình hình kinh tế -xã hội của mỗi nước và kết quả hoạt động của mỗi tổ chức Mặt trận; cùng nhau bày tỏ niềm phấn khởi và tự hào về những thành tựu to lớn mà mỗi nước đã đạt được và về tình đoàn kết, hữu nghị truyền thống và hợp tác Việt Nam -Triều Tiên ngày càng được tăng cường và phát huy.
2. Để tiếp tục tăng cường quan hệ hợp tác hữu nghị giữa Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Mặt trận Dân chủ Thống nhất Tổ quốc Triều Tiên, góp phần vào việc củng cố, tăng cường và phát huy truyền thống đoàn kết, hữu nghị và hợp tác giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân dân hai nước Việt Nam-Triều Tiên, hai bên đã cùng nhau trao đổi và thống nhất các nội dung trọng tâm phối hợp hoạt động trong thời gian tới như sau:
- Đẩy mạnh tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ về truyền thống hữu nghị, đoàn kết và hợp tác giữa hai nước Việt Nam - Triều Tiên, vận động nhân dân phát huy truyền thống tốt đẹp đó, đẩy mạnh giao lưu và hợp tác trong giai đoạn mới. 
- Phối hợp với các cấp, các ngành vận động các các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện có hiệu quả các chương trình, nội dung hợp tác giữa hai Đảng, hai Nhà nước, góp phần xây dựng, phát triển và bảo vệ mỗi nước và góp phần vào sự ổn định, hoà bình, hợp tác cùng phát triển trong khu vực và trên thế giới.
- Cùng nhau trao đổi thông tin và phối hợp hoạt động về những vấn đề chung, những vấn đề khu vực và quốc tế mà hai bên cùng quan tâm.
- Tăng cường các hoạt trao đổi đoàn để nghiên cứu, tìm hiểu kinh nghiệm hoạt động giữa hai bên. Khuyến khích, động viên tăng cường quan hệ giao lưu, hợp tác giữa các đoàn thể nhân dân, các hội quần chúng của hai nước.
 Biên bản ghi nhớ này được ký thành 02 bản, mỗi bản bằng tiếng Việt Nam và tiếng Triều Tiên. 
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