CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP VÀ THỐNG NHẤT HÀNH ĐỘNG 
CỦA UỶ BAN TRUNG ƯƠNG MTTQ VIỆT NAM NĂM 2013

Năm 2013 là năm có ý nghĩa quan trọng, quyết định việc hoàn thành các mục tiêu, chương trình, nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết Đại hội MTTQ Việt Nam lần thứ VII; chuẩn bị tổ chức Đại hội các cấp và Đại hội MTTQ Việt Nam toàn quốc lần thứ VIII. Bên cạnh những thời cơ thuận lợi, tình hình kinh tế - xã hội của đất nước còn nhiều khó khăn, thách thức, đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân phải không ngừng nỗ lực, đoàn kết nhất trí, chung sức, chung lòng, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội năm 2013 đã đề ra. Với ý nghĩa đó, bám sát 5 chương trình hành động của Đại hội MTTQ Việt Nam lần thứ VII, chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam năm 2013 sẽ tập trung thực hiện các nội dung, trong đó có xác định các trọng tâm như sau:

1. Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, vận động và động viên nhân dân, tăng cường tập hợp, củng cố khối đại đoàn kết và phát huy sức mạnh toàn dân tộc trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
- Tăng cường tuyên truyền, vận động để các tầng lớp nhân dân hiểu và chấp hành đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, trong đó chú trọng quan điểm của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc và Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam. Tổ chức tuyên truyền sâu rộng về chương trình phối hợp và thống nhất hành động của MTTQ Việt Nam trong các tầng lớp nhân dân.  

- Thông qua tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của dân tộc, đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục về truyền thống cách mạng, truyền thống tốt đẹp của quê hương, đất nước, khơi dậy niềm tự hào dân tộc, tạo sự đoàn kết gắn bó, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Tổ chức tốt Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc (18/11) ở khu dân cư năm 2013 để khích lệ, biểu dương, đẩy mạnh các phong trào, cuộc vận động ở cơ sở, thắt chặt mối quan hệ trong cộng đồng và tăng cường mối liên hệ giữa các cấp ủy, chính quyền, đoàn thể với nhân dân.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng tuyên truyền, hướng dẫn để nhân dân hiểu biết và đề cao ý thức cảnh giác với các hoạt động lôi kéo, chia rẽ, can thiệp nội bộ, phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc của các thế lực thù địch, các phần tử xấu, giữ vững ổn định tình hình chính trị, xã hội ở địa phương, cơ sở, địa bàn, tạo cơ sở bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ đất nước ta. Tổ chức tốt công tác xây dựng mạng lưới cộng tác viên để nắm và phản ánh tình hình an ninh, trật tự tại địa phương, cơ sở.

- Tăng cường các hình thức tập hợp và thường xuyên quan tâm công tác dân tộc, tôn giáo và công tác vận động người Việt Nam ở nước ngoài, góp phần củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Đẩy mạnh thực hiện Kết luận số 57-KL/TW, ngày 03/11/2009 của Bộ Chính trị "Về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành TW Đảng (khoá IX) về phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh; về công tác dân tộc; về công tác tôn giáo". Tăng cường tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết người Việt Nam ở nước ngoài theo tinh thần Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 26/3/2004 của Bộ Chính trị về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài và Kết luận số 14-KL/TW ngày 11/11/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác về người Việt Nam ở nước ngoài.
* Trọng tâm 1: Ủy ban MTTQ các cấp tập trung khảo sát để xây dựng và phát huy vai trò đội ngũ cốt cán, người có uy tín trong cộng đồng dân cư, trong đồng bào các dân tộc, tôn giáo ở địa phương, cơ sở trong tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 
* Trọng tâm 2: Triển khai thực hiện Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam “Tăng cường tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới” (Chương trình số 30/CTr-MTTW-BTT ngày 17/10/2012 của Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam). 
2. Động viên nhân dân tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động nhằm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2013
- Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra để thúc đẩy các phong trào thi đua, các cuộc vận động, cùng với Chính phủ và chính quyền các cấp, huy động sức mạnh của đoàn viên, hội viên và toàn dân thực hiện các mục tiêu ưu tiên năm 2013 là ổn định kinh tế vĩ mô, giảm mức lạm phát và duy trì tăng trưởng.  

- Ủy ban MTTQ các cấp tiếp tục nâng cao chất lượng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”. Phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành triển khai các chương trình, dự án về bảo vệ môi trường, giữ gìn trật tự an toàn giao thông, phòng chống tội phạm, ma túy, mại dâm, HIV/AIDS, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, dân số kế hoạch hóa gia đình…, trong đó chú trọng xây dựng các mô hình ở cơ sở, địa bàn, khu dân cư. Triển khai các nội dung tiến tới tổ chức Hội nghị toàn quốc biểu dương các khu dân cư tiêu biểu trong thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ VIII.
* Trọng tâm 3: Đẩy mạnh triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” gắn với Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và Phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới (theo Hướng dẫn số 70/HD-MTTW-BTT ngày 20/8/2012 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam).

- Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, tổ chức tốt Tháng cao điểm vì người nghèo (từ 17/10 đến 18/11/2013). MTTQ vừa tập trung vận động “Quỹ vì người nghèo” 4 cấp, vừa vận động thực hiện các chương trình an sinh xã hội để thực hiện giảm nghèo bền vững. Chú trọng phát động, vận động, kiểm tra, giám sát, động viên, khen thưởng; ưu tiên tăng cường vai trò các tổ chức thành viên, tăng quỹ của các thành viên để giúp đỡ đoàn viên, hội viên nghèo và thực hiện các chương trình an sinh xã hội. MTTQ các cấp tăng cường tham mưu cho cấp ủy, phối hợp với chính quyền; chú trọng phát huy vai trò của báo chí, truyền thông trong vận động xã hội và triển khai các hoạt động hỗ trợ, cứu trợ. 

- Ủy ban MTTQ các cấp chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với chính quyền tiếp tục chỉ đạo, quán triệt thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” theo Thông báo Kết luận số 264-TB/TW của Bộ Chính trị. Thực hiện vai trò thường trực Ban Chỉ đạo, MTTQ các cấp tập trung rà soát, đôn đốc việc triển khai cuộc vận động ở các cấp, các ngành, nhất là ở các đơn vị, địa phương chưa triển khai cuộc vận động; kiện toàn ban chỉ đạo; phối hợp với các doanh nghiệp để tuyên truyền, quảng bá và tạo kênh cung cấp hàng Việt Nam đảm bảo chất lượng, giá cả phù hợp đến với người tiêu dùng, nhất là đối với khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa.

3. Phát huy quyền làm chủ của nhân dân, tổ chức, động viên nhân dân
 tham gia xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước 
- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và Đại hội Đảng các cấp, đặc biệt là Nghị quyết Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các tầng lớp nhân dân. 

- Chủ động nắm tình hình tâm tư, nguyện vọng và tập hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân đóng góp với Đảng, Nhà nước, nhất là duy trì tổ chức thường xuyên các Hội nghị nêu lên ý kiến và kiến nghị của nhân dân với Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam. Phối hợp thực hiện tốt Nghị quyết số 35/2012/QH13 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn và Nghị quyết liên tịch số 525 giữa Đoàn Chủ tịch và UBTV Quốc hội về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội. Tổ chức các hoạt động giám sát phản biện của MTTQ Việt Nam tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; kịp thời bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân. 

* Trọng tâm 4: Triển khai thực hiện “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị-xã hội” và “Quy định về MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền” (sau khi được ban hành) theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ X, XI và Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.

- Tiếp tục triển khai thực hiện dự án Luật MTTQ Việt Nam (sửa đổi). Tổ chức tham gia góp ý kiến vào các dự án luật có liên quan đến quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân như: sửa đổi Hiến pháp năm 1992, dự án Luật Đất đai (sửa đổi)…; chủ động tham gia xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật của chính quyền địa phương theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND và UBND. 
* Trọng tâm 5: Uỷ ban MTTQ các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên tổ chức lấy ý kiến rộng rãi các tầng lớp nhân dân góp ý vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 theo Nghị quyết số 38/2012/QH13 của Quốc hội và Chỉ thị 22-CT/TW của Bộ Chính trị. 
- Ủy ban MTTQ các cấp và các tổ chức thành viên đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong hội viên, đoàn viên và nhân dân. Triển khai tốt công tác thanh tra nhân dân, công tác giám sát đầu tư của cộng đồng, công tác hoà giải ở cơ sở, giải quyết việc khiếu nại, tố cáo của nhân dân, góp phần bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân.
4. Mở rộng hoạt động đối ngoại nhân dân, tăng cường đoàn kết quốc tế 
- Đẩy mạnh hoạt động đối ngoại nhân dân của Ủy ban MTTQ các cấp và các tổ chức thành viên theo tinh thần Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 6/7/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới.
- Tiếp tục phát triển quan hệ hữu nghị hợp tác với tổ chức Mặt trận, các đoàn thể nhân dân của các nước bạn bè truyền thống; tăng cường các hoạt động vận động, đối thoại. Tiếp tục mở rộng quan hệ hợp tác với các tổ chức nhân dân các nước láng giềng, trong khu vực và trên thế giới. 
- Tổ chức, động viên nhân dân tham gia các hoạt động và hưởng ứng các phong trào nhân dân thế giới đấu tranh chống nguy cơ chiến tranh, bảo vệ hoà bình, độc lập dân tộc và tiến bộ xã hội. Chủ động triển khai công tác thông tin đối ngoại về chủ trương của Đảng, Nhà nước về xây dựng đường biên giới hoà bình hữu nghị với các nước láng giềng và chủ quyền của Việt Nam trên biển Đông. Phối hợp tổ chức Hội nghị Chủ tịch Mặt trận 3 nước Campuchia - Lào - Việt Nam lần thứ hai tại CHDCND Lào.

5. Tăng cường tổ chức, tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động 

- Tiếp tục thực hiện Kết luận 62-KL/TW, ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị "Về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội". Tiếp tục củng cố, phát huy vai trò liên minh chính trị; đẩy mạnh thực hiện chương trình phối hợp và thống nhất hành động của MTTQ Việt Nam, nhất là việc triển khai phong trào, cuộc vận động để cổ vũ, động viên sự tham gia của các tầng lớp nhân dân; nâng cao chất lượng thực hiện Quy chế phối hợp công tác với các cơ quan Nhà nước, các tổ chức thành viên nhằm phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 

- Tiếp tục quan tâm kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ; đẩy mạnh xây dựng đội ngũ cán bộ Mặt trận theo hướng chuyên nghiệp, chất lượng, coi trọng tiêu chuẩn cán bộ để tuyển chọn được cán bộ giỏi, tâm huyết. Tiếp tục đề xuất hoàn thiện các cơ chế, chính sách đối với Ủy viên Ủy ban MTTQ, cán bộ Mặt trận chuyên trách các cấp, nhất là Trưởng ban công tác Mặt trận ở khu dân cư. Kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động các Hội đồng tư vấn, phát huy vai trò các hội đồng tư vấn trong tham mưu, tư vấn các lĩnh vực hoạt động của Mặt trận, đặc biệt tham gia công tác giám sát, phản biện xã hội và tập hợp phản ánh ý kiến, kiến nghị của nhân dân với Đảng, Nhà nước.
- Đổi mới, tăng cường công tác bồi dưỡng, huấn luyện cán bộ để đáp ứng yêu cầu công tác tổ chức và cán bộ cho Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp. Tiếp tục triển khai xây dựng trụ sở và nội dung hoạt động Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ và Nghiên cứu khoa học MTTQ Việt Nam. Xây dựng và triển khai thực hiện chương trình “Rèn luyện tư cách người cán bộ Mặt trận” (cụ thể hóa Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 BCH Trung ương Đảng - Khóa XI, học tập và làm theo tấp gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh) nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ Mặt trận gần dân, hiểu dân, trọng dân, tâm huyết phục vụ nhân dân, đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp và chính đáng của nhân dân.  
* Trọng tâm 6: Chuẩn bị các điều kiện tiến tới tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ VIII.

