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HƯỚNG DẪN
Tuyên truyền về công tác phân giới, cắm mốc biên giới trên đất liền 

Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia năm 2013
Thực hiện những định hướng chiến lược và các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Chính phủ về công tác quản lý biên giới, công tác phân giới, cắm mốc và công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia;

Căn cứ Hướng dẫn số 70-HD/BTGTW ngày 22 tháng 1 năm 2013 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tuyên truyền công tác biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia năm 2013;
Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn tuyên truyền về công tác phân giới, cắm mốc biên giới trên đất liền năm 2013 trong hệ thống Mặt trận như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền kết quả công tác quản lý biên giới, công tác phân giới, cắm mốc và công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia trong các tầng lớp nhân dân nhằm khẳng định ý nghĩa quan trọng của việc xác định đường biên giới trên đất liền với hệ thống mốc quốc giới hiện tại giữa nước ta và các nước có chung đường biên giới, đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm của người dân trong việc tham gia bảo vệ giữ gìn hệ thống mốc giới quốc gia.

- Thông qua công tác tuyên truyền kết quả công tác quản lý biên giới, công tác phân giới, cắm mốc và công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Lào, Việt Nam - Campuchia để thúc đẩy, tăng cường mối quan hệ hòa bình hữu nghị cùng hợp tác phát triển với các nước láng giềng đồng thời góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ công tác đối ngoại nhân dân của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 
- Căn cứ hướng dẫn chung của BTT Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trong cả nước chủ động gắn công tác tuyên truyền về biên giới trên đất liền với tuyên truyền biển đảo vào các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phát động, các nội dung hoạt động khác của công tác Mặt trận, chú trọng trao đổi kinh nghiệm và phối hợp với các lực lượng tham gia tuyên truyền khác.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN 
Căn cứ vào tình hình triển khai thực hiện công tác quản lý biên giới, công tác phân giới, cắm mốc và công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới trên đất liền của từng địa phương (đặc biệt đối với các tỉnh, thành có đường biên giới trên đất liền) để xác định nội dung tuyên truyền phù hợp. Tiếp tục thực hiện phương châm kết hợp, lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về biên giới với các nội dung hoạt động của công tác Mặt trận, công tác tuyên truyền cần bám sát một số nội dung chính sau:  

1. Tuyến biên giới Việt Nam - Trung Quốc.
- Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc giải quyết, quản lý và bảo vệ biên giới Việt Nam - Trung Quốc: Hiệp ước biên giới trên đất liền giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa (ký ngày 30 tháng 12 năm 1999); nội dung, ý nghĩa của việc ký kết và thực thi 3 văn kiện pháp lý: Nghị định thư về phân giới cắm mốc biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009), Hiệp định về quy chế quản lý biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009), Hiệp định về cửa khẩu và quy chế quản lý cửa khẩu biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009).

-Tăng cường tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về kết quả, ý nghĩa của việc hoàn thành công tác phân giới, cắm mốc; việc ký kết và thực thi các văn kiện về biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc giúp nhân dân, nhất là nhân dân khu vực biên giới nhận thức đúng và nghiêm chỉnh tuân thủ quy định của các văn kiện đã ký về biên giới; tiến hành các hoạt động tuyên truyền sau khi Hiệp định Việt Nam - Trung Quốc về tàu thuyền tự do đi lại tại khu vực cửa sông Bắc Luân, Hiệp định đường sắt biên giới Việt Nam - Trung Quốc, Hiệp định hợp tác, khai thác tài nguyên du lịch khu vực thác Bản Giốc được hai bên ký kết.   
- Tiếp tục tuyên truyền về quan hệ hữu nghị Việt Nam - Trung Quốc; Vận động nhân dân hai bên biên giới tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ an ninh biên giới, chống các hoạt động vi phạm pháp luật của mỗi nước, kịp thời, nhanh chóng cung cấp thông tin chính xác, đầy đủ về các vấn đề nảy sinh trong công tác biên giới được dư luận quan tâm.

 - Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động đối ngoại nhân dân giữa các bản, làng, xã, huyện, tỉnh sát biên giới của hai nước, nhất là tại các địa bàn phải tiếp tục thực hiện thỏa thuận di dời mồ mả của cư dân hai bên biên giới; phòng chống các hoạt động gian lận thương mại, các hành vi xâm phạm đường biên giới, mốc giới, vi phạm các văn kiện hai bên đã ký về biên giới góp phần xây dựng đường biên giới Việt Nam - Trung Quốc hòa bình, ổn định, hợp tác, cùng phát triển.

2. Tuyến biên giới Việt Nam - Lào
 - Tiếp tục tuyên truyền về các văn bản pháp lý liên quan đến biên giới Việt Nam - Lào; Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 18/7/1977); Hiệp ước bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 24/1/1986); Hiệp định về Quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 1/3/1990); Nghị định thư sửa đổi và bổ sung Hiệp định về Quy chế biên giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 31/8/1997); Bộ sách "Lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam 1930 - 2007"; các tác phẩm được giải Cuộc thi tìm hiểu về mối quan hệ đoàn kết đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam năm 2012. 

- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng các nội dung, yêu cầu và tiến độ thực hiện Dự án tăng dày và tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào theo thỏa thuận giữa hai nước, các hoạt động chuẩn bị cho việc hoàn thành công tác cắm mốc trên thực địa Dự án tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới vào tháng 6/2013 và việc khánh thành mốc 460 theo nghi lễ cấp Nhà nước. 

- Tuyên truyền về kết quả triển khai thực hiện các nội dung theo tinh thần của biên bản thỏa thuận hợp tác giữa MTTQ Việt Nam và Mặt trận Lào xây dựng đất nước tại Hội nghị quốc tế "xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị Việt Nam - Lào" và Hội nghị trao đổi kinh nghiệm công tác giữa Mặt trận Lào xây dựng đất nước và MTTQ Việt Nam trong năm 2012.


- Tuyên truyền về Hội nghị Chủ tịch Mặt trận 3 nước Đông Dương: Việt Nam, Lào, Campuchia lần thứ hai tổ chức tại Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào năm 2013.

- Tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân ở khu vực biên giới trong việc thắt chặt tình đoàn kết hữu nghị, tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ an ninh biên giới, đấu tranh với các hành động vi phạm trật tự, an ninh biên giới; đẩy mạnh quan hệ hợp tác toàn diện về mọi mặt giữa Việt Nam và Lào.

3. Tuyến biên giới Việt Nam - Campuchia
- Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc giải quyết biên giới Việt Nam - Campuchia trong đó có các hiệp định, hiệp ước về biên giới giữa hai nước: Hiệp ước hòa bình, hữu nghị và hợp tác giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 18/2/1979); Hiệp ước về vùng nước lịch sử giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 07/7/1982); Hiệp ước về nguyên tắc giải quyết vấn đề biên giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 20/7/1983); Hiệp ước về quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 20/7/1983); Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 27/12/1985); Hiệp ước giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Vương quốc Campuchia bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia năm 1985 (ký ngày 10/10/2005). 
- Tuyên truyền vận động nhân dân ở hai bên biên giới tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ an ninh biên giới, chống các hoạt động vi phạm pháp luật; làm rõ một số vấn đề phức tạp, nhạy cảm liên quan đến công tác phân giới cắm mốc như: chính sách hỗ trợ, đền bù đất đai, hoa màu để ổn định tinh thần và đời sống nhân dân, đồng thời giữ gìn mối quan hệ láng giềng truyền thống giữa hai nước.

Tiếp tục tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân ở cả hai bên biên giới tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ an ninh biên giới, chống các hoạt động vi phạm pháp luật, bảo vệ đường biên, mốc giới; tuyên truyền chính xác, kịp thời cụ thể, đầy đủ tình hình quan hệ giữa hai Đảng, hai Nhà nước và các địa phương giáp biên trên các mặt: chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, an ninh, quốc phòng; giữ gìn, bảo vệ, củng cố, phát triển mối quan hệ hữu nghị Việt Nam - Campuchia.

- Tiếp tục tuyên truyền về tăng cường sự hợp tác kinh tế - thương mại giữa hai nước; khuyến khích các hoạt động giao lưu giữa các tầng lớp nhân dân, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức kinh tế... giữa hai nước và hai bên biên giới; tuyên truyền về mối quan hệ hữu nghị, đoàn kết giữa hai Đảng, hai Nhà nước và tổ chức Mặt trận hai nước, đặc biệt là việc phát huy kết quả tốt đẹp của Hội nghị Quốc tế "Xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị Việt Nam - Campuchia" năm 2012 ở các địa phương có chung đường biên giới với Campuchia.
 III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Ban Tuyên giáo các tỉnh - thành ủy, chính quyền và các tổ chức thành viên Mặt trận căn cứ vào tình hình, điều kiện cụ thể cũng như khả năng của từng địa phương để lựa chọn hình thức tuyên truyền phù hợp, thiết thực về công tác phân giới, cắm mốc biên giới đất liền, chủ động đổi mới về nội dung, hình thức, biện pháp tuyên truyền gắn với việc vận động nhân dân thực hiện tốt cuộc vân động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư", các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận phát động. 
- Chú trọng phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương và địa phương tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về công tác phân giới, cắm mốc biên giới đất liền; Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, giao lưu, kết nghĩa tặng quà cho các chiến sĩ đang làm nhiệm vụ ở các đồn biên phòng, vành đai biên giới. 

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố có chung đường biên giới với các nước bạn xây dựng kế hoạch cụ thể về công tác tuyên truyền phân giới, cắm mốc biên giới đất liền. Nghiêm túc thực hiện công tác kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết công tác tuyên truyền về kết quả công tác phân giới, cắm mốc.
- Định kỳ 6 tháng, 1 năm có báo cáo kết quả và trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi - Hà Nội).
 Nơi nhận:                                                                TM. BAN THƯỜNG TRỰC

- Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBMTTQVN;                                                 PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố;

- Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở TW;




      (Đã ký)
- Các Ban, đơn vị trực thuộc;

- Lưu VT, BTG.    
                                                                                            Lê Bá Trình
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