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CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP
 Thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi  trường 
giai đoạn 2017 - 2020

- Căn cứ Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ngày 09 tháng 6 năm 2015;

- Căn cứ Luật khí tượng thủy văn ngày 23 tháng 11 năm 2015;
- Căn cứ Luật tài nguyên, môi trường Biển và Hải đảo ngày 25 tháng 6 năm 2015;
- Căn cứ Luật bảo vệ môi trường ngày 23 tháng 6 năm 2014;

- Căn cứ Luật đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

- Căn cứ Luật tài nguyên nước ngày 21 tháng 6 năm 2012;

- Căn cứ Luật khoáng sản ngày 17 tháng 11 năm 2010;

- Căn cứ Luật đa dạng sinh học ngày 13 tháng 11 năm 2008;
- Căn cứ Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc 
Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội ban hành kèm theo Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị;
- Căn cứ Nghị định số 21/2013/NĐ-CP ngày 04 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài nguyên và Môi trường;
Trên cơ sở tổng kết việc thực hiện Chương trình phối hợp số 20/CtrPH-MTTW-BTNMT ngày 01 tháng 6 năm 2012 giữa Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam với Bộ Tài nguyên và Môi trường về thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giai đoạn 2012 - 2016, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Bộ Tài nguyên và Môi trường thống nhất ký kết Chương trình phối hợp thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giai đoạn 2017 - 2020 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

a) Phát huy hiệu quả vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội trong việc nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của mỗi cá nhân, hộ gia đình, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư tham gia quản lý, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, góp phần thúc đẩy phát triển bền vững đất nước. 
b) Tạo dư luận xã hội mạnh mẽ cổ vũ, biểu dương và tổ chức nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong cộng đồng dân cư tham gia chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường; giám sát, phát hiện và tố giác hành vi vi phạm pháp luật, gây ô nhiễm, suy thoái môi trường, xâm hại tài nguyên thiên nhiên.

c) Nâng cao hiệu quả phối hợp thực hiện các nhiệm vụ tuyên truyền, vận động, giám sát của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên với cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp trong công tác quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu.

d) Thông qua thực hiện Chương trình phối hợp này đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách, quy định pháp luật nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường.
2. Yêu cầu
a) Việc tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp này là nhiệm vụ thường xuyên của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên và cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp, trong đó coi vận động toàn dân tham gia giám sát công tác chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường là nội dung trọng tâm của cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. 

b) Việc phối hợp tổ chức tuyên truyền, vận động và giám sát công tác chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường phải đồng bộ, có bước đi thích hợp và phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi cơ quan, tổ chức; định kỳ có sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và biểu dương, khen thưởng.
c) Phát huy vai trò giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp, các cơ quan nhà nước có liên quan về thực hiện pháp luật quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu của Chiến lược, quy hoạch, kế hoạch về tài nguyên và môi trường.
II. NỘI DUNG PHỐI HỢP
1. Tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức của mỗi người dân, từng gia đình, cộng đồng dân cư, các tổ chức tôn giáo, các doanh nghiệp và các cơ sở sản xuất, kinh doanh nắm vững và thực hiện nghiêm các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quản lý, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu trong thời kỳ mới.
2. Tiếp tục xây dựng mới và nhân rộng các mô hình, điển hình của cộng đồng dân cư, các tổ chức tôn giáo tham gia bảo vệ môi trường ứng phó với biến đổi khí hậu, nước biển dâng, thực hiện nếp sống văn minh, vệ sinh môi trường, bảo tồn và phát triển đa dạng sinh học.
3. Vận động nhân dân phát huy quyền làm chủ, tích cực, tự giác tham gia xây dựng và thực hiện các quy ước, hương ước của cộng đồng dân cư hướng vào công tác bảo vệ môi trường, nhất là các khu vực đã bị ô nhiễm, suy thoái; ứng phó với biến đổi khí hậu. 

4. Phối hợp kiểm tra, giám sát và phản biện xã hội trong xây dựng và triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu. 
5. Biên soạn tài liệu, tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nhận thức và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, phương pháp phối hợp giữa Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên với cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp trong triển khai công tác tuyên truyền, vận động, quản lý nhà nước thực hiện nhiệm vụ quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu.
6. Giai đoạn 2017-2020, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Bộ Tài nguyên và Môi trường thống nhất tập trung triển khai một số hoạt động cụ thể như sau:

- Tham mưu Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp triển khai và đẩy mạnh thực hiện Chương trình phối hợp vận động Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu; đặc biệt là phong trào toàn dân giữ gìn vệ sinh môi trường, phân loại rác tại nguồn.
- Phối hợp giám sát và kiến nghị biện pháp xử lý đối với các sai phạm trong quản lý chất thải: công nghiệp; sản xuất nông nghiệp; bệnh viện; chợ và trung tâm thương mại; nơi giết, mổ gia súc, gia cầm, chế biến thực phẩm; sinh hoạt của hộ gia đình và cộng đồng dân cư. Giám sát việc xử lý tình trạng khai thác cát trái quy định; đánh giá tác động và yêu cầu bảo vệ môi trường của các nhà máy nhiệt điện, trước mắt tập trung vào các nhà máy điện than.
- Tăng cường các hoạt động thực hiện Chương trình phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường với các tôn giáo về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu. Vận động các cộng đồng dân cư thay đổi thói quen, tập quán việc mai táng sang hỏa táng, bảo đảm vệ sinh môi trường.
III. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 

a) Tiếp tục chủ trì triển khai Chương trình Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu với yêu cầu thực hiện các nội dung, giải pháp quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu ở các khu dân cư thành một trong những tiêu chí đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; xây dựng các mô hình thí điểm khu dân cư, cơ sở tôn giáo quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu để nhân rộng.
Chủ trì triển khai Chương trình phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường với các tôn giáo về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.

b) Nghiên cứu, tổng kết thực tiễn, biên soạn tài liệu, ấn phẩm phục vụ công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân; tổ chức tập huấn cho cán bộ Mặt trận các cấp, chức sắc và tổ chức tôn giáo về vai trò, trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; kỹ năng tổ chức, hướng dẫn cộng đồng xây dựng ý thức chủ động, tích cực trong việc sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu tại các khu dân cư. 
c) Hướng dẫn Mặt trận các cấp, các tổ chức tôn giáo, đặc biệt là ở cơ sở thường xuyên thu thập ý kiến nhân dân; phát huy sức mạnh cộng đồng trong thực hiện và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. Phối hợp với các tổ chức thành viên và các cơ quan chức năng tổ chức lấy ý kiến nhân dân về báo cáo đánh giá tác động môi trường đối với các chương trình, dự án, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội có liên quan đến cộng đồng dân cư.
d) Xây dựng các cộng đồng dân cư tự quản, cơ sở tôn giáo đoàn kết trong việc sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. Phát hiện, kiến nghị xử lý những tồn tại, vướng mắc phát sinh và tuyên dương, khen thưởng gương người tốt việc tốt trong việc sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu.
đ) Phối hợp hoạt động kiểm tra; chủ trì xây dựng kế hoạch, nội dung giám sát và phản biện xã hội của nhân dân trong việc triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu. 
Chủ trì phối hợp giám sát và kiến nghị xử lý các vi phạm về bảo vệ môi trường của các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, nhà máy nhiệt điện; các dự án khai thác tài nguyên, khoáng sản, khai thác cát sỏi lòng sông trái quy định pháp luật. Phân công các tổ chức thành viên của Mặt trận chủ trì giám sát việc thực hiện bảo vệ môi trường thuộc lĩnh vực liên quan (sản xuất công nghiệp; nông nghiệp; bệnh viện; chợ và trung tâm thương mại; nơi giết, mổ gia súc, gia cầm, chế biến thực phẩm; sinh hoạt của hộ gia đình và cộng đồng dân cư). 
e) Hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp phối hợp với cơ quan Tài nguyên Môi trường cùng cấp xây dựng kế hoạch triển khai các nội dung được quy định trong Chương trình này.
2. Bộ Tài nguyên và Môi trường
a) Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thống nhất nội dung, kế hoạch hàng năm; hướng dẫn ngành Tài nguyên và Môi trường các cấp phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp xây dựng kế hoạch, hỗ trợ kinh phí, cơ sở vật chất và những điều kiện cần thiết khác cho các hoạt động tuyên truyền, vận động, xây dựng mô hình điểm, giám sát việc quản lý, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu.
Phối hợp triển khai Chương trình phối hợp giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tài nguyên và Môi trường với các tôn giáo về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
b) Tham mưu Chính phủ cấp kinh phí thực hiện: Chương trình phối hợp, xây dựng các mô hình nhân dân tự quản về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, tuyên dương, khen thưởng, phục vụ công tác truyền thông.
Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các đơn vị chức năng của Bộ Tài nguyên và Môi trường, các Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện Chương trình phối hợp và xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch phối hợp giữa cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp.
c) Cung cấp tài liệu, ấn phẩm, hỗ trợ kỹ thuật, chuyên gia để Mặt trận, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức tôn giáo duy trì thường xuyên hoạt động truyền thông tại cộng đồng dân cư. 

d) Chủ trì phối hợp, tiếp nhận ý kiến của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phản biện xã hội, đóng góp vào các chủ trương, chính sách, pháp luật của nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
đ) Chỉ đạo cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên cùng cấp đẩy mạnh công tác giám sát, kiến nghị xử lý kịp thời các hành vi gây ô nhiễm, suy thoái môi trường, xâm hại tài nguyên thiên nhiên và giải quyết các mâu thuẫn, xung đột lợi ích về bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên có quan hệ đến cộng đồng dân cư. 

Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các bộ, ngành liên quan giám sát và kiến nghị biện pháp xử lý đối với các sai phạm trong triển khai thực hiện quy hoạch sử dụng đất; đánh giá môi trường chiến lược; đánh giá tác động và yêu cầu bảo vệ môi trường của các nhà máy nhiệt điện, trước mắt tập trung vào các nhà máy điện than.
Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam giám sát và có biện pháp xử lý, kiến nghị xử lý nghiêm đối với các hành vi khai thác cát sỏi lòng sông trái quy định pháp luật.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chế độ làm việc

a) Duy trì thường xuyên quan hệ trao đổi thông tin và định kỳ làm việc liên tịch giữa lãnh đạo hai bên để giải quyết kịp thời những tồn tại, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện Chương trình phối hợp.

b) Hằng năm, Bộ Tài nguyên và Môi trường cùng Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phối hợp và xây dựng kế hoạch thực hiện trong những năm tiếp theo.
2. Đầu mối quan hệ phối hợp

a) Vụ Kế hoạch thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ban Chủ nhiệm Chương trình “Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu" thuộc Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là đầu mối quan hệ phối hợp, giúp lãnh đạo hai bên tổ chức thực hiện Chương trình này.
b) Các đơn vị quản lý chuyên ngành thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường: Tổng cục Môi trường, Tổng cục Biển và hải đảo Việt Nam; Tổng cục Quản lý đất đai, Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam, Cục Quản lý tài nguyên nước, Cục Khí tượng Thủy văn và Biến đổi khí hậu, Cục Đo đạc và Bản đồ Việt Nam, Cục Viễn thám quốc gia, Cục Công nghệ thông tin phối hợp với Ban Chủ nhiệm Chương trình “Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường” thuộc Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để tham mưu cho lãnh đạo hai bên triển khai công tác phối hợp.
3. Tổ chức thực hiện
Căn cứ vào Chương trình phối hợp này, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường cùng cấp nghiên cứu, cụ thể hoá nội dung phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh của mỗi địa phương, cơ sở và chịu trách nhiệm thực hiện Chương trình.

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với các cơ quan quản lý tài nguyên và môi trường cùng cấp kịp thời phản ánh về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Bộ Tài nguyên và Môi trường để xem xét, điều chỉnh./.
	BỘ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
BỘ TRƯỞNG
(Đã ký)
Trần Hồng Hà
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
PHÓ CHỦ TỊCH  - TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
Trần Thanh Mẫn


Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Các ban: Dân vận, Tuyên giáo;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng Chính phủ;

- Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; 

- Bộ trưởng, các Thứ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Thành viên BCN và TTK CT Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường;

- BTT UBMTTQVN và Sở TN&MT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các cơ quan, đơn vị, ban trực thuộc UBTWMTTQ và Bộ TN&MT;

- Lưu: VP cơ quan TWMTTQVN và Bộ TN&MT.
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