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Kính gửi: Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 05 tháng 01 năm 2019, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ    Việt Nam đã ban hành kế hoạch số 695/KH-MTTW-BTT gửi các tỉnh, thành phố về việc tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218 -QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 

Căn cứ kế hoạch trên, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã thống nhất về thời gian và địa điểm tổ chức Hội nghị như sau:
Thời gian: vào 8h ngày 22 tháng 02 năm 2019 (Thứ Sáu).

Địa điểm: Hội nghị sẽ được tổ chức tại trụ sở Công ty viễn thông Viettel của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động chuẩn bị tốt các nội dung Hội nghị, liên hệ trực tiếp với công ty Viettel và mời các đại biểu là đại diện Ban Dân vận Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại diện lãnh đạo các tổ chức chính trị- xã hội, đại diện một số sở, ban, ngành của tỉnh, thành phố; đại diện Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc một số quận, huyện; một số xã, phường, thị trấn và một số cơ quan truyền thông của địa phương cùng tham dự. (Riêng đại biểu là đại diện tỉnh ủy, thành ủy, lãnh đạo Hội đồng nhân dân tỉnh; đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp gửi giấy mời).
Đối với các tỉnh, thành phố được phân công chuẩn bị tham luận tại hội nghị (có phụ lục kèm theo), đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố chuẩn bị tốt nội dung các bài tham luận, nội dung trình bày tại Hội nghị ngắn gọn, cụ thể và không quá 7 phút; đồng thời báo cáo đề nghị tỉnh ủy, thành ủy chuẩn bị tham luận liên quan đến công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW và Quyết định 218-QĐ/TW.

Đây là hội nghị quan trọng, có quy mô cả nước, có sự tham dự chỉ đạo của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, vì vậy đề nghị Ban Thường trực MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nghiêm túc thực hiện nội dung Kế hoạch số 695/KH-MTTW-BTT của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

Trân trọng.

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Chủ tịch Trần Thanh Mẫn (để BC);

- PCT-TTK Hầu A Lềnh và các PCT (để BC);
- Văn phòng, ban TCCB, Ban Tuyên giáo;
- Lưu VP, Ban DCPL.
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PHỤ LỤC CÁC TỈNH CHUẨN BỊ THAM LUẬN TẠI HỘI NGHỊ SƠ KẾT     5 NĂM THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH 217 -QĐ/TW VÀ QUYẾT ĐỊNH 218-QĐ/TW

1. Đại diện Thường trực tỉnh ủy, Thành ủy của 05 tỉnh, thành phố: Cần Thơ; Hải Dương; Quảng Bình, Thanh Hóa;Vĩnh Phúc tham luận nội dung: Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác góp ý xây dựng Đảng của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân.

 2. Đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân hoặc Ủy ban Nhân dân các tỉnh
- Thường trực Ủy ban Nhân dân tỉnh Thái Nguyên, Hậu Giang, chuẩn bị tham luận: Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác góp ý xây dựng chính quyền của  Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân. 

- Thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre, Bình Định chuẩn bị tham luận: Hoàn thiện cơ chế để Mặt trận Tổ quốc việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội tham gia giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. 
3. Đại diện Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố. 

- Thành phố Hà Nội: Vai trò chủ trì của Ban Thường trực MTTQ Việt Nam Thành phố trong hoạt động  phản biện xã hội; giới thiệu một số mô hình và cách làm hiệu quả.

- Thành phố Hồ Chí Minh: Vai trò chủ trì của Ban Thường trực MTTQ Việt Nam Thành phố trong hoạt động giám sát; giới thiệu một số mô hình, cách làm hay hiệu quả của thành phố.

- Đà Nẵng: Vai trò của cấp ủy trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị xã hội trong hoạt động giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Thực trạng và giải pháp.

- Hải phòng: Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc nâng cao hiệu quả hoạt động tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân. 

- Bắc Kạn; Phú Thọ; Bắc Giang: Hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam: Thực trạng và giải pháp.

 - Bắc Giang: Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy trong xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế tiếp thu các ý kiến, kiến nghị của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị xã hội. Thực trạng và giải pháp.

4. Đại diện lãnh đạo các tổ chức chính trị- xã hội ở cấp tỉnh hoặc cấp huyện (03 tổ chức): Nam Định; Long An, Sóc Trăng tham luận: Kinh nghiệm và giải pháp phát huy vai trò của đoàn viên, hội viên, chuyên gia, nhà hoạt động thực tiễn trong việc tham gia giám sát, phản biện xã hội. 
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