        ỦY BAN TRUNG ƯƠNG         CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          BAN THƯỜNG TRỰC 

          Số: 806 /MTTW-BTT                           Hà Nội, ngày 12 tháng 6  năm 2015                 

      V/v phối hợp triển khai Đề án “Đổi mới công tác 

        thông tin, tuyên truyền của MTTQ Việt Nam”

Kính gửi: -   Thường vụ các Tỉnh, Thành ủy; Thường trực HĐND,       


 UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 18/8/2014, Ban Bí thư Trung ương có ban hành Kết luận số 100-KL/TW về việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác điều tra, nắm bắt, nghiên cứu dư luận xã hội (DLXH) trong đó yêu cầu Ban Tuyên giáo Trung ương chủ trì, phối hợp với Văn phòng Trung ương Đảng, Bộ Tài chính thống nhất về cơ chế tài chính, bảo đảm kinh phí đối với các tổ chức, bộ phận làm công tác này. 

Thực hiện Kết luận số 100-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương và Nghị quyết Hội nghị lần thứ Hai, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khóa VIII, ngày 05/5/2015, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã triển khai Đề án “Đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”. Đề án “Đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam” cụ thể hóa nội dung, giải pháp đổi mới công tác tập hợp ý kiến, nguyện vọng của các tầng lớp nhân dân và dư luận xã hội để kiến nghị với Đảng, Nhà nước, phục vụ nhiệm vụ giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền những chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước đến nhân dân, làm cho nhân dân hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ khi thực hiện, từ đó tạo nên sự đồng thuận và thống nhất hành động của xã hội.


Để việc triển khai Đề án “Đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam” trên phạm vi cả nước đạt hiệu quả thiết thực, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo và phối hợp, tạo các điều kiện về tổ chức bộ máy, cơ chế hoạt động, cơ sở vật chất, kinh phí thực hiện Đề án theo tinh thần Kết luận số 100-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quy định số 282-QĐ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, để Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và tổ chức thành viên các cấp hoàn thành nhiệm vụ định kỳ hàng tháng, hàng quý thực hiện tốt việc tổ chức thu thập ý kiến, nguyện vọng nhân dân, dư luận xã hội báo cáo với cấp ủy chính quyền ở địa phương, lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; đồng thời thông tin những chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước đến người dân, làm cho nhân dân hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ khi thực hiện, tạo nên sự đồng thuận và thống nhất hành động của xã hội, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc giàu đẹp, văn minh.

Trân trọng cảm ơn!

   TM. BAN THƯỜNG TRỰC

Nơi nhận:                                                    PHÓ CHỦ TỊCH- TỔNG THƯ KÝ
- Chủ tịch (để b/c);

- Như kính gửi;
- Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam;

- Ban Tổ chức TW, Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW; 

- Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam;
- Ban Thường trực UBMTTQVN các tỉnh, TP trực thuộc TW;

-- Các ban, đơn vị UBTWMTTQ Việt Nam;

- Lưu VT, BTG.                                                                                                   








      Vũ Trọng Kim
