	UỶ BAN TRUNG ƯƠNG

MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM

BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 217/TB-MTTW-BTT


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Hà Nội, ngày 16 tháng 10 năm 2017


THÔNG BÁO

Định hướng một số trọng tâm công tác năm 2018

Căn cứ Nghị quyết Đại hội VIII MTTQ Việt Nam, Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2014 – 2019, Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; để các tổ chức thành viên và Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp chủ động trong xây dựng chương trình công tác, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề xuất trọng tâm công tác và dự kiến các hội nghị, hội thảo cấp Trung ương năm 2018 như sau:

I. ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG TRỌNG TÂM CÔNG TÁC NĂM 2018

1. Nâng cao hiệu quả tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc 
1.1. Về công tác thông tin, tuyên truyền

- Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tổ chức tốt các ngày lễ lớn, ngày kỷ niệm của Đảng, của dân tộc, của đất nước gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến, tự chuyển hóa” trong nội bộ. 

- Tiếp tục thực hiện Đề án “Đổi mới công tác thông tin tuyên truyền của MTTQ Việt Nam”. Phối hợp xây dựng các chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về công tác Mặt trận, về khối đại đoàn kết dân tộc trên các phương tiện thông tin đại chúng. Chủ động nắm tình hình tư tưởng để tham mưu cho cấp ủy và phối hợp với chính quyền trong việc cung cấp thông tin, định hướng dư luận, hạn chế tối đa việc phát sinh những điểm nóng, phức tạp ở các địa phương. Duy trì và nâng cao chất lượng Báo cáo tình hình tư tưởng, nguyện vọng nhân dân định kỳ 3 tháng một lần và đột xuất phản ánh đến các cơ quan Đảng, chính quyền cùng cấp. 

Cấp Trung ương tổ chức Hội nghị tổng kết công tác phối hợp thông tin, tuyên truyền giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội năm 2017 và triển khai công tác phối hợp thông tin, tuyên truyền năm 2018; tổng hợp báo cáo hằng tuần về các thông tin phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí qua báo chí và thông tin dư luận xã hội. 

- Tổ chức tổng kết và trao thưởng Giải báo chí “Vì sự nghiệp Đại đoàn kết toàn dân tộc” lần thứ 13 (năm 2017 - 2018). 
1.2. Về công tác dân tộc, tôn giáo, người Việt Nam ở nước ngoài
- Tổ chức sơ kết 3 năm triển khai thực hiện các kết luận của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác dân tộc, tôn giáo. Triển khai Thông báo kết luận của Bộ Chính trị về “Tăng cường vận động, đoàn kết các tôn giáo ở nước ta hiện nay”; xây dựng và bồi dưỡng, chăm lo, phát huy vai trò người tiêu biểu trong các tôn giáo. Cấp Trung ương tổ chức các cuộc tiếp xúc lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của các tầng lớp nhân dân trong đồng bào dân tộc, tôn giáo. 

- Tổ chức các cuộc tiếp xúc, thăm hỏi, động viên các chức sắc tôn giáo, già làng, trưởng bản, người tiêu biểu có uy tín trong đồng bào các dân tộc thiểu số; thăm, chúc mừng các tổ chức tôn giáo, chức sắc các tôn giáo nhân dịp các lễ trọng, đại hội, hội nghị, Tết Nguyên đán… Cấp Trung ương kiểm tra, khảo sát và đánh giá kết quả thực hiện chính sách đối với người uy tín tiêu biểu trong đồng bào dân tộc thiểu số. 

- Hệ thống Mặt trận các cấp đẩy mạnh phổ biến, tuyên truyền, thực hiện  Luật tín ngưỡng, tôn giáo và 02 Nghị định của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật. Cấp Trung ương phối hợp tổ chức các hoạt động giám sát về việc thực hiện các chủ trương, chính sách về công tác dân tộc, tôn giáo, người Việt Nam ở nước ngoài; biên soạn, xây dựng các tài liệu phổ biến về tôn giáo và chính sách tôn giáo ở Việt Nam.  Cấp Trung ương phối hợp, giúp đỡ Ủy ban Đoàn kết Công giáo Việt Nam tổ chức Đại hội đại biểu toàn quốc người Công giáo Việt Nam xây dựng và bảo vệ Tổ quốc lần thứ VII. 

- Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp hoạt động đối ngoại nhân dân và công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài giai đoạn 2016 - 2019. 
2. Phát huy tinh thần sáng tạo và tự quản của nhân dân, triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước

2.1. Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”

2.1.1. Tập trung triển khai đồng bộ các nội dung cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” theo Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 15-12-2016 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 giữa Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Phối hợp với Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện kinh phí cuộc vận động; phối hợp thống nhất ban hành danh hiệu, nội dung, tiêu chí cuộc vận động theo Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016. 

2.1.2. Tiếp tục triển khai Chương trình giảm nghèo bền vững

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về chương trình giảm nghèo bền vững. Cấp Trung ương tổ chức xây dựng mô hình điểm tại 4 tỉnh Lai Châu, Bắc Kạn, Kon Tum, Bình Định.

- Tổ chức “Tháng cao điểm vì người nghèo” năm 2018 và “Tết vì người nghèo” năm 2019; vận động “Quỹ vì người nghèo” và hỗ trợ xây dựng nhà Đại đoàn kết. 

- Tiếp tục thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”. 

- Cấp Trung ương phối hợp với Bộ Tài chính ban hành thông tư thay thế Thông tư 77/2007/TT-BTC ngày 05/7/2007 theo hướng ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí quản lý Quỹ “Vì người nghèo”. 

2.1.3. Tổ chức công tác cứu trợ (theo tình hình thực tế). Cấp Trung ương hoàn thành việc đề xuất sửa đổi Nghị định 64/2008/NĐ-CP của Chính phủ về vận động, tiếp nhận, phân phối và sử dụng các nguồn đóng góp tự nguyện hỗ trợ nhân dân khắc phục khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo.

2.2. Đẩy mạnh cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” 

- Tham mưu cho các cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền đề xuất các giải pháp đẩy mạnh cuộc vận động; thực hiện tốt vai trò điều phối của Ban Chỉ đạo cuộc vận động đối với việc kiểm tra, theo dõi, đôn đốc, bổ sung các giải pháp thúc đẩy cuộc vận động. 

- Cấp Trung ương tổ chức các đoàn kiểm tra cuộc vận động tại các bộ, ngành và các địa phương; tiếp tục triển khai 4 chương trình khảo sát và kiến nghị chính sách để thúc đẩy sản xuất và tiêu dùng hàng hóa dịch vụ Việt Nam (sữa, dệt may, thuốc, phần mềm). 

2.3. Triển khai trong toàn quốc Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”. Cấp Trung ương tổ chức tọa đàm trao đổi việc triển khai phong trào tại một số địa phương; xây dựng hướng dẫn thực hiện phong trào; tổ chức khảo sát, đánh giá tình hình triển khai thực hiện phong trào để rút kinh nghiệm tiếp tục chỉ đạo trong những năm tiếp theo. 

2.4. Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phối hợp tổ chức tốt Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư năm 2018 vào dịp kỷ niệm Ngày truyền thống MTTQ Việt Nam (18 tháng 11), trong đó có việc xây dựng và triển khai kế hoạch các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam và lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận các cấp tham dự Ngày hội tại các địa phương.

2.5. Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tiếp tục đẩy mạnh triển khai các chương trình phối hợp 

- Chương trình xây dựng nông thôn mới. Cấp Trung ương tiếp tục hỗ trợ 10 điểm chỉ đạo điểm về xây dựng nông thôn mới. 

- Chương trình phòng, chống tội phạm. Mặt trận các cấp phối hợp đẩy mạnh vận động nhân dân tham gia phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc”. Cấp Trung ương hướng dẫn triển khai thực hiện Đề án về “Vận động toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, tố giác tội phạm; cảm hóa, giáo dục, cải tạo người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư”. 

- Chương trình phòng, chống ma túy; phòng, chống mại dâm và HIV/AIDS. Cấp Trung ương tổ chức chỉ đạo, kiểm tra tại các địa phương. 

- Chương trình bảo vệ và chăm sóc trẻ em, trong đó có các hoạt động tổ chức Lễ ra quân hưởng ứng Tháng hành động chăm sóc và bảo vệ trẻ em. 

- Chương trình phối hợp vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Cấp Trung ương tổ chức kiểm tra, khảo sát, đánh giá công tác chỉ đạo và nắm tình hình thực hiện Chương trình phối hợp số 18/CTrPH-MTTW-BTT-UBATGTQG ngày 23/11/2016 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Ủy ban an toàn giao thông quốc gia tại một số địa phương; xây dựng mô hình chỉ đạo điểm về an toàn giao thông tại các tỉnh, thành phố. 

- Chương trình vận động toàn dân tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu; phát huy vai trò các tôn giáo trong thúc đẩy ý thức tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu của cả cộng đồng. Cấp Trung ương tổ chức khảo sát, kiểm tra công tác tôn giáo tại một số địa phương.

- Chương trình phối hợp vận động toàn dân tham gia bảo hiểm y tế và bảo hiểm xã hội giai đoạn 2016 - 2020. 
2.6. Tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm 71 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2018). 

2.7. Phối hợp với Liên minh Hợp tác xã Việt Nam, các Bộ, ngành liên quan đẩy mạnh thực hiện kết luận sau sơ kết 5 năm thi hành Luật Hợp tác xã và Chỉ thị 19/CT-TTg về việc đẩy mạnh triển khai thi hành Luật hợp tác xã. Cấp Trung ương tổ chức giám sát việc thi hành luật, khảo sát tình hình phát triển hợp tác xã và kinh tế tập thể tại một số địa phương. 

2.8. Tổ chức tuyển chọn, biên tập, biên soạn và phát hành “Sách vàng sáng tạo Việt Nam” năm 2018. 

3. Phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh
3.1. Tham gia xây dựng pháp luật; tuyên truyền phổ biến, giáo dục và vận động nhân dân chấp hành pháp luật

- Xây dựng kế hoạch và triển khai các hoạt động góp ý và phản biện xã hội các dự án Luật, pháp lệnh và nghị định năm 2018. Thực hiện quyền sáng kiến pháp luật của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tham gia hoạch định, xây dựng chính sách, pháp luật. Cấp Trung ương phối hợp với Chính phủ, Ủy ban thường vụ Quốc hội xây dựng và ban hành Nghị quyết liên tịch quy định về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp.

- Tham gia tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật và vận động nhân dân chấp hành pháp luật; phối hợp thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở.

- Tham mưu tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217 của Bộ Chính trị (khóa XI) về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội và Quyết định số 218 của Bộ Chính trị (khóa XI) về Quy định về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị-xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

- Tổ chức biên soạn và phát hành cuốn “Hệ thống hóa các văn bản của Đảng, Nhà nước và MTTQ Việt Nam về đại đoàn kết dân tộc và công tác Mặt trận”; “Hỏi - đáp pháp luật về MTTQ Việt Nam”. 
3.2. Chủ trì tổ chức giám sát, phản biện xã hội; phối hợp với các cơ quan Nhà nước và các tổ chức thành viên triển khai các chương trình giám sát, phản biện xã hội
- Xây dựng kế hoạch giám sát, phản biện xã hội năm 2018 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

- Xây dựng kế hoạch và triển khai các chương trình giám sát năm 2018. Hệ thống Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp lựa chọn ưu tiên triển khai các chương trình giám sát: 

(1) Chương trình phối hợp vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm; 
(2) Chương trình giám sát thực hiện Luật tiếp công dân, Luật tố cáo, Luật khiếu nại;

 (3) Chương trình giám sát đánh giá sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp về cải cách hành chính và nâng cao chất lượng dịch vụ công;

(4) Chương trình giám sát việc thực hiện luật pháp về bảo vệ môi trường; 

(5) Giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh (theo Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 giữa Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh).

(6) Giám sát việc công khai kết luận thanh tra theo Điều 39 Luật Thanh tra.

Cấp Trung ương chủ trì triển khai 6 chương trình giám sát: 

(1) Chương trình giám sát thực hiện Luật tiếp công dân, Luật tố cáo, Luật khiếu nại;
(2) Giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 29 -NQ/TW ngày 4/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; 

(3) Giám sát thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học, công nghệ và Luật Khoa học và Công nghệ năm 2016;

(4) Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2017 – 2019;

(5) Thực hiện quy định của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về công tác giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên; 

(6) Việc thực hiện Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của MTTQ Việt Nam (thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII). 

Cùng với các chương trình giám sát trực tiếp, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phối hợp tham gia các hoạt động giám sát với các cơ quan của Quốc hội, Ban Nội chính Trung ương, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan, đơn vị, tổ chức đã ký kết các chương trình phối hợp giám sát…

- Các tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương chủ trì triển khai các hoạt động giám sát theo quy định của Hiến pháp, Quyết định 217-QĐ/TW năm 2013 của Bộ Chính trị và kết quả, kinh nghiệm giám sát đã triển khai.

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các địa phương ưu tiên lựa chọn các vấn đề đông đảo nhân dân quan tâm, bức xúc để giám sát. 

3.3. Tổ chức tiếp công dân, tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; theo dõi việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; việc tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp và xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị. 

- Cấp Trung ương xây dựng và ban hành Thông tri hướng dẫn về công tác tiếp dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi cơ quan MTTQ Việt Nam (thay thế Thông tri số 02).   
- Phối hợp tổ chức tốt việc tập hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân phản ánh tại các kỳ họp Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp; theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị chính đáng của nhân dân. Cấp Trung ương tổ chức lấy ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước về dự thảo báo cáo trước khi trình tại kỳ họp Quốc hội.  

- Tham gia các hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân cùng cấp về việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. 

3.4. Hướng dẫn, khảo sát, kiểm tra việc thực hiện công tác dân chủ, pháp luật của MTTQ Việt Nam. 

4. Tiếp tục mở rộng và nâng cao hiệu quả, chất lượng hoạt động đối ngoại nhân dân 

4.1. Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện chủ trương, đường lối đối ngoại của Đảng, chính sách ngoại giao của Nhà nước; 
4.2. Triển khai các nội dung về công tác đối ngoại nhân dân theo Chương trình phối hợp hoạt động đối ngoại nhân dân và công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài giai đoạn 2016 - 2019.

4.3. Tăng cường phối hợp với các cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam, các tổ chức hội, đoàn của người Việt Nam ở nước ngoài để mở rộng quan hệ với các đối tác mới có vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ tương đồng MTTQ Việt Nam, tăng cường các hoạt động giao lưu, trao đổi với tổ chức nhân dân các nước.

4.4. Tổ chức các hoạt động xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị và hoạt động giao lưu nhân dân theo tinh thần Thông cáo chung giữa Mặt trận hai nước Việt Nam – Lào, Việt Nam – Campuchia; triển khai thực hiện Bản ghi nhớ Chương trình hợp tác giữa MTTQ Việt Nam với Mặt trận Lào, Mặt trận Campuchia. Tổ chức Giao lưu hữu nghị nhân dân các tỉnh biên giới Việt Nam - Trung Quốc.
4.5. Tăng cường trao đổi thông tin và quan hệ hợp tác với các cơ quan đại diện ngoại giao, các tổ chức quốc tế và các tổ chức phi Chính phủ tại Việt Nam. Mở rộng quan hệ với các nước tham gia tổ chức AICESIS nhằm trao đổi, học tập kinh nghiệm trong công tác giám sát, phản biện, chống đói nghèo và ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu. 

4.6. Tổ chức các đoàn công tác thăm và làm việc tại một số nước; tiếp đón các đoàn quốc tế thăm, làm việc với Mặt trận.

5. Hoàn thiện cơ chế, nâng cao năng lực hoạt động của hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới 

5.1. Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của Mặt trận theo hướng tập trung làm tốt hơn vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân thông qua phản ánh định kỳ ý kiến của nhân dân và cử tri và thực hiện giám sát, phản biện xã hội; tổ chức các cuộc vận động, phong trào của nhân dân đáp ứng nhu cầu phát triển của đất nước và hội nhập quốc tế.

5.2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện quy chế, nghị quyết liên tịch, chương trình phối hợp giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp với các cơ quan Nhà nước. Thực hiện tốt vai trò chủ trì hiệp thương để phối hợp với các tổ chức thành viên trong tổ chức thực hiện các chương trình hành động của MTTQ Việt Nam đã đề ra. Tổ chức sơ kết, tổng kết, triển khai các quy chế, chương trình phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan. 
- Cấp Trung ương tham gia Hội đồng tuyển chọn, giám sát thẩm phán quốc gia, Hội đồng tuyển chọn kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Hội đồng thi tuyển kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tối cao.

- Tổ chức giao ban 6 tháng với các ban chuyên môn của các tổ chức thành viên và các cơ quan Trung ương liên quan về công tác thông tin, tuyên truyền, công tác dân tộc và tôn giáo…

- Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng và triển khai Chương trình phối hợp với Chính phủ giai đoạn 2016 - 2020 trên 03 lĩnh vực: (1) Mặt trận Tổ quốc Việt Nam vận động nhân dân tham gia phát triển kinh tế; (2) Mặt trận Tổ quốc Việt Nam vận động nhân dân tham gia phát triển xã hội và giám sát xã hội; (3) Mặt trận Tổ quốc Việt Nam vận động nhân dân tham gia xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh. 

5.3. Tăng cường tập huấn, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, kỹ năng tuyên truyền, vận động, tổ chức nghiên cứu khoa học cho cán bộ Mặt trận các cấp. Củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy phù hợp với chức năng, nhiệm vụ theo hướng tinh gọn, hoạt động có hiệu quả. Tổ chức biên soạn: Văn kiện Đảng về Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (2004 - 2017); Biên niên sự kiện lịch sử Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (2004 - 2017); Lịch sử Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (2004 - 2017); biên soạn tài liệu bồi dưỡng cho Ban Công tác Mặt trận. Xây dựng Đề án thành lập Bảo tàng Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; xây dựng Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt Mặt trận cấp tỉnh, huyện giai đoạn 2019 - 2024. Nghiên cứu xây dựng Đề án nâng cấp Trung tâm Bồi dưỡng cán bộ và Nghiên cứu khoa học MTTQ Việt Nam thành Học viện MTTQ Việt Nam. Tiếp tục thực hiện Chương trình “Rèn luyện tư cách người cán bộ Mặt trận”.

5.4. Xây dựng cơ chế và giải pháp để phát huy vai trò Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong công tác Mặt trận; phát huy hiệu quả hoạt động các Hội đồng tư vấn, Ban tư vấn, của đội ngũ chuyên gia, cộng tác viên. 

5.5. Triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 BCH Trung ương Đảng Khóa XII về “Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả” trong hệ thống MTTQ Việt Nam.
5.6. Triển khai các công việc chuẩn bị cho việc tổ chức Đại hội nhiệm kỳ MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX. 

- Cấp Trung ương:

(1) Phối hợp xây dựng Chỉ thị của Ban Bí thư về việc tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX. 

(2) Ban hành Thông tri hướng dẫn các địa phương tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp. 

(3) Phối hợp xây dựng Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ, giúp đỡ Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX.

(4) Xây dựng Đề án tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX.

(5) Tiến hành khảo sát thực tiễn và tổ chức tổng kết các chuyên đề phục vụ cho việc xây dựng Báo cáo chính trị và Đề án nhân sự trình Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX.

(6) Theo dõi, đôn đốc Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tiến hành rà soát nhân sự chuẩn bị Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX.

(7) Hướng dẫn xây dựng Kế hoạch triển khai đợt sinh hoạt chính trị và công tác tuyên truyền Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp. 

(8) Hướng dẫn công tác thi đua - khen thưởng Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp.  

II. MỘT SỐ HỘI NGHỊ DO BAN THƯỜNG TRỰC ỦY BAN TRUNG ƯƠNG MTTQ VIỆT NAM TỔ CHỨC NĂM 2018

1. Các hội nghị tổ chức quy mô toàn quốc

1.1. Các hội nghị chuyên đề

- Hội nghị sơ kết triển khai thực hiện Kết luận số 01/KL-ĐCT ngày 20/8/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác dân tộc” (toàn quốc, số lượng 200 người - quý II/2018).

- Hội nghị sơ kết triển khai thực hiện Kết luận số 02/KL-ĐCT ngày 29/12/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về “Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo” (toàn quốc, số lượng 200 người - quý II/2018).
- Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện việc lấy ý kiến hài lòng của người dân về xây dựng nông thôn mới (toàn quốc - quý III/2018).
- Hội nghị tổng kết, đánh giá kết kết quả thực hiện chương trình giảm nghèo (toàn quốc- quý IV/2018).  

- Phối hợp với Bộ Y tế tổ chức Hội nghị phát huy vai trò các tôn giáo tham gia hoạt động khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người nghèo, người tàn tật, người nhiễm HIV/AIDS, bệnh phong, tâm thần (toàn quốc – quý II/2018).  
- Hội nghị sơ kết 01 năm phát động và thực hiện Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và hội nhập quốc tế” (toàn quốc - quý IV/2018)

- Tổ chức Lễ công bố Sách vàng Sáng tạo Việt Nam 2018 (toàn quốc - quý III/2018). 

1.2. Các hội nghị tập huấn

- Hội nghị trực tuyến tập huấn triển khai nhiệm vụ chính trị cho cán bộ MTTQ toàn quốc năm 2018; công tác tôn giáo... (toàn quốc - quý I/2018).  
- Hội nghị tập huấn triển khai công tác Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp cho cán bộ Mặt trận cấp tỉnh, cấp huyện (toàn quốc – quý II,III /2018).

1.3. Các hội nghị sơ kết, tổng kết 

- Hội nghị Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố năm 2018 (cuối tháng 6/2018).

- Hội nghị Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam lần thứ XIV, XV (khóa VIII) (cuối tháng 6 và tháng 12/2018).

- Hội nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (khóa VIII) (cuối tháng 12/2018). 

- Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” (khoảng 300 đại biểu, quý IV/2018).

- Hội nghị sơ kết triển khai nhiệm vụ năm 2018 và kế hoạch hoạt động năm 2019 của Ban chỉ đạo Trung ương Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” (quý IV/2018).  

- Hội nghị sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Chương trình phối hợp “Phát huy vai trò các tôn giáo tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 – 2020” (toàn quốc, 01 buổi, từ 150 – 200 đại biểu, quý I/2018).

- Hội nghị kiểm điểm Quy chế phối hợp công tác năm 2018 giữa Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với Chủ tịch nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; giữa Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với Chính phủ (quý IV/2018 và quý I/2019).   

- Hội nghị sơ kết, tổng kết công tác phối hợp và công tác thi đua năm 2017, triển khai các công tác phối hợp và công tác thi đua năm 2018 theo: Quy chế phối hợp công tác năm 2017 giữa Đảng đoàn MTTQ Việt Nam với Ban Nội chính Trung ương (quý II/2018); Chương trình phối hợp của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Trung ương các đoàn thể chính trị - xã hội, Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam; khối thi đua MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội (quý IV/2018 và quý I/2019).  

- Hội nghị tổng kết và triển khai công tác phối hợp thông tin, tuyên truyền năm 2018 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội (cấp Trung ương - quý II/2018).

- Lễ tổng kết, trao Giải báo chí "Vì sự nghiệp đại đoàn kết toàn dân tộc" lần thứ XIII, năm 2017 - 2018 (cấp Trung ương - quý IV/2018).

1.4. Các hội thảo

- Hội thảo và triển khai một số hoạt động nhằm phát huy vai trò của Ủy ban Đoàn kết Công giáo Việt Nam trong tình hình mới (toàn quốc - quý I/2018). 

- Hội thảo “Phát huy vai trò các tôn giáo trong công tác đối ngoại nhân dân” (toàn quốc - quý III/2018).

- Hội thảo chuyên đề về công tác giám sát của MTTQ Việt Nam (toàn quốc - quý IV/2018).

- Hội thảo chuyên đề về công tác phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam (toàn quốc - quý IV/2018) .
- Hội thảo chuyên đề chuẩn bị cho Đại hội MTTQ Việt Nam (toàn quốc - quý IV/2018).

- Hội thảo giải pháp xây dựng Ủy viên Ủy ban và nâng cao chất lượng Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong giai đoạn mới (Cấp Trung ương, quý II/2018).
- Hội thảo giải pháp, cơ chế thực hiện quyền trách nhiệm của thành viên cá nhân trong Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp (Cấp Trung ương, quý II/2018).

- Hội thảo chuyên đề về nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng tư vấn (Cấp Trung ương, quý II/2018).

- Hội thảo chuyên đề về mô hình tổ chức hoạt động của cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện (Cấp Trung ương, quý II/2018).

2. Các hội nghị tổ chức theo khu vực, địa phương

2.1. Các hội nghị chuyên đề

- Hội nghị lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của các tầng lớp nhân dân (mỗi quý 1 lần, khu vực phía Nam). 

- Hội nghị tiếp xúc, lắng nghe ý kiến, tâm tư, nguyện vọng của các tổ chức tôn giáo (6 tháng/1 lần – toàn quốc). 

- Hội nghị lấy ý kiến góp ý của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước vào dự thảo Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trình tại các kỳ họp thứ 5 và 6 Quốc hội khóa XIV (4 hội nghị, cấp Trung ương – Quý II và III/2018). 

- Hội nghị triển khai thực hiện Đề án “Phát động toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, tố giác tội phạm; cảm hóa, giáo dục, cải tạo người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư” (3 hội nghị ở 3 khu vực Bắc, Trung, Nam, mỗi hội nghị diễn ra trong 02 ngày với khoảng 200 đại biểu - quý I/2018).
- Hội nghị trao đổi kinh nghiệm vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông (miền Bắc, miền Trung và Tây Nguyên – quý II và III/2018).  

- Hội nghị tuyên truyền, vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn nông thôn (miền Bắc, miền Trung, Tây Nguyên, phía Nam –quý II và III/2018).  

- Hội nghị tuyên truyền về Luật bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế (05 hội nghị, tổ chức tại các tỉnh, thành phố – quý II và III/2018).  

- Hội nghị tuyên truyền về Cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” (miền Trung và phía Nam – quý III/2018).  

2.2. Các hội nghị tập huấn

- Hội nghị tập huấn công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp ở 3 vùng – miền (cấp Trung ương – quý II/2018). 

- Hội nghị tập huấn “Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong đồng bào dân tộc thiểu số” (cụm thi đua số VIII, các tỉnh miền Đông Nam bộ, số lượng 100 người - quý II/2018). 

- Hội nghị tập huấn về kỹ năng, nghiệp vụ và công tác giảm nghèo tại các địa phương được hỗ trợ xây dựng mô hình điểm (5 địa phương - quý I và II/2018).

- Hội thảo, tập huấn cho cán bộ Mặt trận ở khu dân cư về xây dựng nông thôn mới, duy trì và nhân rộng mô hình điểm khu dân bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2018 (3 hội nghị tại 3 miền Bắc – Trung – Nam, quý II và III/2018).   

- Hội nghị tập huấn nâng cao năng lực trong công tác giám sát, đánh giá sự hài lòng của người dân đối với kết quả xây dựng nông thôn mới (3 cuộc – quý II/2018).  

- Hội nghị tập huấn công tác phòng, chống mại dâm và HIV/AIDS tại cộng đồng dân cư (03 hội nghị, mỗi hội nghị diễn ra trong 01 ngày với khoảng 150 đại biểu - quý II và III/2018).

- Hội nghị tập huấn về việc xây dựng và hỗ trợ mô hình điểm thực hiện Đề án 01/138 về “Phát động toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, tố giác tội phạm; cảm hóa, giáo dục, cải tạo người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư” (2 hội nghị ở 2 khu vực miền Bắc và miền Nam, mỗi hội nghị diễn ra trong 01 ngày với khoảng 200 đại biểu - quý II và III/2018).

- Tổ chức các lớp bồi dưỡng cán bộ Mặt trận các tỉnh, thành phố năm 2018 (2 miền Bắc và Nam – dự kiến quý II/2018).
- Hội nghị tập huấn Chương trình về vận động và giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm (cho 04 địa phương làm điểm - quý II/2018).

- Hội nghị tọa đàm về nâng cao năng lực tổ chức, nghiên cứu khoa học (cấp Trung ương – quý II/2018).

2.3. Các hội nghị sơ kết, tổng kết 

- Hội nghị sơ kết, kiểm tra, rút kinh nghiệm mô hình chỉ đạo điểm và sơ kết kết quả thực hiện năm 2018, triển khai phương hướng nhiệm vụ năm 2019 về thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới (quý IV/2018).  

- Hội nghị sơ kết Chương trình phối hợp giám sát việc chấp hành pháp luật của các cơ sở y tế tư nhân (tại Hà Nội - quý III/2018). 

- Hội nghị sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phối hợp thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế giai đoạn 2016 - 2020 (tại Hà Nội – quý IV/2018).  

2.4. Các hội thảo, tọa đàm

- Tọa đàm “Giải pháp đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” ở vùng dân tộc thiểu số (theo cụm thi đua, số lượng 100 người - quý II/2018). 

- Tọa đàm, tập huấn công tác xây dựng khu dân cư xã, phường lành mạnh không có tệ nạn ma túy cho các chức sắc tôn giáo, già làng, trưởng bản gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” (01 hội nghị diễn ra trong 01 ngày với khoảng 200 đại biểu - quý II/2018).

- Tọa đàm đánh giá thực trạng và nghiên cứu các giải pháp nâng cao chất lượng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” (tổ chức 4 cuộc khảo sát và tọa đàm - quý II và III/2018).

- Hội thảo về tình hình thực hiện và việc đề xuất sửa đổi Nghị định 64/2008/NĐ-CP của Chính phủ về vận động, tiếp nhận, phân phối và sử dụng các nguồn đóng góp tự nguyện hỗ trợ nhân dân khắc phục khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo (tổ chức 01 hội nghị ở miền Bắc và 01 hội nghị ở miền Nam - quý I/2018).

- Tọa đàm hưởng ứng Tháng hành động Quốc gia về phòng, chống HIV/AIDS và Ngày Thế giới phòng, chống HIV/AIDS (01 cuộc – tháng 12/2018).

- Tọa đàm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em ở cộng đồng dân cư (01 hội nghị diễn ra trong 01 ngày với khoảng 200 đại biểu – tháng 6 và 7/2018).  

- Hội thảo “Giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân sau khi MTTQ Việt Nam tập hợp, tổng hợp và phản ánh, kiến nghị với Đảng, Nhà nước - Thực trạng và giải pháp” (cấp Trung ương, 70 đại biểu – quý IIII/2018).

	   Nơi nhận:

- Các tổ chức thành viên của UBTWMTTQ Việt Nam;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Các đ/c trong Ban Thường trực MTTW;

- Các ban, đơn vị MTTW;

- Lưu Văn thư+Tổng hợp MTTW.
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