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THÔNG TRI

VỀ VIỆC XÉT CÔNG NHẬN ĐỊA PHƯƠNG HOÀN THÀNH VIỆC XÂY DỰNG 

“NHÀ ĐẠI ĐOÀN KẾT”, XOÁ XONG NHÀ DỘT NÁT CHO NGƯỜI NGHÈO

Ngày 2/8/2004, Hội nghị lần thứ 11 Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam (khoá V) đã ra Nghị quyết về việc xét cấp Bằng ghi công cho các địa phương hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ tiến hành tổ chức xét và cấp Bằng ghi công cho các địa phương đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

I . Mục đích - yêu cầu

- Ghi công và cổ vũ động viên những đơn vị : Xã, phường. thị trấn; huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh; tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, đã có công vận động nhân dân ủng hộ, giúp đỡ người nghèo : hoàn thành việc xây dựng “Nhà đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

- Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lương cuộc vận động “ Ngày vì người nghèo”, nhằm động viên toàn dân phát huy truyền thống đoàn kết “Tương thân, tương ái” tích cực ủng hộ, tạo nhiều nguồn lực, giúp cho người nghèo có thêm niềm tin để vươn lên thoát khỏi đói nghèo.

II. Nội dung và biện pháp tổ chức thực hiện

1. Nội dung:

- Đơn vị được xét và cấp Bằng ghi công đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo là: các xã, phường, thị trấn; huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh; tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là cấp xã, cấp huyện và cấp tỉnh) 

-  Những đơn vị được cấp Bằng ghi công đã hoàn thành việc xây dưng “Nhà đại đoàn kết” xoá xong nhà dột nát cho người nghèo là những đơn vị có nhiều thành tích trong cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” đến thời điểm xét không còn nhà dột nát của người nghèo. 

- Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam phát hành mẫu “Bằng ghi công” thống nhất trong toàn quốc. Nội dung bằng ghi công là:

BẰNG GHI CÔNG

Đơn vị (xã, huyện, tỉnh) hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo”

     2 - Tổ chức thực hiện:

     - Việc tổ chức xét và cấp Bằng ghi công cho những địa phương hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo là hình thức cổ vũ, động viên rất quan trọng, nhằm góp phần thúc đẩy và nâng cao chất lượng cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, trước mắt tập trung xoá nhà dột nát cho người nghèo. Do vậy, cần được Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc  các cấp, các ngành, xem xét cụ thể, thận trọng.

     Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ vào Thông tri và nội dung hướng dẫn của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam để xây dựng kế hoạch, hướng dẫn Mặt trận các cấp  tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả về Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

	Nơi nhận:

- Ban Bí Thư Trung ương Đảng  (Báo cáo)

-Uỷ ban TVQH,Thủ Tứơng Chính phủ(Bcáo)

-Hội đồng Thi đua Trung ương

- Các vị thành viên Ban vận động  “Ngày vì người nghèo” TW;

- Các vị trong Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam; 

- MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Lưu VT./.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

UỶ BAN TRUNG ƯƠNG MTTQ VIỆT NAM
TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
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HƯỚNG DẪN

Tổ chức triển khai thực hiện Thông tri số : 02TT/MTTW về việc công nhận 

những đơn vị hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, 

xoá xong nhà dột nát cho người nghèo

Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn việc tổ chức triển khai thực hiện Thông tri số:02 TT-MTTW ngày 26 tháng 8 năm 2004 như sau:

1. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp (xã, huyện, tỉnh) tiến hành tổ chức khảo sát, đánh giá đúng chất lượng, số lượng cụ thể “Nhà Đại đoàn kết” đã được xây dựng ở từng xã, huyện, tỉnh của mình.

2. Có danh sách của từng xã, huyện, tỉnh đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo và có đủ các thủ tục gửi về Ban vận động “Ngày vì người nghèo” Trung ương:

a/ Đối với cấp xã:

- Uỷ ban MTTQ xã chỉ đạo Ban công tác Mặt trận họp nhân dân ở khu dân cư để đánh giá, khẳng định khu dân cư không còn nhà dột nát của người nghèo.

- MTTQ xã có báo cáo tóm tắt thành tích thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” và kết quả việc vận động ủng hộ giúp đỡ xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

- Có tờ trình về việc đề nghị MTTQ huyện, tỉnh, Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam cấp bằng ghi công cho địa phương. Tờ trình do MTTQ đề nghị, có sự thống nhất và xác nhận của cấp uỷ , Uỷ ban nhân dân cùng cấp ; kèm theo danh sách các hộ nghèo được hỗ trợ xây dựng và sửa chữa “Nhà tình thương”, “Nhà đại đoàn kết”của xã.

b/ Đối với cấp huyện:

- Huyện có 100% số xã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo thì có văn bản đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam cấp bằng ghi công cho huyện.

- Có báo cáo tóm tắt thành tích thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” và kết quả việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

- Có tờ trình đề nghị Uỷ ban MTTQ tỉnh xét để đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam cấp bằng ghi công cho huyện. Tờ trình do Uỷ ban MTTQ đề nghi có sự thống nhất và xác nhận củ cấp uỷ và UBND cùng cấp .

c/ Đối với cấp tỉnh:

- Những tỉnh có 100% số huyện hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo thì có văn bản đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam cấp bằng ghi công cho tỉnh.

- Có báo cáo tóm tắt thành tích thực hiện cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” và kết quả việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo của tỉnh.

- Có tờ trình về việc đề nghị Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp bằng ghi công cho tỉnh,.Tờ trình do Ban thường trực ủy ban Mặt trận tỉnh đề nghị được sư thống nhất và xác nhận của cấp uỷ và UBND cùng cấp

Việc xét công nhận các địa phương đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo đảm bảo công khai, dân chủ, khách quan, chính xác, làm từ cơ sở lên, tránh chạy theo thành tích.

3. Tiêu chí “Nhà Đại đoàn kết” 

Tuỳ theo phong tục, tập quán của từng địa phương, từng dân tộc mà chọn các hình thức xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, song phải đảm bảo được những yêu cầu tối thiểu sau đây: Nhà phải vững chắc, đẹp đẽ, rộng rãi, diện tích sử dụng đủ để mọi thành viên trong gia đình ăn ở, sinh hoạt bình thường, biểu hiện rõ rệt sự cải thiện về đời sống trong gia đình.

4. Thời gian xét và công nhận:

- Hàng năm, Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tiến hành xét và cấp bằng ghi công vào dịp các ngày lễ lớn của dân tộc.

- Riêng đợt I năm 2004: để thiết thực kỷ niệm 59 năm Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam và chào mừng Đại hội VI MTTQ Việt Nam; Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ xét và cấp bằng ghi công cho các địa phương đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo. Đơn vị nào đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo thì tiến hành các thủ tục đề nghị Trung ương cấp Bằng ghi công; các văn bản đề nghị được gửi về Ban phong trào Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi, Hà Nội

.5. Thủ tục trao tặng bằng ghi công:

Việc trao tặng bằng ghi công cho các địa phương đã hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo được tiến hành:

- Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp trao cho cấp tỉnh hoàn thành.

- Uỷ ban MTTQ tỉnh trực tiếp trao cho cấp huyện hoàn thành.

- Uỷ ban MTTQ huyện trực tiếp trao cho cấp xã hoàn thành.

Tuỳ theo điều kiện cụ thể của từng địa phương mà việc tổ chức trao và đón nhận bằng ghi công đảm bảo thiết thực, tiết kiệm.

Trên đây là những nội dung hướng dẫn việc xét và công nhận những địa phương hoàn thành việc xây dựng “Nhà Đại đoàn kết”, xoá xong nhà dột nát cho người nghèo.

Đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Phong trào- Số 46- Tràng Thi- Hà Nội. Điện thoại: 04.8.256.327- 04.9.287.402- FAX: 04.8.264.368).
	Nơi nhận:
- Chủ tịch Phạm Thế Duyệt (để b/c);

- Các vị thành viên Ban vận động “Ngày vì người nghèo” TW;

- Các vị trong Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam; 

- MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Lưu VT./.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

UỶ BAN TRUNG ƯƠNG MTTQ VIỆT NAM
TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
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