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MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          BAN THƯỜNG TRỰC 

          Số: 21 /HD-MTTW-BTT                        Hà Nội, ngày 10 tháng 6  năm 2015                 

HƯỚNG DẪN 
Triển khai thực hiện Đề án “Đổi mới công tác 
thông tin, tuyên truyền của MTTQ Việt Nam”


Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ Hai, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khóa VIII, ngày 5/5/2015, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã ban hành Đề án “Đổi mới công tác thông tin, tuyên truyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”. Để Đề án được thực hiện đồng bộ, hiệu quả, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn việc triển khai thực hiện Đề án như sau:

I. Ủy ban MTTQ các  tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cáo với cấp uỷ, xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án ở cấp mình, chú trọng công việc trọng tâm sau:

- Kiện toàn Ban Tuyên giáo của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo Quy định số 282-QĐ/TW, ngày 1/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng "về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách, tham mưu, giúp việc Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh và cấp huyện" và bộ phận chủ trì tham mưu việc tổ chức tuyên truyền và thu thập, tập hợp ý kiến, nguyện vọng nhân dân và dư luận xã hội (DLXH) của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp huyện; 
- Xây dựng quy trình thực hiện việc thu thập ý kiến, nguyện vọng nhân dân và DLXH. Tổ chức bộ phận giúp việc, cử thành viên trong Ban Thường trực tiếp phụ trách, chỉ đạo; phân công cán bộ, chuyên viên thực hiện nhiệm vụ thu thập ý kiến, nguyện vọng của nhân dân, DLXH. Định kỳ, trước ngày 25 hằng tháng, hằng quý gửi báo cáo ý kiến, nguyện vọng nhân dân và DLXH về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo Ủy ban TƯMTTQ Việt Nam số 46 Tràng Thi, Hà Nội).
- Xây dựng chương trình phối hợp thông tin, tuyên truyền giữa Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh với 5 đoàn thể chính trị - xã hội, Hội Nhà báo Việt Nam và các cơ quan thông tin, tuyên truyền của cấp uỷ và chính quyền cùng cấp. 
- Đầu tư phương tiện, thiết bị tác nghiệp phục vụ công tác thông tin như: xây dựng Tờ thông tin công tác Mặt trận, Trang thông tin điện tử, phối hợp mở các chuyên trang, chuyên mục trên các báo, đài ở địa phương; xây dựng mạng lưới cộng tác viên tuyên truyền miệng ở cấp mình để thực hiện nhiệm vụ.

II. Các tổ chức thành viên Mặt trận ở Trung ương

Căn cứ chương trình phối hợp và thống nhất hành động hằng năm, các tổ chức thành viên Mặt trận ở Trung ương thực hiện các nhiệm vụ:

- Xây dựng các kế hoạch, chương trình, triển khai thực hiện Đề án trong hệ thống của tổ chức mình theo từng thời gian cụ thể. 
- Hình thành bộ phận thu thập ý kiến, nguyện vọng của đoàn viên, hội viên và nhân dân theo tổ chức mình ở Trung ương. Định kỳ trước ngày 25 hằng tháng, hằng quý gửi báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam số 46 Tràng Thi, Hà Nội).

- Trung ương các đoàn thể chính trị, xã hội xây dựng chương trình phối hợp thông tin, tuyên truyền với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; hướng dẫn trong tổ chức mình công tác phối hợp các cơ quan báo chí các tổ chức thành viên trong việc cung cấp thông tin, tuyên truyền đến đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân (theo Chương trình phối hợp số 38/CTPH-MTTW-ĐTCTXH đã ký kết ngày 5/12/2013).

- Hướng dẫn các đoàn thể chính trị, xã hội cấp tỉnh, thành phố chú ý việc hình thành bộ phận thu thập ý kiến, nguyện vọng của đoàn viên, hội viên và nhân dân trong Ban Tuyên giáo khi thực hiện kiện toàn bộ máy cấp mình theo Quy định số 282-QĐ/TW, ngày 1/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng "về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách, tham mưu, giúp việc Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh và cấp huyện".
III. Kinh phí thực hiện Đề án

Kinh phí thực hiện Đề án từ ngân sách Nhà nước cấp cho việc triển khai thực hiện Đề án theo phân cấp ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương (trong đó công tác nắm bắt DLXH thực hiện theo tinh thần Kết luận số 100-KL/TW ngày 18/8/2014 của Ban Bí thư Trung ương về việc đổi mới, và nâng cao chất lượng công tác điều tra, nắm bắt, nghiên cứu DLXH). Trong khi chờ Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể việc thực hiện kinh phí phục vụ các nội dung công việc trong Đề án, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố và các tổ chức thành viên báo cáo với cấp uỷ, làm việc với UBND tỉnh, thành phố đề nghị cấp kinh phí tạm thời để triển khai công việc.  
Trong quá trình triển khai nhiệm vụ, nếu có vướng mắc phát sinh, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố và các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, số 46 - Tràng Thi - Hà Nội) để thống nhất phương thức giải quyết.

   TM. BAN THƯỜNG TRỰC

Nơi nhận:                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH

- Chủ tịch, PCT-TTK UBTWMTTQ Việt Nam (để b/c);

- Ban Tổ chức TW, Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW; 

- Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam;




  Đã ký 
- Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương;

- Ban Thường trực UBMTTQVN các tỉnh, TP trực thuộc TW;

- Lưu VT, BTG.                                                                                                   
                                                                                                          Lê Bá Trình
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