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HƯỚNG DẪN

XÂY DỰNG “QUY CHẾ TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG”

 VÀ ĐÁNH GIÁ BAN CÔNG TÁC MẶT TRẬN Ở KHU DÂN CƯ

 Căn cứ Khoản 3, Điều 6 Luật MTTQ Việt Nam; 
 Căn cứ Điều 27, Chương IV Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa VIII;
 Căn cứ Thông tri số 17/TT-MTTW-BTT ngày 03/4/2015 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn thực hiện một số điều của Điều lệ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn xây dựng “Quy chế  tổ chức và hoạt động” và đánh giá Ban Công tác Mặt trận ở 
khu dân cư, cụ thể như sau:
I. VỀ QUY CHẾ TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG 

1. Về thẩm quyền ban hành Quy chế
Trên cơ sở hướng dẫn khung của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, căn cứ tình hình thực tế của địa phương, Ban Thường trực 
Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các xã, phường, thị trấn quyết định ban hành “Quy chế tổ chức và hoạt động” của Ban công tác Mặt trận (có Quyết định để ban hành quy chế). 

2. Về mẫu Quy chế

(Có phần mẫu đính kèm)
II. VỀ ĐÁNH GIÁ XẾP LOẠI BAN CÔNG TÁC MẶT TRẬN 

1.Về khung đánh giá và điểm số

Điểm đánh giá lấy theo thang điểm là 100 điểm, khung đánh giá gồm 5 loại: Xuất sắc; Tốt; Khá; Trung bình; Yếu.
+ Loại Xuất sắc: từ 90-100 điểm

+ Loại Tốt: từ 80 đến 89 điểm

+ Loại Khá: từ 65 đến 79 điểm

+ Loại Trung bình: từ 50 đến 64 điểm

+ Loại Yếu: dưới 50 điểm

2. Về nội dung đánh giá 

Căn cứ vào chương trình công tác hắng năm, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã xây dựng và ban hành tiêu chí (nội dung và điểm số) đánh giá xếp loại Ban Công tác Mặt trận của địa phương mình. Cơ sở để xây dựng tiêu chí dựa trên một số nội dung trọng tâm sau:
- Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; nghị quyết của Hội đồng nhân dân, quy định của Ủy ban nhân dân cấp xã; chương trình hành động của Ủy ban Mặt trận 
Tổ quốc Việt Nam cấp xã;        

- Thu thập, phản ánh tâm tư, nguyện vọng, tình hình dư luận, ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân ở khu dân cư với chi ủy chi bộ và Ủy ban Mặt trận 
Tổ quốc Việt Nam cấp xã;

- Phối hợp thực hiện các hoạt động tự quản ở cộng đồng dân cư để góp phần phát triển kinh tế, giữ gìn trật tự trị an, bảo vệ môi trường, chăm lo đời sống văn hóa, sức khỏe nhân dân và góp phần vào công tác giáo dục ở địa phương theo hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã;
-  Động viên, hướng dẫn nhân dân giám sát hoạt động của Ủy ban nhân dân cấp xã và đại biểu dân cử, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức nhà nước sống trên địa bàn khu dân cư; các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn khu dân cư về thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước và tham gia góp ý cho các dự thảo chính sách, pháp luật theo hướng dẫn của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã;
-  Phối hợp thực hiện dân chủ ở cơ sở, tham gia hòa giải ở cộng đồng dân cư; thực hiện quy ước, hương ước của khu dân cư.
 (Các địa phương căn cứ vào hướng dẫn của cấp trên, nhiệm vụ của địa phương và tình hình thực tiễn để xây dựng nội dung, tiêu chí, biểu điểm cụ thể cho phù hợp).
3. Về phương pháp đánh giá
- Bước 1. Căn cứ vào tiêu chí và nội dung thi đua đã được Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã quy định, các Ban Công tác Mặt trận tự đánh giá và cho điểm.
- Bước 2. Ban Công tác Mặt trận xin ý kiến Chi ủy chi bộ: trước khi cho ý kiến, đề nghị chi ủy chi bộ trao đổi thống nhất với Tổ trưởng dân phố, Trưởng thôn (bản, ấp). Sau khi có ý kiến đánh giá của chi ủy chi bộ, Ban công tác Mặt trận gửi kết quả báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã. 

- Bước 3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã tổ chức đánh giá xếp loại đối với các Ban Công tác Mặt trận của địa phương.

- Tổ chức đánh giá: Tùy theo điều kiện, đặc điểm của từng địa phương, 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã tổ chức đánh giá, xếp loại (có thể sử dụng các hình thức như: tổ chức khảo sát, kiểm tra chấm chéo giữa các Ban Công tác Mặt trận; tổ chức hội đồng chấm điểm, đánh giá gồm Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã, Trưởng các tổ chức chính trị-xã hội cấp xã và các vị Trưởng ban công tác Mặt trận của cấp xã đó…).

- Ban hành quyết định: Sau khi đánh giá xong, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã ban hành quyết định công nhận, xếp loại các Ban công tác Mặt trận.

- Bước 4. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã báo cáo 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện kết quả xếp loại và đề xuất khen thưởng theo quy định của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh và các quy định của Nhà nước đối với các Ban Công tác Mặt trận. 
III. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý 
- Đối với Trưởng ban Công tác Mặt trận: 

+ Nên bố trí Trưởng ban Công tác Mặt trận không kiêm nhiệm. 

+ Nếu cần phải bố trí kiêm nhiệm thì tùy theo từng địa phương (về đặc điểm địa lý, văn hóa, tính chất, kinh phí, uy tín năng lực của cá nhân…) để bố trí Bí thư chi bộ (hoặc Phó Bí thư chi bộ) thôn, ấp, tổ dân phố… kiêm nhiệm cho phù hợp nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Công tác Mặt trận.
- Đối với việc đánh giá hoạt động của Ban Công tác Mặt trận: 

Kết quả đánh giá, xếp loại hoạt động của Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư là cơ sở để đánh giá kết quả hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã. 
- Phần Quy chế chỉ nêu khung để tùy theo từng địa phương có thể bổ sung cho phù hợp tình hình thực tế của địa phương mình.
Trên đây là Hướng dẫn xây dựng “Quy chế tổ chức và hoạt động” và đánh giá Ban công tác Mặt trận khu dân cư. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để bổ sung các nội dung cụ thể cho phù hợp và hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã ban hành Quy chế của địa phương./.
	Nơi nhận:

- BTT UBTW MTTQ VN;
- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ VN các tỉnh, TP; 

- Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở TW;
- Các ban, đơn vị cơ quan TW MTTQ VN;
- Lưu VT, TCCB.
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