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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội


Thực hiện Kế hoạch số 549/KH-MTTW-BTT, ngày 04 tháng 5 năm 2018 về việc sơ kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội, việc thực hiện Chương trình hành động số 3 của MTTQ Việt Nam khóa VIII. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm triển khai Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Đánh giá kết quả 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI), chỉ rõ kết quả đạt được, những ưu điểm, hạn chế và nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm; từ đó đề ra các nhiệm vụ, giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền trong thời gian tới. 
- Việc sơ kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị gắn với tổng kết việc thực hiện chương trình hành động số 3 do Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII đề ra, chuẩn bị nội dung cho Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 - 2024.
2. Yêu cầu

- Việc sơ kết phải đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy, sự phối hợp của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam với các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp, từ trung ương xuống địa phương.
- Việc sơ kết phải được tiến hành nghiêm túc, thực chất, hiệu quả; có báo cáo kết quả triển khai thực hiện, có đề xuất khen thưởng cá nhân, tập thể đã có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị.
II. NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN HỘI NGHỊ
1. Nội dung
- Đánh giá sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp của chính quyền trong việc tổ chức, triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW; Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị và các văn bản có liên quan trong giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền.
- Đánh giá việc xây dựng chính sách, pháp luật và việc quán triệt, tuyên truyền, nâng cao nhận thức để phát huy vai trò của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị- xã hội trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Vai trò chủ trì triển khai, tổ chức thực hiện của MTTQ Việt Nam và công tác phối hợp giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam với các tổ chức chính trị- xã hội trong thực hiện giám sát, phản biện xã hội.

- Đánh giá thực trạng hoạt động giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức chính trị - xã hội trong 05 năm qua: kết quả đạt được, thuận lợi, khó khăn, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.
- Đề xuất giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả hơn nữa công tác giám sát, phản biện trong thời gian tới.

- Khen thưởng cá nhân, tập thể đã có thành tích xuất sắc trong công tác chỉ đạo, thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị.  2. Thời gian, địa điểm, thành phần
2.1. Thời gian, địa điểm

- Thời gian: Dự kiến Hội nghị tổ chức trực tuyến trong 01 ngày (khoảng cuối tháng 2 đầu tháng 3/2019). 

- Địa điểm:
+ Điểm cầu ở Trung ương: Tại Tổng Công ty Viễn thông Quân đội Viettel - Số 01, Giang Văn Minh, Ba Đình, Hà Nội.

+ Điểm cầu các địa phương: Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương liên hệ trực tiếp với Công ty viễn thông Viettel của các tỉnh, thành phố để phối hợp chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị sơ kết trực tuyến tại tỉnh, thành phố. 

2.2 Thành phần
2.2.1. Tại điểm cầu ở Trung ương 

* Chủ trì Hội nghị: Ban Thường trực Ủy ban Trung Ủy ban Trung ương MTTQ  Việt Nam. 
* Đại biểu, khách mời tham dự
 Mời đại diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư (02 đại biểu); Thường trực Chính phủ (01 đại biểu); Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (05 đại biểu); đại diện Ban Dân vận Trung ương (10 đại biểu); đại diện Ban Nội chính Trung ương (02 đại biểu); đại diện Ủy ban Thường vụ Quốc hội (01 đại biểu); một số cơ quan, Ủy  ban của Quốc hội (03 đồng chí); đại diện Văn phòng Chính phủ (02 đại biểu); Ban Kinh tế Trung ương (01đại biểu); các tổ chức chính trị - xã hội và Liên hiệp các hội KHKT Việt Nam (15 đại biểu); đại diện Viện kiểm sát nhân dân Tối cao (01 đại biểu); đại diện Tòa án nhân dân Tối cao (01 đại biểu); lãnh đạo các ban, đơn vị và công chức cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam có liên quan (20 đại biểu); Ủy ban MTTQ Việt Nam, lãnh đạo UBND, HĐND, thành ủy và Ban Dân vận thành phố Hà Nội, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố và đại diện cấp ủy, Ban Dân vận, Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội thuộc một số quận huyện, xã phường của thành phố Hà Nội (40 đại biểu); đại diện một số cơ quan đã phối hợp giám sát cùng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trong thời gian qua (15 đại biểu); báo chí (14 người). Tổng cộng  khoảng 150 đại biểu.
2.2.2. Tại điểm cầu địa phương gồm các thành phần chính sau đây: 

* Chủ trì Hội nghị: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
* Đại biểu, khách mời tham dự: Mời đại diện của thành ủy, tỉnh ủy, lãnh đạo Ban Dân vận tỉnh ủy; lãnh đạo Hội đồng nhân dân tỉnh; đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh; Đoàn đại biểu Quốc hội, đại diện lãnh đạo các tổ chức chính trị- xã hội, đại diện một số sở, ban, ngành của tỉnh, thành phố đại diện Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc một số quận, huyện; một số xã, phường, thị trấn và một số cơ quan truyền thông của địa phương cùng tham dự.
IV. VỀ CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG

1. Đối tượng khen thưởng

Hội đồng thi đua khen thưởng cơ quan  Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam   sẽ xem xét, lựa chọn  tập thể, cá nhân thuộc Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp; các tổ chức chính trị- xã hội ở Trung ương đã có thành tích xuất sắc trong công tác thực hiện Quyết định 217, Quyết định 218 của Bộ Chính trị và đề nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Bằng khen.
2. Về cơ cấu và số lượng khen thưởng
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề xuất lựa chọn 01 tập thể hoặc 01 cá nhân thuộc cơ quan, tổ chức ở cấp tỉnh, cấp huyện hoặc cấp xã; Cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và mỗi tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương đề xuất 01 tập thể hoặc 01 cá nhân để đề nghị xét khen thưởng.
 (Dự kiến có khoảng 69 tập thể và cá nhân được nhận Bằng khen theo quy định)

- Tiêu chí khen thưởng cụ thể đối với tập thể, cá nhân có văn bản riêng.
3. Hồ sơ khen thưởng
- Trên cơ sở đề nghị của Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các ban, đơn vị thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (kèm theo báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được đề xuất khen thưởng) Hội đồng thi đua khen thưởng cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc  Việt Nam sẽ xem xét, lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc để Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Bằng khen. 
- Hồ sơ khen thưởng gồm Tờ trình, kèm theo báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng, gửi về Hội đồng thi đua khen thưởng (qua Ban Tổ chức - Cán bộ) Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, số 46, Tràng Thi, Hà Nội trước ngày 25/01/2019 để tổng hợp chung.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì tổ chức Hội nghị trực tuyến. 

- Chỉ đạo các ban, đơn vị phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan chuẩn bị các điều kiện phục vụ việc tổ chức Hội nghị trực tuyến. 

 - Phân công đồng chí Ngô Sách Thực, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trực tiếp chỉ đạo, tổ chức việc thực hiện các nội dung của Kế hoạch này. 
2. Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội

- Cử đại diện tham dự hội nghị trực tuyến; chuẩn bị tham luận về 05 năm thực hiện Quyết định 217, Quyết định 218 của Bộ Chính trị của tổ chức mình.

- Có văn bản chỉ đạo, đề nghị các cấp trong hệ thống của tổ chức mình phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tham dự hội nghị sơ kết trực tuyến và chuẩn bị tham luận tại hội nghị.

- Lập danh sách, Tờ trình kèm báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong công tác tham mưu hướng dẫn thực hiện Quyết định 217, Quyết định 218, gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ        Việt Nam.

3. Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ trì tổ chức hội nghị sơ kết, liên hệ trực tiếp với Công ty Viettel tại các tỉnh, thành phố để phối hợp chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị sơ kết trực tuyến tại tỉnh, thành phố; chủ trì việc mời các đại biểu tham dự Hội nghị tại địa phương.
- Làm đầu mối đặt viết tham luận, tập hợp tham luận của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức chính trị- xã hội cùng cấp gửi về Ban Thường trực (qua Ban Dân chủ- Pháp luật) Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Lập danh sách, Tờ trình kèm báo cáo thành tích của tập thể hoặc cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong công tác tham mưu hướng dẫn triển thực hiện Quyết định 217, Quyết định 218, gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

4. Các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

4.1. Ban Dân chủ - Pháp luật

- Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị (hoàn thành trước 10/01/2019).

- Phối hợp với Ban Tổ chức- Cán bộ cơ quan tham mưu xây dựng tiêu chí xét khen thưởng; rà soát, đánh giá tập thể, cá nhân được xem xét đề nghị         khen thưởng.

- Tham mưu giúp Ban Thường trực chuẩn bị về nội dung các tài liệu, văn bản cho Hội nghị trực tuyến (hoàn thành trước 15/02/2019).

- Tham mưu xây dựng Dự thảo Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW của Bộ Chính trị (khóa XI) của MTTQ Việt Nam.

- Tham mưu Chương trình hội nghị, bài khai mạc, kết luận hội nghị, dự kiến các đơn vị tham luận. 

- Cử người làm thư ký, ghi chép, tập hợp, tổng hợp ý kiến tham gia tại hội nghị; phối hợp với Văn phòng cơ quan đón tiếp đại biểu, khách mời đến dự hội nghị.

- Làm đầu mối tập hợp tham luật tại hội nghị;

- Tham mưu biên tập và phát hành kỷ yếu Hội nghị.
4.2. Văn phòng 

 Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chuẩn bị kinh phí, cơ sở vật chất để tổ chức Hội nghị sơ kết; 

- Liên hệ với Tổng Công ty Vietel chuẩn bị địa điểm tổ chức Hội nghị trực tuyến; phối hợp với các ban, đơn vị có liên quan trong việc triển khai thực hiện kế hoạch;
- Gửi giấy mời các đại biểu dự Hội nghị tại Trung ương theo thành phần; 

- Sắp xếp, bố trí phương tiện đưa đón đại biểu;

- In ấn, đóng dấu và cấp phát tài liệu;

- Phối hợp với Ban Dân chủ - Pháp luật phục vụ công tác chuẩn bị Hội nghị, đón tiếp đại biểu, khách mời đến dự Hội nghị trực tuyến;
- Phối hợp với Ban Dân chủ - Pháp luật in ấn kỷ yếu Hội nghị.
4.3. Ban Tổ chức - Cán bộ

- Chủ trì phối hợp với Ban Dân chủ - Pháp luật xây dựng tiêu chí khen thưởng tập thể, cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW của Bộ Chính trị (khóa XI);
- Đầu mối tập hợp danh sách tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng;

- Tham mưu cho Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam công tác khen thưởng Hội nghị  sơ kết.
4.4.Ban Tuyên giáo

- Phát hành giấy mời cho các cơ quan báo chí.
- Xây dựng phóng sự công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để chiếu tại Hội nghị (15 - 20 phút)

- Phối hợp với cơ quan báo chí tuyên truyền, đưa tin kịp thời về hội nghị.
4.5. Các ban và đơn vị khác 

Thực hiện các nhiệm vụ liên quan theo sự phân công của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.   


VI. VỀ THAM LUẬN TẠI HỘI NGHỊ

 1. Các cơ quan, tổ chức đã được Ban Tổ chức Hội nghị đề nghị chuẩn bị tham luận Hội nghị, chuẩn bị 25 tham luận để biên tập Kỷ yếu, trong đó lựa chọn 10 tham luận trình bày trực tiếp tại Hội nghị (có danh sách đề nghị đơn vị tham luận kèm theo).
2. Nội dung tham luận tại Hội nghị được đánh máy khoảng 5 trang khổ A4 (kiểu chữ Times new roman, cỡ chữ 14) gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Dân chủ - Pháp luật), địa chỉ số 46, Tràng Thi, Hà
Nội; email: hongmttq@yahoo.com.vn hoặc phungthuan76@gmail.com trước ngày 15/02 /2019 để tổng hợp chung. Trong quá trình triển khai thực hiện, mọi chi tiết xin liên hệ đồng chí Phạm Thị Hồng, Phó Trưởng ban Ban Dân chủ - Pháp luật. Đt:090.621.8899; 


Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm triển khai Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI). Đề nghị Ban Dân vận Trung ương, Trung ương các tổ chức chính trị- xã hội tham gia phối hợp thực hiện. Đề nghị  Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam triển khai thực hiện kế hoạch này./
	Nơi nhận:

   - Bộ Chính trị, Ban Bí thư (để bc);

- Chủ tịch Trần Thanh Mẫn (b/c);

- Các đồng chí trong BTT;

- Ban Dân vận Trung ương;

- Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố;

- Các ban, đơn vị thuộc cơ quan TWMTTQ VN;

- Lưu: VT, Ban DCPL.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH - TỔNG THƯ KÝ

Hầu A Lềnh
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