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Kính gửi: Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 12 tháng 4 năm 2017, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ    Việt Nam đã ban hành kế hoạch số 370/KH-MTTW-BTT gửi các địa phương về việc khảo sát thực tiễn và tổ chức Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 3 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218 -QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 
Căn cứ kế hoạch trên, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Ban Dân vận Trung ương đã thống nhất tổ chức hội nghị vào ngày 16/5/2017, Hội nghị sơ kết trực tuyến sẽ được tổ chức tại Công ty viễn thông Viettel của các tỉnh, thành phố. Để hội nghị diễn ra chất lượng, hiệu quả, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động phối hợp với Ban Dân vận chuẩn bị tốt các nội dung sơ kết, liên hệ trực tiếp với công ty Viettel và mời các đại biểu địa phương dự hội nghị.

Đối với các tỉnh, thành phố được phân công chuẩn bị tham luận tại hội nghị (có phụ lục kèm theo), đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố chuẩn bị tốt các bài tham luận liên quan đến nội dung giám sát, phản biện xã hội được chọn; đồng thời báo cáo đề nghị tỉnh ủy, thành ủy chuẩn bị tham luận liên quan đến phần trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW và Quyết định 218-QĐ/TW và gửi về địa chỉ mail phungyenhlu@gmail.com trước ngày 15/5/2017.
Đây là hội nghị quan trọng, có quy mô cả nước, vì vậy đề nghị Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nghiêm túc thực hiện nội dung Kế hoạch số 370/KH-MTTW-BTT để hội nghị diễn ra trang trọng, thành công.
Trân trọng.
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PHỤ LỤC CÁC TỈNH CHUẨN BỊ THAM LUẬN TẠI HỘI NGHỊ SƠ KẾT 3 NĂM THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH 217 -QĐ/TW VÀ QUYẾT ĐỊNH 218-QĐ/TW
1. Đề nghị tham luận về nội dung công tác giám sát:

· MTTQ tỉnh Lào Cai,
· MTTQ tỉnh Hà Tĩnh,

· MTTQ tỉnh Quảng Bình,
· MTTQ thành phố Hồ Chí Minh, 
· MTTQ thành phố Cần Thơ.

2. Đề nghị tham luận về nội dung công tác phản biện xã hội.

· MTTQ thành phố Đà Nẵng, 
· MTTQ thành phố Hà Nội, 
· MTTQ thành phố Cần Thơ.

3. Đề nghị phối hợp với tỉnh ủy, thành ủy để có tham luận về công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW và Quyết định 218-QĐ/TW:

· MTTQ tỉnh Quảng Ninh, 
· MTTQ tỉnh Đồng Tháp, 
· MTTQ thành phố Đà Nẵng.
