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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm 
Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc 
(11/6/1948 - 11/6/2018)

Thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 23/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018); Quyết định số 346/QĐ-TTg, ngày 27/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU   

1. Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa về Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; qua đó tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên và các tầng lớp nhân dân về vị trí, vai trò, tác dụng của phong trào thi đua và công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, chủ động hội nhập quốc tế, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
2. Tạo không khí thi đua sôi nổi, góp phần thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, người lao động, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, chung sức, chung lòng thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, bảo đảm an sinh xã hội; thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng; thực hiện thắng lợi chương trình hành động Đại hội lần thứ VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; thi đua lập thành tích chào mừng đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 - 2024.  

3.  Các hoạt động kỷ niệm phải đảm bảo thiết thực, tác động sâu rộng, gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân nhân.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TỔ CHỨC

1. Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
- Tổ chức gặp mặt, giao lưu với 70 đại biểu là Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp điển hình biêu biểu có nhiều cống hiến xuất sắc cho sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc và công tác Mặt trận (thời gian tổ chức dự kiến vào ngày 01/6/2018 tại Thủ đô Hà Nội).

- Hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên có kế hoạch thông tin, tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 70 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc trên các phương tiện thông tin đại chúng và các cơ quan báo chí của Mặt trận. 

- Tổ chức phát động đợt thi đua đặc biệt trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên vào Quý III/2018 nhằm thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 - 2024 (kết hợp với đợt công bố sách vàng sáng tạo năm 2018, thời gian tổ chức dự kiến vào tháng 8/2018 tại Thủ đô Hà Nội).

2. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố
· Phát động đợt thi đua đặc biệt kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018), tổ chức các hoạt động thi đua với nội dung, tiêu chí thi đua rõ ràng, gắn với các nhiệm vụ chính trị, trọng tâm, thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 - 2024; Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trong giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; triển khai góp ý, giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
· Bình chọn, giới thiệu, biểu dương tôn vinh các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp điển hình biêu biểu có nhiều cống hiến xuất sắc cho sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc và công tác Mặt trận, tiến tới tham dự buổi gặp mặt, giao lưu toàn quốc do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tổ chức.
- Phối hợp với các tổ chức thành viên làm tốt công tác tuyên truyền sâu rộng tới đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân đẩy mạnh các hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018).

- Xây dựng kế hoạch hưởng ứng đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 - 2024.

3. Các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 
Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp đẩy mạnh tuyên truyền, phát hiện, biểu dương, tôn vinh các điển hình tập thể, cá nhân đoàn viên, hội viên tiêu biểu và thiết thực tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018). 

III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam giao:

1.1. Ban Tổ chức - Cán bộ 

- Tham mưu Hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố bình chọn, giới thiệu, biểu dương tôn vinh các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp điển hình biêu biểu có nhiều cống hiến xuất sắc cho sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc và công tác Mặt trận. 
- Tham mưu Kế hoạch tổ chức gặp mặt, giao lưu với 70 đại biểu là Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp điển hình biêu biểu toàn quốc.
- Tham mưu Kế hoạch tổ chức đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII (nhiệm kỳ 2014 - 2019).

- Tổng hợp, báo cáo Ban Thường trực và Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sau khi kết thúc các hoạt động kỷ niệm.
1.2. Ban Tuyên giáo 
- Tham mưu Hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố triển khai tuyên truyền kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018).
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo chí của Mặt trận (Báo Đại đoàn kết, Tạp chí Mặt trận, Trang Thông tin điện tử MTTQ Việt Nam...) mở chuyên trang, chuyên mục, các bài viết, phóng sự, phản ánh các hoạt động tuyên truyền về kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc, tăng cường tuyên truyền trước, trong và sau dịp kỷ niệm.
1.3. Văn phòng 

Xây dựng dự toán kinh phí để Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Bộ Tài chính bổ sung dự toán ngân sách tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018).
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố 
Căn cứ Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch    Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018) của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện và báo cáo kết quả gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Tổ chức - Cán bộ cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam) để theo dõi, tổng hợp kết quả chung.
3. Các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ở Trung ương

Xây dựng văn bản hướng dẫn hệ thống của tổ chức mình phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp thực hiện các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018).
	Nơi nhận:
- Chủ tịch UBTWMTTQVN Trần Thanh Mẫn;

- Ban Dân vận, Văn phòng Trung ương;

- Hội đồng TĐ-KT Trung ương; 
- Ban TĐ-KT Trung ương;
- Ban Thường trực MTTW;
- Các tổ chức thành viên MTTW;
- Các ban, đơn vị MTTW;

- MTTQVN các tỉnh, thành phố;

- Lưu: VP và Ban TCCB.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH - TỔNG THƯ KÝ 
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