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THÔNG TRI

Hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

Để triển khai thực hiện Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế” (sau đây gọi tắt là phong trào “Đoàn kết sáng tạo”) do Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức phát động, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành Thông tri hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, PHẠM VI PHONG TRÀO “ĐOÀN KẾT SÁNG TẠO”
1. Mục đích

- Kết nối và thúc đẩy các phong trào thi đua có tính sáng tạo hiện có của các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhằm phát huy khả năng tư duy sáng tạo trong các tầng lớp nhân dân, góp phần hình thành sáng kiến, ý tưởng mới trên các lĩnh vực, đáp ứng yêu cầu nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế - xã hội, đất nước trong xu hướng hội nhập quốc tế.

- Thông qua phong trào “Đoàn kết sáng tạo” nhằm xây dựng cơ sở bền vững cho hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học trên các lĩnh vực.

2. Yêu cầu

- Triển khai phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đảm bảo đồng bộ, rộng khắp, thu hút được sự tham gia đông đảo của các tầng lớp nhân dân; gắn với các Cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước tại địa phương, đơn vị để khuyến khích tư duy sáng tạo của mỗi người dân.

- Kịp thời ghi nhận, vinh danh các tập thể, cá nhân tích cực tham gia phong trào thi đua sáng tạo, đổi mới trong lao động sản xuất, kinh doanh, công tác và học tập… 
- Định kỳ hàng năm tổ chức đánh giá kết quả thực hiện và 5 năm tổng kết phong trào.

3. Phạm vi phong trào “Đoàn kết sáng tạo”
- Phong trào “Đoàn kết sáng tạo” được phát động rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân (bao gồm cả người Việt Nam sinh sống, công tác và học tập ở nước ngoài).

- Phong trào tập trung khuyến khích các tầng lớp nhân dân phát huy sáng kiến, ý tưởng mới góp phần xây dựng cơ sở cho các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học của đơn vị, tổ chức, địa phương.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI PHONG TRÀO “ĐOÀN KẾT SÁNG TẠO”

Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố hiệp thương, thống nhất với các tổ chức thành viên triển khai các nhiệm vụ sau:

1. Triển khai 05 nội dung của phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

1.1. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác trong các cơ quan của hệ thống chính trị: Cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị -xã hội.

1.2. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao năng suất lao động ở các đơn vị sản xuất, kinh doanh, hộ gia đình…
1.3. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao chất lượng hoạt động và dịch vụ trong các cơ sở nghiên cứu khoa học, học viện, cơ sở giáo dục và đào tạo, cơ sở khám chữa bệnh…
1.4. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” nâng cao chất lượng các đơn vị làm nhiệm vụ bảo vệ, giữ gìn chủ quyền lãnh thổ quốc gia và trật tự an toàn xã hội trong lực lượng vũ trang.

1.5. Thi đua “Đoàn kết sáng tạo” trong cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài, hướng về xây dựng quê hương, đất nước.
Căn cứ các nội dung trên, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố phối hợp, thống nhất với các tổ chức thành viên cùng cấp gắn với các phong trào thi đua của các tổ chức, cụ thể hóa thành các nội dung phù hợp với địa phương để triển khai thực hiện. 

2. Tuyên truyền về phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

- Nội dung tuyên truyền: Về ý nghĩa của các sáng kiến, ý tưởng mới; về sự cần thiết tổ chức phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; về vai trò của MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong tổ chức phong trào.

- Hình thức: Tuyên truyền thông qua hệ thống báo chí, tổ chức các cuộc tọa đàm trao đổi, lồng ghép với các hội nghị khác. 

- Đối tượng tuyên truyền: Cán bộ, đảng viên các cơ quan trong hệ thống chính trị các cấp; các tầng lớp nhân dân.

3. Hỗ trợ, khuyến khích phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

- Vận động các tổ chức, cá nhân hỗ trợ nguồn lực nhằm biểu dương, khen thưởng các cá nhân và tập thể tích cực thi đua phát huy sáng kiến, ý tưởng mới.

- Đề xuất với Hội đồng Khoa học Công nghệ của tỉnh, thành phố (Bộ, ngành Trung ương) có kế hoạch phát triển các sáng kiến, ý tưởng mới được công nhận thành các Đề tài nghiên cứu khoa học.

- Tuyên truyền, vận động các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tích cực nghiên cứu, ứng dụng các sáng kiến, ý tưởng đã được xét công nhận.

- Hướng dẫn tổ chức cơ sở (ở cơ quan, đơn vị, trường học, cấp xã và khu dân cư) hình thành các Câu lạc bộ thi đua phát huy sáng kiến, ý tưởng.

4. Tổ chức biểu dương và nhân rộng điển hình phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

- Trên cơ sở kết quả xét, đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng của Hội đồng, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam phối hợp các tổ chức thành viên tổ chức biểu dương các sáng kiến và ý tưởng tiêu biểu.

- Xét và đề nghị cấp trên khen thưởng, biểu dương các sáng kiến, ý tưởng mới được Hội đồng đánh giá cao.

- Xây dựng kế hoạch phổ biến kinh nghiệm trong thi đua phát huy sáng kiến, ý tưởng mới.

5. Thành lập Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới

* Ở Trung ương 

- Thành lập Hội đồng thẩm định do đồng chí Phó Chủ tịch - Tổng Thư ký Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam làm Chủ tịch; các thành viên Hội đồng gồm đại diện lãnh đạo: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; tổ chức chính trị - xã hội; Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, ngành Khoa học - Công nghệ… và các chuyên gia, nhà khoa học ở các lĩnh vực có liên quan.

- Hội đồng thẩm định do Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam quyết định thành lập.

* Ở địa phương: Tùy tình hình thực tế của địa phương, Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp có thể thành lập Hội đồng thẩm định, thành phần tương tự như Trung ương.

* Các tổ chức thành viên: Tùy theo tình hình thực tế của tổ chức, có thể thành lập hoặc không thành lập Hội đồng thẩm định.
- Nhiệm vụ: 

+ Hằng năm, Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới cấp tỉnh căn cứ tiêu chí đánh giá sáng kiến, ý tưởng mới, tổ chức đánh giá và xếp loại các sáng kiến, ý tưởng mới của địa phương. 

+ Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới cấp Trung ương tổ chức đánh giá, xếp loại và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng tiêu biểu toàn quốc.

- Hội đồng thẩm định xét, đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới được sử dụng con dấu của Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp khi trao Giấy chứng nhận cho các cá nhân có sáng kiến, ý tưởng mới được công nhận.

- Tiêu chí đánh giá sáng kiến, ý tưởng mới: Sáng kiến, ý tưởng mới, cách làm mới được công nhận khi đảm bảo các tiêu chí sau:

+ Tính mới: Là sáng kiến, ý tưởng chưa được đề xuất và công nhận trước đây.

+ Tính phù hợp: Nội dung sáng kiến, ý tưởng phù hợp với lĩnh vực công tác, học tập.

+ Tính tập thể: Sáng kiến, ý tưởng có khả năng ứng dụng, triển khai cho nhóm, tập thể.

+ Tính thiết thực, hiệu quả: Sáng kiến, ý tưởng đáp ứng yêu cầu đổi mới, nâng cao hiệu quả của đơn vị.

+ Tính kinh tế: Sáng kiến, ý tưởng khi nghiên cứu ứng dụng không tốn kém kinh phí cho đơn vị.

6. Chế độ kiểm tra và thông tin, báo cáo
- Hàng năm, gắn với công tác kiểm tra nhiệm vụ của tổ chức, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp và tổ chức thành viên của Mặt trận tổ chức kiểm tra cấp dưới để đánh giá kết quả thực hiện Phong trào.


- Định kỳ 6 tháng, 1 năm các tổ chức thành viên của Mặt trận và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh báo cáo kết quả thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Phong trào) để tổng hợp.

7. Đánh giá kết quả thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

Hằng năm, trên cơ sở báo cáo của cấp dưới và kết quả kiểm tra, cấp trên trực tiếp đánh giá, ghi nhận kết quả Phong trào và biểu dương theo tiêu chí:

*  Đối với tập thể

- Xây dựng Kế hoạch hoặc Chương trình hưởng ứng và triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” tại địa phương, cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp,… thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động, người Việt Nam ở nước ngoài tham gia để phát huy cao độ sức sáng tạo của mỗi người Việt Nam.



- Đơn vị có nhiều sáng kiến, ý tưởng mới được ứng dụng vào sản xuất, quản lý, góp phần mang lại hiệu quả.
* Đối với cá nhân

Có sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu được Hội đồng xét công nhận, các cơ quan, tổ chức ứng dụng vào thực tiễn; được Hội đồng Khoa học - Công nghệ tỉnh, thành phố (Bộ, ngành Trung ương) đánh giá có triển vọng phát triển thành Đề tài nghiên cứu khoa học.

8. Kinh phí thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”

- Kinh phí tổ chức thực hiện phong trào này (công tác thông tin, tuyên truyền, vận động, tổ chức hội nghị, xây dựng và nhân rộng mô hình đoàn kết sáng tạo, tổ chức đánh giá, biểu dương, khen thưởng thực hiện phong trào, kiểm tra…): Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp, lãnh đạo các tổ chức thành viên của Mặt trận, căn cứ vào nhiệm vụ thực hiện phong trào xây dựng dự toán và phối hợp với chính quyền, cơ quan tài chính cùng cấp để bố trí kinh phí thực hiện trong nhiệm vụ chi thường xuyên của cơ quan, đơn vị.
- Trường hợp cần thiết tùy tình hình thực tế, có thể vận động xã hội hóa để thực hiện.

III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN

* Năm 2018
- Tổ chức tọa đàm trao đổi về nội dung và phương thức triển khai Phong trào gắn với khảo sát ở 3 khu vực (Bắc, Trung, Nam) và ở Trung ương.

- Xây dựng các mô hình về đoàn kết sáng tạo tại một số lĩnh vực, địa phương, tổ chức thành viên.

- Thành lập Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới.

- Xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại sáng kiến, sáng chế, ý tưởng mới.

- Tập hợp các sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu; biên tập và phát hành ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo” năm 2018. 
* Năm 2019
- Tiếp tục xây dựng và nhân rộng mô hình phong trào “Đoàn kết sáng tạo” trên các lĩnh vực.

- Đánh giá 01 năm thực hiện Phong trào; biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình trong Phong trào.

- Biên tập và phát hành ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo” năm 2019.

* Năm 2020
- Đánh giá 03 năm thực hiện Phong trào.

- Biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình trong Phong trào.

- Biên tập và phát hành ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo” năm 2020.



IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN



1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam



- Ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”. 


  - Phối hợp với các Bộ, ngành ở Trung ương (Bộ Khoa học Công nghệ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ và các bộ, ngành liên quan) để các Bộ, ngành chỉ đạo xuống ngành dọc phối hợp, hỗ trợ Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp, các tổ chức thành viên của Mặt trận tổ chức triển khai phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.


-  Chủ trì, hiệp thương kết nối các phong trào thi đua sáng tạo của tổ chức thành viên với phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình đoàn kết sáng tạo.
- Tổ chức hội thảo, tọa đàm về phong trào “Đoàn kết sáng tạo” tại các địa phương theo các vùng, miền.

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông, báo chí tuyên truyền về phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; giới thiệu gương “Người Việt đoàn kết sáng tạo”.

- Thành lập Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới ở Trung ương và hướng dẫn Mặt trận các tỉnh, thành phố thành lập Hội đồng cấp tỉnh.
-  Phối hợp với các tổ chức thành viên đánh giá phong trào “Đoàn kết sáng tạo”; tập hợp sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu để biên soạn ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo”; tổ chức biểu dương, khen thưởng cho các cá nhân, tập thể tiêu biểu trong phong trào “Đoàn kết sáng tạo” và công bố ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo” vào dịp kỷ niệm Quốc khánh 2-9 hàng năm. 



2. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh


- Tham mưu với cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền cùng cấp có chủ trương lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ngành liên quan xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” ở địa phương, cơ quan, đơn vị.



- Phối hợp với các ngành chức năng, các tổ chức thành viên tuyên truyền thường xuyên, sâu rộng phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đến các đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân.




- Chủ trì hiệp thương với các tổ chức thành viên chọn các nội dung tổ chức phong trào “Đoàn kết sáng tạo” phù hợp, nhằm nâng cao chất lượng phong trào và đáp ứng yêu cầu nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trên các lĩnh vực; phát huy vai trò của các tổ chức thành viên trong việc vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tham gia phong trào “Đoàn kết sáng tạo” gắn kết với các phong trào thi đua của tổ chức mình. 



- Thành lập Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới cấp tỉnh. Hằng năm, Hội đồng thẩm định xét và đề nghị công nhận sáng kiến, ý tưởng mới cấp tỉnh xét chọn và đề nghị Hội đồng Trung ương xem xét, biểu dương, khen thưởng “Người Việt đoàn kết sáng tạo” cho những tập thể, cá nhân có sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu.



- Phối hợp tổ chức giám sát việc thực hiện các chính sách về phát triển khoa học công nghệ; tham gia góp ý, tổ chức phản biện xã hội đối với các dự thảo chính sách về phát triển khoa học, công nghệ. Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát các đợt thi đua; sau mỗi đợt thi đua có sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và khen thưởng.



- Phối hợp xây dựng các mô hình về “Đoàn kết sáng tạo” để thu hút sự tham gia của đông đảo các tầng lớp nhân dân; Chú trọng khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.



3. Cơ quan Trung ương các tổ chức thành viên của Mặt trận

Các tổ chức thành viên của Mặt trận, trước hết là các tổ chức chính trị - xã hội, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam:

- Có kế hoạch hưởng ứng và triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đến các cấp hội viên, đoàn viên; chỉ đạo và hướng dẫn các cấp Hội cả nước phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp trong triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”. 

- Cụ thể hóa và gắn kết phong trào thi đua sáng tạo hiện có của tổ chức mình với phong trào “Đoàn kết sáng tạo” do MTTQ Việt Nam chủ trì đảm bảo thiết thực, hiệu quả.

- Xây dựng và nhân rộng các mô hình về “Đoàn kết sáng tạo" để hướng dẫn  đoàn viên, hội viên thực hiện. 

- Hằng năm tập hợp những sáng tạo, sáng kiến, ý tưởng mới trong tổ chức; phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thống nhất xem xét, công nhận để biên tập vào ấn phẩm “Gương người Việt đoàn kết sáng tạo” và công bố, giới thiệu trong Lễ biểu dương, khen thưởng những tập thể, cán nhân tiêu biểu trong phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.
4. Phân công đơn vị đầu mối tham mưu giúp việc 

Giao Ban Phong trào cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc 
Việt Nam chủ trì phối hợp với các cục, vụ, đơn vị có liên quan tham mưu và giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các bộ, ngành, cơ quan trung ương triển khai thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo” đến cơ sở, cộng đồng dân cư và các tầng lớp Nhân dân.

Trong quá trình tổ chức thực hiện phong trào “Đoàn kết sáng tạo”, nếu có vướng mắc, phát sinh vấn đề mới, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ phối hợp với các bộ, ngành liên quan hoặc báo cáo trình Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét điều chỉnh cho phù hợp.
	Nơi nhận:

- Thường trực Ban Bí thư TƯ Đảng (để báo cáo);
- Thủ tướng Chính phủ (để phối hợp chỉ đạo);

- VP Trung ương Đảng, VP Chủ tịch nước, 
  VP Quốc hội, VP Chính phủ;

- Ban Tuyên giáo TW, Ban Dân vận TW;

- Ban Thường trực UBTW MTTQ VN; 

- Các Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

- Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương;

- Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố;

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố;

- Các ban, đơn vị thuộc cơ quan TW MTTQ Việt Nam;

- Lưu VT, BPT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

 PHÓ CHỦ TỊCH – TỔNG THƯ KÝ
(Đã ký)
Hầu A Lềnh
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