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HƯỚNG DẪN  
Sơ kết 3 năm thực hiện Kết luận số 02/KL-ĐCT ngày 29/12/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về đổi mới nội dung, phương thức           hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo


- Căn cứ Kết luận số 02/KL-ĐCT, ngày 29/12/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo (sau đây gọi tắt là Kết luận số 02);

- Căn cứ Hướng dẫn số 41/HD-MTTW-BTT, ngày 16/3/2016 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về triển khai thực hiện Kết luận số 02 (sau đây gọi tắt là Hướng dẫn số 41);

- Thực hiện Kế hoạch số 487/KH-MTTW-BTT, ngày 06/02/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về trọng tâm công tác năm 2018, trong đó có nội dung tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Kết luận số 02, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng Hướng dẫn sơ kết 3 năm việc triển khai thực hiện Kết luận số 02, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đánh giá công tác triển khai, tổ chức thực hiện Kết luận số 02; sự quan tâm lãnh đạo của cấp uỷ; sự phối hợp tạo điều kiện của nhà nước; sự phối hợp thống nhất hành động của các tổ chức thành viên trong việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo.
- Đánh giá đúng thực trạng đổi mới nội dung, phương thức của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo, những kết quả đạt được, thuận lợi, khó khăn, hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm, đề xuất, kiến nghị giải pháp để thực hiện tốt hơn Kết luận số 02 trong thời gian tới.
- Việc sơ kết phải được tiến hành nghiêm túc, khách quan, toàn diện, thực chất, trọng tâm, trọng điểm, chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm.
- Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 05 tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức thành viên: Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam, Tổng cục chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam,  Uỷ ban Đoàn kết Công giáo Việt Nam, Giáo hội Phật giáo Việt Nam, Hội thánh Tin Lành Việt Nam (miền Bắc), Hội Cứu trợ trẻ em tàn tật Việt Nam, Hội Bảo trợ người tàn tật và trẻ em mồ côi Việt Nam tiến hành sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 02.
II. NỘI DUNG SƠ KẾT 
1. Xây dựng báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 02

Bố cục báo cáo gồm những nội dung chính, cơ bản như sau:

- Đánh giá quá trình triển khai thực hiện Kết luận số 02 (công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, việc tuyên truyền phổ biến; việc cụ thể hóa bằng các văn bản thực hiện cụ thể; việc phối hợp, thống nhất hành động giữa MTTQ và các tổ chức thành viên; việc phối hợp giữa MTTQ, các tổ chức thành viên với cơ quan Đảng, Nhà nước cùng cấp trong công tác tôn giáo; công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện).
- Đánh giá kết quả việc thực hiện Kết luận số 02 trên một số nội dung:
+ Kết quả trong việc nâng cao nhận thức của hệ thống Mặt trận trong công tác tôn giáo .

+ Kết quả trong việc phát huy 5 ưu điểm và kết quả của việc khắc phục 5 điểm còn hạn chế.

+ Kết quả từ việc quán triệt thực hiện sâu sắc 7 quan điểm.

+ Kết quả tổ chức triển khai thực hiện 6 nhiệm vụ, giải pháp.

- Kết quả từ việc triển khai 6 nội dung tổ chức thực hiện.

* Ở từng nội dung có phân tích các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể theo Kết luận số 02, so sánh, đối chiếu, đánh giá (nếu có) với kết quả thời điểm trước năm 2015 để thấy được nét nổi bật trong đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác này từ năm 2015 đến nay; thống kê số liệu minh họa theo bảng biểu (kèm theo).

- Đánh giá chung: Từ đánh giá những kết quả tiêu biểu theo các nội dung trên, rút ra những nhận xét, đánh giá:
+ Khái quát kết quả nổi bật về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo. 
+ Về nhận thức trong hệ thống chính trị về việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác tôn giáo;

+ Về vai trò của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị – xã hội, các tổ chức thành viên khác trong việc đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tổ chức, cá nhân tôn giáo.

Trách nhiệm và kết quả trong việc phối hợp với chính quyền cùng cấp, các cơ quan, tổ chức có liên quan trong công tác tôn giáo ở địa phương.

+ Việc tiếp xúc, đối thoại, lắng nghe, nắm bắt tâm tư, tình cảm, nguyện vọng của chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo.

- Nguyên nhân của kết quả đạt được.
- Những mặt còn hạn chế

- Nguyên nhân của hạn chế, 
- Bài học kinh nghiệm.

- Nhiệm vụ, giải pháp và đề xuất kiến nghị nhằm tiếp tục thực hiện tốt các nội dung trong Kết luận số 02.

2. Tổ chức khảo sát thực tiễn ở Trung ương và địa phương

2.1. Đoàn khảo sát do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì

- Thời gian: thực hiện từ tháng 6 và trong Quý III/2018.
* Ở Trung ương:

- Địa điểm: dự kiến khảo sát việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động trong công tác tôn giáo của 03 tổ chức thành viên: Trung ương Hội Phụ nữ Việt Nam, Tổng cục chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam và Trung ương Giáo hội Phật giáo Việt Nam.

- Thành phần đoàn khảo sát:
 + Đại diện Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam - Trưởng đoàn.

+ Trưởng ban Tôn giáo, Ủy viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam – Phó Trưởng đoàn.

 + Thành viên gồm: Mời đại diện lãnh đạo Ban Dân vận Trung ương; Văn phòng Trung ương Đảng; Đại diện lãnh đạo một số tổ chức chính trị - xã hội và một số tổ chức thành viên khác theo đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban TƯ MTTQ Việt Nam; Đại diện Hội đồng tư vấn về Tôn giáo; lãnh đạo, chuyên viên Ban Tôn giáo, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
- Chương trình làm việc: Đoàn khảo sát làm việc 01 buổi với đại diện lãnh đạo cơ quan và lãnh đạo các ban chuyên môn của 3 tổ chức được chọn khảo sát; tùy tình hình, tổ chức được chọn khảo sát có thể mời thêm các đơn vị thuộc hệ thống tổ chức mình.

* Ở địa phương: 

- Địa điểm khảo sát: dự kiến tổ chức 3 đoàn khảo sát, mỗi đoàn khảo sát ở 2 địa phương tại 06 tỉnh, thành phố: TP Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Định, Phú Yên, Gia Lai, Kon Tum.
- Thành phần đoàn khảo sát, gồm:

+ Thành phần đoàn khảo sát ở Trung ương

 Đại diện Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam - Trưởng đoàn.

 Đại diện lãnh đạo Ban Tôn giáo, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam – Phó Trưởng đoàn.

 Thành viên gồm: Mời đại diện lãnh đạo 1-2 tổ chức thành viên khác theo đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; Đại diện Hội đồng tư vấn về Tôn giáo; Đại diện lãnh đạo và chuyên viên Ban Tôn giáo, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
 + Thành phần địa phương làm việc với Đoàn khảo sát

 Ở tỉnh, thành phố: Đại diện thường trực tỉnh ủy, thành ủy, Ban Dân vận, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố; mời lãnh đạo một số ngành liên quan và quận, huyện có liên quan cùng tham dự.

Ở quận, huyện: Đại diện lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Ban Dân vận, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, đại diện cơ quan, tổ chức và đại diện cấp cơ sở cùng tham dự (có đại diện thường trực tỉnh ủy, thành ủy, Ban Dân vận, đại diện lãnh đạo MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh, thành phố tham dự).

- Chương trình làm việc: Đoàn khảo sát làm việc 01 buổi với đại diện lãnh đạo các cơ quan của tỉnh; 01 buổi làm việc với đại diện lãnh đạo các cơ quan có liên quan tại 01 đơn vị cấp quận, huyện. 

* Kinh phí: đại diện các cơ quan và 05 tổ chức chính trị - xã hội được mời tham dự các hoạt động khảo sát chủ động từ nguồn ngân sách nhà nước chi thường xuyên cho hoạt động của cơ quan, tổ chức mình. Đối với các tổ chức thành viên khác được đề nghị tham gia các hoạt động khảo sát ở Trung ương và địa phương sẽ do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam bảo đảm.

2.2. Đoàn khảo sát do các tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức thành viên khác chủ trì

Trên cơ sở bản Hướng dẫn này, đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức thành viên khác có tên trong phần I Hướng dẫn này chủ động xây dựng kế hoạch sơ kết và tiến hành hoạt động khảo sát trong hệ thống của tổ chức mình (nếu thấy cần thiết, để làm cơ cở xây dựng báo cáo sơ kết).

2.3. Đoàn khảo sát do Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ trì

- Trên cơ sở bản Hướng dẫn này, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ động xây dựng kế hoạch sơ kết; căn cứ vào điều kiện thực tế, tiến hành các hoạt động khảo sát thực tế về quá trình triển khai thực hiện Kết luận số 02 của các quận, huyện để làm cơ sở xây dựng báo cáo. 

3. Tổ chức hội nghị sơ kết

3.1. Hội nghị do Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì
+ Thời gian: Hội nghị sơ kết tổ chức 01 buổi, kết hợp trong Hội nghị Đoàn Chủ tịch và Hội nghị Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam dự kiến tổ chức cuối Quý IV năm 2018.
- Thành phần tham dự Hội nghị

+ Chủ trì: Chủ tịch và một số vị Ủy viên Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; 

+ Ở Trung ương: Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; lãnh đạo các tổ chức thành viên; lãnh đạo Ban Dân vận Trung ương; đại diện lãnh đạo Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng; đại diện Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, Văn phòng Chủ tịch nước; các tổ chức chính trị - xã hội; Lãnh đạo Bộ Nội vụ; Ban Tôn giáo Chính phủ; đại diện một số tổ chức tôn giáo ở trung ương; Lãnh đạo các ban, đơn vị và cán bộ cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam có liên quan.

+ Ở địa phương: Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam 63 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; đại diện lãnh đạo thành ủy và Ban Dân vận, UBND, HĐND, đại diện các tổ chức chính trị - xã hội (địa phương nơi tổ chức hội nghị).

+ Phóng viên báo chí ở trung ương và địa phương đến dự và đưa tin hội nghị.

* Kinh phí thực hiện khảo sát và tổ chức Hội nghị sơ kết từ kinh phí chi thường xuyên của cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (có Kế hoạch chi tiết sau).

3.2. Các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức thành viên khác và Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, căn cứ điều kiện thực tế của tổ chức, địa phương mình, có thể tổ chức hội nghị hoặc sơ kết thông qua báo cáo bằng văn bản.  

* Báo cáo do các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức thành viên ở Trung ương, Ủy ban MTTQ Việt Nam 63 tỉnh, thành phố gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước ngày 15/6/2018 để tổng hợp chung. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ở Trung ương

1.1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Ban hành Hướng dẫn sơ kết 3 năm việc thực hiện Kết luận số 02 trong hệ thống; xây dựng kế hoạch khảo sát ở Trung ương và địa phương theo nội dung tại điểm 2.1. mục 2, Phần II của bản Hướng dẫn này.

- Chỉ đạo các ban, đơn vị thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan chuẩn bị các điều kiện phục vụ việc tổ chức khảo sát thực tiễn và tổ chức Hội nghị sơ kết. 

 - Phân công đồng chí Hầu A Lềnh, Phó Chủ tịch – Tổng Thư ký Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chỉ đạo, phụ trách; đồng chí Ngô Sách Thực, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp phụ trách, theo dõi việc thực hiện các nội dung của bản Hướng dẫn này. 

- Chủ trì tổ chức hoạt động khảo sát ở Trung ương, địa phương.

- Xây dựng Báo cáo sơ kết 3 năm việc thực hiện Kết luận số 02; tổ chức lấy ý kiến của các vị trong Đoàn Chủ tịch, Hội đồng tư vấn về tôn giáo và một số tổ chức thành viên.

- Tổ chức hội nghị sơ kết của Đoàn Chủ tịch.

- Ban hành văn bản hướng dẫn trong hệ thống việc tiếp tục thực hiện Kết luận số 02 trong thời gian tới sau Hội nghị sơ kết 3 năm.

1.2. Các tổ chức chính trị - xã hội và các tổ chức thành viên khác

- Trên cơ sở nội dung Hướng dẫn này, có văn bản hướng dẫn trong hệ thống tổ chức mình về việc tổ chức sơ kết;

 
- Căn cứ điểm 2.2. mục 2, phần II nêu trên, chủ động tiến hành hoạt động khảo sát trong hệ thống của tổ chức mình.
- Liên quan đến vai trò, trách nhiệm, quyền của tổ chức mình, xây dựng báo cáo sơ kết theo nội dung báo cáo tại mục 1, Phần II nêu trên, gửi Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam bảo đảm thời hạn.

- Cử người tham gia các Đoàn khảo sát ở Trung ương, địa phương theo đề nghị của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

- Chuẩn bị và trình bày tham luận tại hội nghị sơ kết do Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì (khi được đề nghị).

- Trên cơ sở văn bản hướng dẫn của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tiếp tục thực hiện Kết luận số 02 trong thời gian tới, ban hành văn bản hướng dẫn trong hệ thống của tổ chức mình.

2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

- Trên cơ sở các nội dung nêu trên của bản Hướng dẫn này, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố triển khai phần trách nhiệm của địa phương bảo đảm mục đích, yêu cầu, nội dung, tiến độ, chất lượng.
- Có văn bản hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tổ chức sơ kết từ cơ sở. Đồng thời, thông qua hoạt động sơ kết, tiếp tục tuyên truyền, đẩy mạnh việc thực hiện Kết luận số 02 hiệu quả.
- Kịp thời tổ chức các hoạt động khảo sát thực tế đánh giá thực chất kết quả 3 năm thực hiện Kết luận số 02 ở địa phương, cơ sở.

- Xây dựng báo cáo theo nội dung mục 1, Phần II của bản Hướng dẫn này.
- Tổ chức khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích, đóng góp tích cực, nổi trội trong quá trình thực hiện Kết luận số 02. 

- Căn cứ tình hình và điều kiện thực tế, tổ chức hội nghị sơ kết của địa phương mình; đồng thời cử đại diện tham dự hội nghị sơ kết toàn quốc của Đoàn Chủ tịch và chuẩn bị báo cáo tham luận khi được yêu cầu.

- Chuẩn bị và trình bày tham luận tại hội nghị sơ kết ở TW (khi được đề nghị).

- Trên cơ sở văn bản hướng dẫn của Đoàn Chủ tịch về việc tiếp tục thực hiện Kết luận số 02 trong thời gian tới, ban hành văn bản hướng dẫn trong hệ thống Ủy ban MTTQW Việt Nam các cấp ở địa phương.

4. Các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Ban Tôn giáo 

+ Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch, chuẩn bị nội dung và các điều kiện cần thiết khác cho việc khảo sát và tổ chức hội nghị.

+ Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch, công văn gửi Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về tổ chức khảo sát. Trực tiếp tham mưu và phục vụ hoạt động khảo sát.

+ Tham mưu xây dựng Dự thảo Báo cáo sơ kết 3 năm.

+ Chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chức - cán bộ tham mưu, đề xuất Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện những nội dung trong Kết luận số 02.

+ Tham mưu tổ chức Hội nghị sơ kết, chuẩn bị về nội dung các tài liệu, văn bản cho Hội nghị (gồm: Tham mưu Chương trình hội nghị, bài khai mạc, kết luận hội nghị, dự kiến các đơn vị tham luận, công văn, giấy mời, thực hiện việc liên hệ địa phương trong quá trình tổ chức khảo sát và Hội nghị).

 + Cử người làm thư ký, ghi chép, tập hợp, tổng hợp ý kiến tham gia tại hội nghị; phối hợp với Văn phòng cơ quan đón tiếp đại biểu tham dự dự hội nghị.

+ Hoàn thiện tham mưu Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam có văn bản hướng dẫn việc tiếp tục thực hiện Kết luận số 02 hiệu quả trong thời gian tới.
- Văn phòng 

 + Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chuẩn bị các điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất để tổ chức khảo sát và tổ chức Hội nghị sơ kết; 

+ Tham mưu tổ chức và phục vụ Hội nghị; phối hợp với các ban, đơn vị có liên quan trong việc triển khai thực hiện Hướng dẫn;
- Ban Tổ chức – Cán bộ: Phối hợp Ban Tôn giáo tham mưu Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích trong việc thực hiện tốt Kết luận số 02.

 - Các ban, đơn vị khác: thực hiện các nhiệm vụ liên quan theo sự phân công của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.   

Trên đây, là hướng dẫn tổ chức sơ kết 3 năm triển khai thực hiện Kết luận số 02; đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức thành viên ở Trung ương nêu tại Phần I Hướng dẫn này, Ủy ban MTTQ Việt Nam 63 tỉnh, thành phố; các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư (để báo cáo);

- Các vị Ủy viên ĐCT UBTWMTTQVN;

- Các tổ chức thành viên của MT ở TW (để phối hợp);

- Ban Thường trực Ủy ban TWMTTQVN;
- Các VP: TW Đảng, CTN, CP, QH;

- Các Ban Đảng: Ban Dân vận TW; Ban Tuyên giáo  

  TW; Ban Tổ chức TW;

- Bộ Nội vụ, Công an, Tài chính, Ban TGCP;

- Ủy ban VH,GD,TN,TN và NĐ của Quốc hội; 

- BTT Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố;

- Các ban, đơn vị thuộc cơ quan UBTWMTTQ VN;

- Lưu: VT, Ban Tôn giáo.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

CHỦ TỊCH
Trần Thanh Mẫn
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