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HƯỚNG DẪN

THỰC HIỆN CÔNG TÁC DÂN TỘC NĂM 2017  

Thực hiện Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam năm 2017; Kết luận số 01/KL-ĐCT ngày 20/8/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam “Về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác dân tộc”, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn thực hiện công tác dân tộc năm 2017 đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố như sau:

 I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

 1. Tiếp tục thực hiện Kết luận số 01/KL-ĐCT ngày 20/8/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam “Về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác dân tộc” gắn với nội dung 05 Chương trình hành động của Đại hội MTTQ Việt Nam lần thứ VIII nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam trong công tác dân tộc góp phần tập hợp đồng bào dân tộc thiểu số vào khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
2. Đề ra những nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện ở từng khu vực, vùng miền để tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác dân tộc góp phần thực hiện Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp năm 2017.
II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM 
1. Nâng cao hiệu quả tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc 
- Tăng cường công tác phối hợp, thống nhất hành động giữa Mặt trận, chính quyền và các tổ chức thành viên các cấp để tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tập trung tuyên truyền kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 BCH Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” . Phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục truyền thống “đền ơn, đáp nghĩa” nhân  kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh- Liệt sỹ (27/7/1947- 27/7/2017) trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 
- Định kỳ tổng hợp, ý kiến, kiến nghị của các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp là cá nhân tiêu biểu người dân tộc thiểu số, các thành viên Hội đồng tư vấn Dân tộc và đồng bào các dân tộc thiểu số để phản ánh kịp thời với cấp ủy Đảng, chính quyền cùng cấp. Xây dựng kế hoạch và tổ chức tọa đàm “Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong đồng bào dân tộc thiểu số”.
- Tổ chức thăm hỏi, động viên đồng bào các dân tộc thiểu số nhân các ngày lễ hội truyền thống của các dân tộc thiểu số như tết Chôl Chnăm Thmây (14,15/4) của đồng bào Khmer, tết Độc lập của đồng bào Mông, tết Kate của đồng bào Chăm… và “Ngày hội đại đoàn kết các dân tộc” (18/11/2017).

2. Phát huy tinh thần sáng tạo và tự quản của Nhân dân, triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước

Căn cứ vào đặc điểm từng vùng, từng dân tộc, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng chương trình phối hợp và thống nhất hành động với các thành viên của Mặt trận để tuyên truyền, vận động đồng bào các dân tộc, xây dựng các mô hình điểm thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” tập trung vào các lĩnh vực phổ cập giáo dục mầm non, tiểu học, THCS và xóa mù chữ cho người lớn; nâng cao hiệu quả sản xuất hộ gia đình, thành lập và vận động các hộ tham gia HTX kiểu mới, sản xuất nông nghiệp an toàn, góp phần xây dựng nông thôn mới.

3. Phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh

Chủ động giám sát và chủ trì phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan đến lĩnh vực dân tộc rà soát, giám sát, kiến nghị điều chỉnh, bổ sung các chính sách về dân tộc đã ban hành, tập trung giám sát việc thực hiện Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24/03/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ trong vùng dân tộc thiểu số và Quyết định số 498/QĐ-TTg ngày 14/04/2015  của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2015-2025”; thực hiện chính sách đối với người tiêu biểu có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số…
4. Tiếp tục mở rộng và nâng cao hiệu quả chất lượng hoạt động đối ngoại nhân dân
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh có đường biên giới với các nước Trung Quốc, Lào, Campuchia tiếp tục phối hợp với Sở Ngoại vụ, Bộ đội Biên phòng thực hiện công tác đối ngoại nhân dân, gắn với việc bảo vệ chủ quyền biên giới và an ninh quốc gia, gắn với thế trận quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân. Vận động đồng bào các dân tộc thiểu số sinh sống ở vùng biên giới thực hiện tốt mối quan hệ đoàn kết hữu nghị, tham gia xây dựng đường biên giới hoà bình, hữu nghị và hợp tác với các nước láng giềng anh em.
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh có đường biên giới với Trung Quốc tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch “Gặp gỡ, giao lưu nhân dân các tỉnh biên giới Việt- Trung” năm 2017 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

5. Hoàn thiện cơ chế, nâng cao năng lực hoạt động của hệ thống MTTQ Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới


- Tăng cường công tác tập huấn, cung cấp thông tin và phát huy vai trò người có uy tín, tiêu biểu trong đồng bào các dân tộc thiểu số; quan tâm kiện toàn bộ máy tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác dân tộc của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp; tổ chức bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ chuyên môn về công tác dân tộc cho đội ngũ cán bộ Mặt trận các cấp. Kiện toàn và phát huy vai trò của Hội đồng Tư vấn, Ban Tư vấn về công tác dân tộc và lực lượng cộng tác viên trong việc phát hiện vấn đề phức tạp, tư vấn cho Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong công tác giám sát, phản biện về công tác dân tộc và chính sách dân tộc.
-  Phối hợp với Ban Dân tộc tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình phối hợp công tác dân tộc giữa Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam với Ủy ban Dân tộc giai đoạn 2012-2017, phối hợp lựa chọn và cử đại biểu tham dự Hội nghị biểu dương người có uy tín, tiêu biểu trong đồng bào dân tộc thiểu số toàn quốc lần thứ nhất.

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy, tham mưu kiểm tra kết quả việc thực hiện Chỉ thị số 49-CT/TW, ngày 20/10/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) “Về tăng cường và đổi mới công tác dân vận của Đảng ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số”.

Căn cứ vào Hướng dẫn trên đây, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương. Hàng quý, 6 tháng và cuối năm hoặc khi có vấn đề dân tộc phức tạp nảy sinh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố kịp thời báo cáo, đề xuất giải pháp phối hợp xử lý và có báo cáo tổng hợp tình hình dân tộc, công tác dân tộc của địa phương gửi về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam thông qua Ban Dân tộc (ĐT: 04.39381448, Email: manhquang99@yahoo.com). Báo cáo nhanh, báo cáo hàng quý, báo cáo 6 tháng, báo cáo tổng kết năm sẽ là một trong những cơ sở để đánh giá, xếp loại thi đua trong công tác dân tộc hàng năm đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố./.
	Nơi nhận:

- BTT UB TWMTTQVN (báo cáo);

- BTT UB MTTQ các tỉnh, TP;
- Ban Dân vận TWĐ, UBDT (phối hợp);

- Các ban, đơn vị cơ quan UBTWMTTQ VN;

- Lưu: VP, Ban DT.
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PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký) 
                    Bùi Thị Thanh
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