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KẾ HOẠCH
Tổ chức kiểm tra công tác Mặt trận và Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua 

Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2018
Thực hiện chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam năm 2018, chuẩn bị cho Hội nghị lần thứ mười lăm   Đoàn Chủ tịch và Hội nghị lần thứ chín Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (khoá VIII), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra công tác Mặt trận và Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2018.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Đánh giá toàn diện công tác Mặt trận năm 2018, tăng cường thông tin hai chiều nhằm triển khai tốt chương trình hành động của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp. 

2. Kịp thời phát hiện các hoạt động tốt, những mô hình, điển hình hay để nhân rộng; các hạn chế, yếu kém trong công tác Mặt trận các cấp để khắc phục. 

3. Thông qua công tác kiểm tra và Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua để phục vụ công tác khen thưởng đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2018.

4. Việc tiến hành kiểm tra, đánh giá phải đảm bảo nghiêm túc, thực chất, khách quan; phản ánh đầy đủ kết quả công tác Mặt trận ở địa phương.

II. KIỂM TRA CÔNG TÁC MẶT TRẬN

1. Nội dung kiểm tra
Kiểm tra toàn diện công tác Mặt trận theo nội dung Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam năm 2018.

2. Thời gian và địa điểm
Thời gian bắt đầu thực hiện từ cuối tháng 11/2018 và hoàn thành trước ngày 15/12/2018. 

Địa điểm cụ thể do các ban, đơn vị chuyên môn thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công theo dõi Cụm thi đua phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, thành phố đề xuất với đồng chí thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam phụ trách Cụm thi đua. 
3. Thành phần
Thành lập đoàn kiểm tra theo các Cụm thi đua; mỗi đoàn kiểm tra do 01 đồng chí thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công phụ trách Cụm thi đua làm trưởng đoàn; các thành viên tham gia đoàn kiểm tra gồm đại diện lãnh đạo và 01 đến 02 cán bộ ban, đơn vị được phân công theo dõi Cụm; đại diện lãnh đạo một số ban, đơn vị, 01 cán bộ Văn phòng, 01 cán bộ Ban Tổ chức - Cán bộ cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; đồng chí Cụm trưởng Cụm thi đua.
4. Cách thức kiểm tra
Mỗi Cụm thi đua sẽ kiểm tra 01 đến 02 tỉnh, thành phố. Tại mỗi địa phương, đoàn kiểm tra làm việc với tập thể Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam một đơn vị cấp xã, một đơn vị cấp huyện sau đó làm việc với tập thể Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, thành phố (mời đại diện Thường trực cấp ủy, đại diện lãnh đạo một số ban của Đảng, các đoàn thể chính trị - xã hội cùng tham dự). Tại mỗi tỉnh, thành phố thời gian kiểm tra không quá 02 ngày.
III. HỘI NGHỊ TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC CỤM THI ĐUA 

1. Nội dung
Thực hiện theo Quyết định số 1708/QĐ-MTTW ngày   02/11/2017 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam ban hành kèm theo Quy chế  tổ chức hoạt  động của Cụm thi đua Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
2. Thời gian 
Thực hiện trong 01 ngày và hoàn thành trước ngày 15/12/2018. Thời gian cụ thể đối với mỗi Cụm thi đua do các đồng chí thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công phụ trách Cụm thi đua quyết định trên cơ sở thống nhất với đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua.
3. Địa điểm
Tại các đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua năm 2018 (Theo văn bản số 313/MTTW-HĐTĐKT ngày 15/3/2018 của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng    Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam). 
4. Thành phần 

a) Đại biểu Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam 
Mỗi Cụm thi đua mời 01 đồng chí thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam dự và chỉ đạo Hội nghị. 

Các thành viên gồm: Đại diện lãnh đạo và 01 đến 02 cán bộ thuộc ban, đơn vị theo dõi Cụm thi đua; đại diện lãnh đạo một số ban, đơn vị; 01 cán bộ Văn phòng; 01 cán bộ Ban Tổ chức - Cán bộ; đại diện cơ quan tuyên truyền, báo chí của Mặt trận.

b) Đại biểu các đơn vị thành viên trong Cụm thi đua 
Chủ tịch, một số Phó Chủ tịch, Chánh Văn phòng, Trưởng các ban, đơn vị chuyên môn và cán bộ trực tiếp làm công tác thi đua, khen thưởng thuộc Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

c) Đại biểu đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua
Mời Thường trực Tỉnh (Thành) ủy, HĐND, UBND, một số ban của Đảng, Ban Thi đua - Khen thưởng và đại diện lãnh đạo các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, các cơ quan báo chí tuyên truyền của tỉnh, thành phố nơi đơn vị làm Cụm trưởng. Ngoài ra, tùy theo điều kiện của từng địa phương Cụm trưởng Cụm thi đua có thể mời Ủy viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trên địa bàn, Chủ tịch Mặt trận cấp huyện và đại biểu khác phù hợp cùng tham dự.

5. Kinh phí hội nghị
Đại biểu về dự hội nghị thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính. Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hỗ trợ một phần kinh phí tổ chức Hội nghị.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
Các đồng chí thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công phụ trách Cụm thi đua chủ trì chỉ đạo việc tổ chức kiểm tra; chỉ đạo ban, đơn vị được phân công theo dõi, giúp việc phối hợp với đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua.  
Các ban, đơn vị chuyên môn thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công theo dõi Cụm thi đua tham mưu nội dung làm việc của đoàn kiểm tra; phối hợp với các đơn vị được kiểm tra chuẩn bị các điều kiện, nội dung, chương trình kiểm tra; tổng hợp kết quả kiểm tra để phục vụ tại Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua. Chủ động phối hợp với đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua để thống nhất về nội dung, chương trình Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua; báo cáo đánh giá kết quả tình hình hoạt động của Cụm thi đua trong năm 2018; chấm điểm thi đua giữa các đơn vị thành viên trong Cụm thi đua; xây dựng công văn gửi lãnh đạo địa phương nơi tổ chức Hội nghị; tổng hợp báo cáo kết quả bằng văn bản gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước ngày 20/12/2018.

Văn phòng chuẩn bị các điều kiện về phương tiện và kinh phí đảm bảo cho các đoàn công tác. Đề xuất kinh phí hỗ trợ các đơn vị Cụm trưởng Cụm thi đua để tổ chức Hội nghị.
2. Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố được kiểm tra

Chuẩn bị nội dung phục vụ đoàn kiểm tra: Báo cáo tổng kết công tác Mặt trận năm 2018; Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2019; các báo cáo chuyên đề và tài liệu liên quan.

Phối hợp đoàn công tác bố trí thời gian, lịch trình, địa điểm và các điều kiện đảm bảo khác trong quá trình làm việc tại các địa phương.

3. Các đơn vị làm Cụm trưởng Cụm thi đua 
Chủ động phối hợp với các đơn vị thành viên trong Cụm thi đua; ban, đơn vị cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công theo dõi Cụm thi đua để xây dựng nội dung, chương trình Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua; xây dựng báo cáo đánh giá kết quả tình hình hoạt động của Cụm thi đua trong năm 2018; chủ trì việc chấm điểm thi đua giữa các đơn vị thành viên trong Cụm thi đua; mời đại biểu và các đơn vị thành viên Cụm thi đua về dự Hội nghị; chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị tổng kết hoạt động của Cụm thi đua. 
4. Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố
Gửi báo cáo kết quả thi đua và kết quả tự chấm điểm thi đua năm 2018 của đơn vị mình về Cụm trưởng Cụm thi đua và ban, đơn vị chuyên môn thuộc cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được phân công theo dõi Cụm thi đua trước ngày 25/11/2018; tham gia đầy đủ, đúng thành phần và các hoạt động của Cụm thi đua do Cụm trưởng triệu tập.
	Nơi nhận:
- Hội đồng TĐ-KT MTTW (để chỉ đạo);
- Ban Thường trực MTTW (để chỉ đạo);
- Ủy ban MTTQ các tỉnh, TP (để thực hiện);
- Các ban, đơn vị MTTW (để thực hiện);

  - Lưu: VT, Thường trực Hội đồng TĐ-KT
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
Chủ tịch

(Đã ký)
Trần Thanh Mẫn
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