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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

       Hà Nội, ngày 29  tháng 1 năm 2019



                   Kính gửi: Các tổ chức thành viên MTTQ Việt Nam ở Trung ương

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị các tổ chức thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ở Trung ương báo cáo tình hình nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019 như sau:

Nội dung tập trung phản ánh: Về tổ chức đón Tết, vui Xuân và tình hình tư tưởng, nguyện vọng của nhân dân trong dịp Tết Kỷ Hợi 2019; tình hình sản xuất kinh doanh và triển khai nhiệm vụ năm 2019; việc bảo đảm cung cầu và ổn định giá cả các mặt hàng thiết yếu trong dịp Tết; thực hiện chính sách an sinh xã hội, chăm lo Tết cho các đối tượng chính sách; các hoạt động văn hóa, tinh thần, tổ chức lễ hội trong dịp Tết; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân, vệ sinh an toàn thực phẩm; hoạt động đối ngoại nhân dân và công tác người Việt Nam ở nước ngoài; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông; thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí; những vụ việc nổi cộm, búc xúc ở địa phương (Báo cáo ngắn gọn, nêu số liệu, tư liệu dẫn chứng nếu có).
Báo cáo gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chậm nhất ngày 10/2/2019 (ngày mùng 6 Tết âm lịch) để tổng hợp (qua Ban Tuyên giáo, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi, Hà Nội. Fax: 0243.9289210 - Email: hgahtuan@gmail.com).

Trân trọng đề nghị lãnh đạo các tổ chức thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ở Trung ương quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện.
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