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HƯỚNG DẪN

Công tác tham gia xây dựng chính quyền của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc 
các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2011
Thực hiện Chương trình phối hợp, thống nhất hành động của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn những nhiệm vụ trọng tâm công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền của Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2011 như sau:

1. Tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII, bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016
Đây là nhiệm vụ trọng tâm nhất của hệ thống MTTQ các cấp năm 2011. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các địa phương cần bám sát các văn bản hướng dẫn công tác bầu cử của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, phối hợp với các ban, ngành có liên quan tổ chức thực hiện tốt những nhiệm vụ đã được pháp luật quy định.

2. Tham gia xây dựng chính sách, pháp luật


Trong năm 2011, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố cần chú trọng việc tham gia góp ý kiến vào các dự án luật, pháp lệnh theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội năm 2011, nhất là tham gia góp ý, xây dựng một số dự án luật như: Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật hợp tác xã (sửa đổi), Luật xử lý vi phạm hành chính, Bộ luật lao động (sửa đổi), Luật đất đai (sửa đổi), Luật phổ biến, giáo dục pháp luật…; đồng thời, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp cần chủ động tham gia xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật của chính quyền địa phương theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân.

3. Công tác giám sát 

3.1. Tham gia thực hiện Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn

Trong năm 2011, Uỷ ban MTTQ các cấp tập trung vào việc phát huy vai trò làm chủ của nhân dân, vận động cử tri tích cực tham gia cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII, bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016 theo những quy định của pháp luật để ngày bầu cử thực sự là ngày hội của nhân dân.
Năm 2011 không tổ chức lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, UBND cấp xã. Sau bầu cử, tiến hành kiện toàn bộ máy chính quyền, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ có hướng dẫn cụ thể sau.
3.2. Chỉ đạo tổ chức và hoạt động của Ban thanh tra nhân dân xã, phường, thị trấn; Ban giám sát đầu tư cộng đồng  

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh cần tiếp tục hướng dẫn, kiểm tra Uỷ ban MTTQ cấp huyện, cấp xã trong việc củng cố, kiện toàn về tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của các Ban thanh tra nhân dân xã, phường, thị trấn. Cần tập trung đẩy mạnh hoạt động của Ban thanh tra nhân dân trong việc giám sát thực hiện chính sách pháp luật; công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn.

Uỷ ban MTTQ các địa phương cần tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện nhiệm vụ giám sát đầu tư cộng đồng; Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh cần chủ động phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức tập huấn nghiệp vụ giám sát cho các Ban giám sát đầu tư của cộng đồng tại địa phương. Những địa phương chưa thành lập các Ban giám sát đầu tư của cộng đồng, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh cần khẩn trương xin ý kiến của cấp uỷ, đồng thời phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan hữu quan để xúc tiến các thủ tục thành lập trong năm 2011. 

3.3. Tham gia thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp tiếp tục thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các hướng dẫn của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, trọng tâm là công tác giám sát các cơ quan, tổ chức và người có thẩm quyền trong việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
4. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật 

Uỷ ban MTTQ các cấp tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phối hợp với chính quyền, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cùng cấp và các tổ chức thành viên để tuyên truyền cho hội viên, đoàn viên và nhân dân nội dung các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành ở cả trung ương và địa phương. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật của Mặt trận cần tập trung hướng về cơ sở, địa bàn các khu dân cư bằng những phương thức phù hợp, tránh làm theo lối hành chính thông thường.
5. Phối hợp tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri với đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân
Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh cần thực hiện tốt các nhiệm vụ của cấp mình và hướng dẫn, kiểm tra Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp huyện, cấp xã thực hiện tốt theo tinh thần Nghị quyết liên tịch số 06 ngày 10/9/2004 giữa Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

Kết thúc cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh cần khẩn trương tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân địa phương đối với cuộc bầu cử gửi về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Uỷ ban thường vụ Quốc hội để tổng hợp chung báo cáo tại kỳ họp thứ nhất Quốc hội khoá XIII. Các vấn đề nêu ra cần có số liệu, địa chỉ cụ thể để chứng minh, đồng thời chuẩn bị tốt báo cáo công tác MTTQ tham gia xây dựng chính quyền trong các kỳ họp của HĐND nhiệm kỳ 2011-2016.
6. Công tác tiếp dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo 


Tiếp tục thực hiện tốt các quy định của Luật khiếu nại, tố cáo và Thông tri số 06 (năm 2000) của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn công tác Mặt trận thực hiện pháp luật khiếu nại, tố cáo; đồng thời chủ động phối hợp với chính quyền và các tổ chức thành viên của Mặt trận ở địa phương để thực hiện tốt việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở địa phương, nhất là những vụ việc khiếu nại, tố cáo có tính chất bức xúc, kéo dài, đông người; cần tập trung giải quyết tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và bầu cử đại biểu HĐND nhiệm kỳ 2011-2016.
7. Tham gia tuyển chọn Thẩm phán Toà án nhân dân và Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân 

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh tiếp tục tham gia và thực hiện tốt công tác tuyển chọn Thẩm phán Toà án nhân dân và Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân ở địa phương. Trong quá trình tham gia Hội đồng tuyển chọn Thẩm phán và Kiểm sát viên ở địa phương, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cần thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật và Quy chế phối hợp công tác với các cơ quan Nhà nước hữu quan. 

Trên đây là những công việc trọng tâm của công tác MTTQ tham gia xây dựng chính quyền năm 2011. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố căn cứ vào nhiệm vụ và đặc điểm của từng địa phương mình để xây dựng chương trình, kế hoạch công tác cho phù hợp với thực tiễn; định kỳ 06 tháng, báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam./.
	Nơi nhận:



                            

- Uỷ ban MTTQ các tỉnh, t/p trực thuộc TW;

- Các đ/c trong BTT UBTWMTTQVN;

- Các tổ chức thành viên ở TW;

- Các ban, đơn vị trong cơ quan; 

- Lưu Ban DCPL, VP.
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PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Nguyễn Văn Pha


PAGE  
3

