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V/v hướng dẫn thực hiện công tác                         hòa giải ở cơ sở năm 2015
	     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc  

               

Hà Nội, ngày 13 tháng 3 năm 2015


Kính gửi:   - Trung ương các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam;
               - Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Để tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Trung ương các tổ chức thành viên, Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo và tổ chức thực hiện một số công việc trọng tâm trong lĩnh vực hòa giải ở cơ sở như sau:  

1. Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên của Mặt trận các cấp phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp tăng cường tuyên truyền, phổ biến sâu rộng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác hòa giải ở cơ sở nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức của toàn xã hội, đặc biệt là người dân ở cơ sở về vị trí, vai trò và ý nghĩa quan trọng của công tác này, từ đó sử dụng ngày càng nhiều hơn biện pháp hòa giải để giải quyết các tranh chấp, mâu thuẫn trong cộng đồng. Trong đó, đặc biệt chú trọng phổ biến thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, nhất là thông qua các chương trình phát thanh – truyền hình, truyền thanh cơ sở. 

2. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ Mặt trận và thành viên, hội viên các tổ chức thành viên của Mặt trận tham gia công tác hòa giải ở cơ sở.
a) Phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp chỉ đạo, hướng dẫn việc củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở theo quy định của Luật hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành, phấn đấu 100% thôn, xóm, bản, ấp, tổ dân phố và các cụm dân cư có ít nhất một tổ hòa giải; phát triển tổ hòa giải và các mô hình hòa giải thích hợp khác tại địa phương theo nhu cầu của người dân ở cơ sở và phù hợp với tình hình thực tế, đúng quy định của pháp luật;
  b) Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp:

- Xây dựng Bộ tài liệu bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho hòa giải viên; có biện pháp phù hợp, tiết kiệm, hiệu quả để phổ biến, cung cấp, hướng dẫn tổ hòa giải và hòa giải viên sử dụng Bộ tài liệu;
- Thực hiện công tác bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho hòa giải viên theo quy định tại Quyết định số 4077/QĐ-BTP ngày 31/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Chương trình khung bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho hòa giải viên;
- Biên soạn, hỗ trợ các tài liệu phục vụ công tác hòa giải ở cơ sở sát hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương;
- Trên cơ sở hướng dẫn của Bộ Tư pháp về việc tổ chức hội thi “Hòa giải viên giỏi” toàn quốc vào năm 2016 và căn cứ vào điều kiện thực tế của địa phương, phối hợp thực hiện công việc chuẩn bị cho việc tham gia Hội thi “Hòa giải viên giỏi”.
3. Ủy ban MTTQ Việt Nam và Hội Luật gia cấp tỉnh phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp hướng dẫn tổ hòa giải phối hợp với Chi hội cựu chiến binh, Chi hội nông dân, Chi hội phụ nữ, Chi đoàn trong hoạt động hòa giải ở cơ sở.

4. Tăng cường đầu tư kinh phí hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở

a) Ủy ban MTTQ các cấp ở địa phương xây dựng và trình cơ quan có thẩm quyền ban hành quy định về kinh phí hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở của Mặt trận trên địa bàn;
b) Quản lý, sử dụng, quyết toán kinh phí thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở theo quy định tại Thông tư liên tịch số 100/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 30/7/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở và các quy định pháp luật về tài chính hiện hành;
c) Hướng dẫn, chỉ đạo các huyện nghèo lập và sử dụng đúng mục đích nguồn kinh phí dành cho các hoạt động hòa giải ở cơ sở theo quy định tại Quyết định số 52/2010/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ pháp lý nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết pháp luật cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số tại các huyện nghèo giai đoạn 2011 – 2020;
d) Đến kỳ lập dự toán ngân sách năm 2016, trên cơ sở chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2016, đề nghị Ủy ban MTTQ các cấp chủ trì, phối hợp với cơ quan tài chính cùng cấp dự toán kinh phí chi cho hoạt động hòa giải ở cơ sở, chi hỗ trợ tổ hòa giải và hòa giải viên theo quy định tại Thông tư liên tịch số 100/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 30/7/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở.

5. Thực hiện tốt công tác kiểm tra và chế độ thông tin, báo cáo, thống kê; định kỳ sơ kết, tổng kết, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở.
a) Thực hiện nghiêm túc chế độ kiểm tra, thông tin, báo cáo, thống kê về hoạt động hòa giải ở cơ sở theo quy định;

b) Các tỉnh, thành phố: Cần Thơ, Sóc Trăng, Gia Lai, Phú Yên, Hòa Bình, Sơn La phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp thực hiện tốt Kế hoạch số 267/KH-BTP ngày 27/01/2015 của Bộ Tư pháp về kiểm tra tình hình thực hiện Luật hòa giải ở cơ sở;

c) Tổ chức thực hiện công tác sơ kết, tổng kết, khen thưởng đối với hoạt động hòa giải cơ sở; biểu dương, khen thưởng đối với các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở trên địa bàn.

Trên đây là hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2015. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các địa phương phản ánh về Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Dân chủ và Pháp luật) để phối hợp giải quyết.
Trân trọng.
	Nơi nhận: 
- Như trên;                                                              

- Chủ tịch Nguyễn Thiện Nhân (BC);

- PCT-TTK Vũ Trọng Kim và các PCT (BC);

- Các tổ chức thành viên;
- Các Ban, đơn vị;
- Lưu: VT, DCPL.
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