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KẾ HOẠCH 
Phối hợp giám sát thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học, công nghệ và Luật Khoa học và Công nghệ năm 2016
Thực hiện Chương trình phối hợp số 06/CTPH-MTTW-KHCN-LHKHKTVN ngày 11/3/2015; triển khai kế hoạch số 89/KH-MTTW – BCĐCCGS-KHCN ngày 19 tháng 5 năm 2015 về phối hợp giám sát thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học, công nghệ và Luật Khoa học và Công nghệ sau khi thống nhất với Bộ Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam và kết quả Hội nghị sơ kết Chương trình phối hợp giám sát ngày 26/1/2016, Ban Chỉ đạo Chương trình giám sát về Khoa học - Công nghệ triển khai kế hoạch phối hợp giám sát năm 2016 tập trung vào những nội dung như sau:

I. NỘI DUNG PHỐI HỢP GIÁM SÁT:
1. Giám sát việc chấp hành các quy định của Luật Khoa học và Công nghệ, việc thực hiện các chính sách về phát triển khoa học và công nghệ đối với các tổ chức, cá nhân; trong đó, tập trung vào việc đổi mới phương thức đầu tư và cơ chế tài chính trong hoạt động khoa học, công nghệ và chính sách đào tạo, sử dụng, trọng dụng đội ngũ nhân lực, khoa học công nghệ; 

2. Giám sát việc ứng dụng và phát triển khoa học và công nghệ gắn với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại bộ, ngành và địa phương.

3. Rà soát, đề xuất hoàn thiện và nâng cao chất lượng, tính khả thi của các chính sách, pháp luật về khoa học và công nghệ.

4. Tổ chức thông tin, tuyên truyền, phổ biến kịp thời các quy định của pháp luật về khoa học và công nghệ, các chính sách về ứng dụng và phát triển khoa học và công nghệ tới các tổ chức, cá nhân với nhiều nội dung phong phú, hình thức đa dạng, phù hợp.
II. TIẾN ĐỘ TRIỂN KHAI CÔNG VIỆC: 

1. Họp Ban Chỉ đạo và Tổ giúp việc sơ kết chương trình phối hợp giám sát:
- Nội dung: 

+ Sơ kết, rút kinh nghiệm chương trình phối hợp giám sát năm 2015.
+ Xây dựng kế hoạch giám sát; thống nhất nội dung, qui trình giám sát năm 2016.
+ Dự kiến kế hoạch đi giám sát tại một số cơ quan Trung ương và địa phương, sau khi đã tham khảo dự kiến chương trình giám sát năm 2016 của Quốc hội.
- Thời gian: Tháng 1 năm 2016. (Đã thực hiện ngày 26/1/2016).
- Chủ trì: Ban Chỉ đạo Chương trình giám sát.

- Đơn vị thực hiện: Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo.

2. Tổ chức buổi làm việc với bộ, ngành:

- Đối tượng được giám sát: (dự kiến)

+ Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

+ Bộ Thông tin và Truyền thông;
+ Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Thành phần Đoàn gồm:

+ Lãnh đạo Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; Lãnh đạo Bộ Khoa học & Công nghệ; Lãnh đạo Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam và một số chuyên gia KH-CN, GD-ĐT.
+ Ban Chỉ đạo Chương trình giám sát.

+ Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo Chương trình giám sát và chuyên viên của các cơ quan liên quan.

- Thời gian: Tháng 3 đến tháng 4 năm 2016.

- Nội dung giám sát (thông qua văn bản báo cáo của đối tượng chịu sự giám sát): 

+ Về việc ban hành và triển khai thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số 46/NQ-CP của Chính phủ;

+ Về việc phổ biến, quán triệt thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số 46/NQ-CP của Chính phủ tại bộ, ngành;
+ Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng và chính quyền thực hiện các chủ trương: Tổ chức, thực hiện cơ chế đặt hàng và đề xuất đặt hàng nhiệm vụ KH&CN của các cơ quan có chức năng của Đảng và Nhà nước ở địa phương; ứng dụng và phát triển khoa học và công nghệ gắn với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại bộ, ngành;

+ Về việc đổi mới phương thức đầu tư và cơ chế tài chính trong hoạt động khoa học, công nghệ tại bộ, ngành;

+ Thực hiện các chính sách đào tạo, sử dụng, trọng dụng đội ngũ, khoa học công nghệ tại bộ, ngành.

+ Đánh giá hiệu quả tổ chức thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số 46/NQ-CP của Chính phủ tại bộ, ngành.
- Kết quả giám sát: 

Thông báo kết quả giám sát và đề xuất các kiến nghị cụ thể. 
3. Tổ chức các Đoàn giám sát tại các tỉnh, thành phố gồm:

- Thành phần Đoàn gồm:

+ Trưởng Đoàn: đồng chí Lê Bá Trình - Trưởng ban Chỉ đạo - Phó Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam 
+ Các thành viên của Đoàn: Ban Chỉ đạo, Bộ phận giúp việc chương trình phối hợp và một số cán bộ, chuyên viên của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Bộ Khoa học – Công nghệ và Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật Việt Nam và một số chuyên gia của các cơ quan có liên quan.

- Đối tượng được giám sát: (dự kiến)

+ Miền Bắc: Quảng Ninh, TP. Hải phòng.
+ Miền Trung: Quảng Nam - Bình Định (Nghệ An, Quảng Trị).
+ Tây Nguyên: Lâm Đồng.
+ Miền Nam: Đồng Nai, Bà Rịa – Vũng Tàu.

- Thời gian giám sát điểm từ: Tháng 6/2016 đến Tháng 7/2016
- Nội dung giám sát (thông qua văn bản báo cáo của đối tượng chịu sự giám sát): 
+ Về việc ban hành và triển khai thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số 46/NQ-CP của Chính phủ;

+ Về việc phổ biến, quán triệt thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số số 46/NQ-CP của Chính phủ ở địa phương;
+ Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng và chính quyền thực hiện các chủ trương: Tổ chức, thực hiện cơ chế đặt hàng và đề xuất đặt hàng nhiệm vụ KH&CN của các cơ quan có chức năng của Đảng và Nhà nước ở địa phương; ứng dụng và phát triển khoa học và công nghệ gắn với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương;
+ Về việc đổi mới phương thức đầu tư và cơ chế tài chính trong hoạt động khoa học, công nghệ ở địa phương;

+ Thực hiện các chính sách đào tạo, sử dụng, trọng dụng đội ngũ nhân lực, khoa học công nghệ ở địa phương.
+ Đánh giá hiệu quả tổ chức thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Nghị quyết số số 46/NQ-CP của Chính phủ ở địa phương.
- Kết quả giám sát: 
Thông báo kết quả giám sát và đề xuất các kiến nghị cụ thể. 
4. Biên soạn tài liệu chuẩn bị các hội nghị tập huấn công tác giám sát của các địa phương.

- Nội dung:

+ Tập hợp tài liệu về các văn bản của Đảng, pháp luật của nhà nước có liên quan đến Nghị quyết số 20-NQ/TW và luật Khoa học và Công nghệ.
+ Xây dựng tiêu chí giám sát;

+ Hướng dẫn qui trình giám sát ở cấp địa phương.
- Chủ trì: Ban Chỉ đạo Chương trình giám sát.

- Thực hiện: Bộ Khoa học và Công nghệ
- Thời gian: 20/6 đến 20/8/2016.

5. Tổ chức hội nghị tập huấn ở hai khu vực phía Bắc và phía Nam

Sau khi tiến hành giám sát điểm và bổ sung hoàn chỉnh quy trình giám sát sẽ tổ chức tập huấn giám sát cho các địa phương:

5.1. Hội nghị tập huấn ở khu vực phía Bắc (gồm 10 tỉnh, thành phố): 
- Nội dung tập huấn:

+ Hướng dẫn thực hiện qui trình giám sát của Mặt trận nói chung và qui trình tổ chức giám sát Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XI) về phát triển khoa học, công nghệ và Luật Khoa học và Công nghệ nói riêng.
 - Thành phần, số lượng đại biểu: 80 đại biểu.
+ Thành phần ở Trung ương: 20 đại biểu, 60 đại biểu địa phương. 
+ Đại diện Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, đại diện lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội khoa học Việt Nam.
+ Đại diện Ban Tuyên giáo, Ban Dân chủ pháp luật, Văn phòng của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam;

+ Đại diện các Cục, Vụ, Văn phòng của Bộ Khoa học và Công nghệ.
+ Đại diện các ban, đơn vị có liên quan của Liên hiệp các Hội khoa học Việt Nam.
+ Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch, đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Uỷ ban MTTQ tỉnh; đại diện lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ, đại diện liên hiệp Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, thành phố trong khu vực.
- Thời gian: tháng 9/2016
- Địa điểm: Hà Nội

5.2. Hội nghị tập huấn ở khu vực phía Nam: (gồm 10 tỉnh, thành phố): 
- Thành phần, số lượng đại biểu (tương tự như hội nghị ở phía Bắc).

- Thời gian: Sau hội nghị phía Bắc (cuối tháng 9/2016).
- Địa điểm: dự kiến tại TP.Hồ Chí Minh.
6. Tổ chức Hội nghị sơ kết về kết quả, quy trình giám sát để rút kinh nghiệm, hướng dẫn, chuyển giao nhiệm vụ giám sát cho các tỉnh, thành phố từ năm 2017.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Tham mưu ban hành kế hoạch hoạt động giám sát năm 2016.

- Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng và biên tập tài liệu tập huấn giám sát cho các địa phương.

- Chủ trì, hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam cùng cấp xây dựng và triển khai kế hoạch phối hợp giám sát ở địa phương.

- Chủ trì triển khai các hoạt động giám sát theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo. 
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam xây dựng báo cáo giám sát của các đoàn đi giám sát tại các địa phương và báo cáo tổng hợp chung.
- Chủ trì hội nghị tập huấn cho các địa phương.

2. Bộ Khoa học và Công nghệ:
- Chủ trì và phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Liên hiệp các hội Khoa học kỹ thuật Việt Nam xây dựng nội dung, quy trình giám sát và tài liệu tập huấn giám sát cho các địa phương.
- Chủ trì hướng dẫn các Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam cùng cấp xây dựng và triển khai kế hoạch phối hợp giám sát ở địa phương.

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các bên liên quan: Tổ chức hội nghị tập huấn; cử cán bộ, chuyên viên, chuyên gia tham gia các đoàn giám sát do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì tổ chức.
- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng báo cáo giám sát tại các địa phương và báo cáo tổng hợp chung.
3. Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng nội dung, quy trình giám sát và tài liệu tập huấn giám sát cho các địa phương. 
- Chủ trì hướng dẫn Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam cấp tỉnh, thành phố phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam, Sở Khoa học và Công nghệ cùng cấp xây dựng kế hoạch và thực hiện chương trình phối hợp giám sát ở địa phương.
- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các bên liên quan: Tổ chức hội nghị tập huấn; cử cán bộ, chuyên viên, chuyên gia tham gia đoàn giám sát.

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng báo cáo giám sát của các đoàn đi giám sát tại các địa phương và báo cáo tổng hợp chung.
Giao Ban Tuyên giáo Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Vụ Khoa học  Xã hội và Tự nhiên của Bộ Khoa học và Công nghệ,  Ban Tư vấn, phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam làm đầu mối phối hợp triển khai thực hiện các nội dung của kế hoạch này./.
	Nơi nhận:
- Chủ tịch Nguyễn Thiện Nhân (báo cáo);

- Ban Thường trực Ủy ban TWMTTQ Việt Nam (báo cáo);

- Lãnh đạo: Bộ KH-CN, Liên hiệp các Hội KHKTVN; 

- Ủy ban MTTQ, Sở  KH-CN, Liên hiệp các Hội KHKT các tỉnh, TP trực thuộc TW; 

- Các ban, đơn vị đầu mối của Ủy ban TWMTTQVN, Bộ KH-CN, Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam ;

- L​ưu VT Ủy ban TWMTTQVN.
	TM. BAN CHỈ ĐẠO CHƯƠNG TRÌNH 
TRƯỞNG BAN
(Đã ký)  
  Lê Bá Trình
Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
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