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KẾ HOẠCH
Tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội, việc thực hiện Chương trình hành động số 3 của MTTQ Việt Nam khóa VIII
Thực hiện Chương trình hành động Đại hội lần thứ VIII Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam, Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của MTTQ Việt Nam năm 2018, Kế hoạch số 487 /KH-MTTW-BTT, ngày 6/2/2018 ban hành kế hoạch trọng tâm công tác năm 2018, Kế hoạch số 533/KH-MTTW-BTT ngày 16/4/2018 về Tổ chức nghiên cứu 5 chuyên đề khoa học tổng kết những vấn đề lý luận và thực tiễn về Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam khóa VIII phục vụ xây dựng Văn kiện Đại hội IX Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng Kế hoạch tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) và tổng kết Chuyên đề số 3 “Thực trạng và giải pháp phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQ Việt Nam” cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Đánh giá kết quả 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI) để thấy rõ ưu điểm, kết quả đạt được, hạn chế và nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm; đề ra các nhiệm vụ giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả giám sát, phản biện xã hội trong thời gian tới.
- Việc tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị gắn với tổng kết, đánh giá thực hiện thực hiện chương trình hành động số 3 của Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ VIII, chuẩn bị nội dung Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019- 2024.

2. Yêu cầu
- Việc tổng kết phải được tiến hành nghiêm túc, thực chất, hiệu quả, phát huy vai trò chủ trì của MTTQ Việt Nam các cấp trong giám sát, phản biện xã hội, tổng hợp báo cáo, đề nghị Thường trực cấp ủy dự, đánh giá và chỉ đạo tổng kết;
- Kết hợp kiểm tra, khảo sát triển khai thực hiện nhiệm vụ giám sát, phản biện xã hội năm 2018 với khảo sát, hội thảo, tọa đàm, nghiên cứu khoa học phục vụ cho đánh giá tổng kết.


II. NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, PHƯƠNG THỨC TỔNG KẾT

1. Nội dung tổng kết 

1.1. Nội dung tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW

- Đánh giá việc thể chế, xây dựng cơ chế, chính sách, pháp luật để phát huy vai trò của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị- xã hội trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW. Đánh giá vai trò chủ trì triển khai, tổ chức thực hiện của MTTQ Việt Nam. Vai trò của chủ thể giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội; việc phối hợp giữa các đơn vị, tổ chức trong giám sát, phản biện xã hội.


-Thực trạng về giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của từng cấp MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trong 05 năm qua; đánh giá kết quả đạt được, thuận lợi, khó khăn, hạn chế và nguyên nhân; bài học kinh nghiệm, cách làm hay.

- Nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới.

- Đề xuất, kiến nghị. 


1.2. Nội dung tổng kết việc thực hiện chương trình hành động số 3 của MTTQ Việt Nam

- Đánh giá thực trạng công tác chỉ đạo, thực hiện, kết quả đạt được của chương trình trong nhiệm kỳ, những tồn tại, hạn chế, vướng mắc và nguyên nhân. 


- Kiến nghị và đề xuất các giải pháp phù hợp với điều kiện thực tế và sự phát triển của Mặt trận, của đất nước trong giai đoạn hiện nay để xây dựng chương trình hành động của MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2019-2024.


2. Thời gian, địa điểm, phương thức tổng kết

2.1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Tổ chức kiểm tra, khảo sát tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, dự kiến khảo sát tại tỉnh Bạc Liêu, tỉnh Hậu Giang; tỉnh Phú Yên, tỉnh Bình Định; tỉnh Thái Nguyên và tỉnh Bắc Giang. Thời gian kiểm tra, khảo sát quý III/ 2018 (có kế hoạch kiểm tra, khảo sát chi tiết khi triển khai thực hiện).

- Trên cơ sở báo cáo tổng kết của các tổ chức chính trị- xã hội ở trung ương, báo cáo tổng kết của địa phương và kết quả kiểm tra, khảo sát, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị và Báo cáo tổng kết chuyên đề “Thực trạng và giải pháp phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQ Việt Nam”.

- Thời gian tổng kết ở Trung ương dự kiến cuối quý IV/2018.

2.2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố


- Tùy tình hình, điều kiện thực tế tại địa phương, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố phối hợp với các tổ chức chính trị- xã hội cùng cấp tổ chức kiểm tra, khảo sát tại một số đơn vị cấp huyện, xã trên địa bàn.


- Tiến hành tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW trong hệ thống MTTQ Việt Nam; xây dựng Báo cáo tổng kết theo đề cương của Trung ương (có đề cương và biểu mẫu kèm theo).

- Xây dựng báo cáo tổng kết thực trạng và giải pháp phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2014-2019 (có đề cương kèm theo).


- Hai báo cáo tổng kết nêu trên gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước ngày 30 tháng 10 năm 2018 (qua Ban Dân chủ - Pháp luật).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Chủ trì tổ chức triển khai các nội dung tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW trong hệ thống MTTQ Việt Nam và tổng kết chuyên đề nhiệm kỳ; 
- Chỉ đạo các ban, đơn vị trong cơ quan tham mưu phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị tổng kết toàn quốc. 

 - Phân công đồng chí Ngô Sách Thực, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp chỉ đạo, theo dõi việc thực hiện các nội dung của kế hoạch này. 

2. Ban Dân vận Trung ương

 Đề nghị lãnh đạo Ban Dân vận Trung ương phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tiến hành tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW; cử người tham gia đoàn kiểm tra, khảo sát và chỉ đạo các Ban Dân vận tỉnh ủy, thành ủy phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tổng kết việc thực hiện các quy định ở địa phương. 

3. Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội 

Đề nghị lãnh đạo các tổ chức chính trị- xã hội tiến hành tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW trong hệ thống của tổ chức mình; cử đại diện tham đoàn kiểm tra, khảo sát của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; có văn bản đề nghị tổ chức chính trị- xã hội ở địa phương phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tổ chức tổng kết. 

4. Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp các tổ chức chính trị- xã hội cùng cấp tổ chức tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW  và chuyên đề số 3 (nhiệm kỳ 2014-2019); phối hợp tổ chức và tham dự các cuộc làm việc của Đoàn kiểm tra, khảo sát của trung ương.
5. Các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

5.1. Ban Dân chủ - Pháp luật

- Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng các kế hoạch, công văn gửi Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc tổ chức kiểm tra, khảo sát;

- Tham mưu xây dựng chương trình, nội dung, cử người tham gia phục vụ các đoàn kiểm tra, khảo sát;

- Tham mưu xây dựng Dự thảo Báo cáo sau khi tiến hành hoạt động kiểm tra, khảo sát;


- Tham mưu tổ chức hội nghị và xây dựng dự thảo báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI); 

- Xây dựng báo cáo tổng kết chuyên đề 3 về phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh nhiệm kỳ 2014-2019.
5.2. Văn phòng cơ quan 

Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chuẩn bị các điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất phương tiện đưa đón các đoàn kiểm tra, khảo sát trong quá trình triển khai thực hiện.
5.3. Ban Công tác phía Nam

Cử người tham gia các đoàn khảo sát, phối hợp đưa đón đoàn kiểm tra, khảo sát tại một số tỉnh phía Nam.

 5.4. Ban Tuyên giáo

Phối hợp với cơ quan báo chí tuyên truyền, đưa tin kịp thời các hoạt động tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW và việc tổng kết Chuyên đề nhiệm kỳ.


Trên đây là kế hoạch tổng 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) và tổng kết thực hiện chương trình hành động của MTTQ Việt Nam về phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh, Ban Thường trực Ủy ban trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Trung ương các tổ chức chính trị- xã hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; các ban, đơn vị của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam triển khai thực hiện kế hoạch này. 

Báo cáo của các tổ chức chính trị- xã hội ở trung ương, Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Dân chủ - Pháp luật) số 46, Tràng Thi, Hà Nội; email: phungthuan76@gmail.com hoặc ngandk2004@gmail.com trước ngày 30/10/2018 để tổng hợp chung./.

	Nơi nhận:

- Ban Thường trực Ủy ban TWMTTQVN;

- Ban Dân vận Trung ương;
- Trung ương các tổ chức chính trị - xã hội
- Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố;

- Các ban, đơn vị thuộc cơ quan TWMTTQ VN;

- Lưu: VT, Ban DCPL.
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