	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
ĐOÀN CHỦ TỊCH UỶ BAN TW
MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM

Số: 412  /BC-UBTVQH-MTTW

 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


           Hà Nội, ngày 05  tháng 4 năm 2013


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Quy chế phối hợp công tác giữa Ủy ban thường vụ 
Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2012; trọng tâm phối hợp công tác năm 2013

I. TÌNH HÌNH CHUNG
Năm 2012 tình hình suy giảm kinh tế thế giới và khủng hoảng nợ công lan rộng ở nhiều quốc gia cùng với những khó khăn trong nước đã tác động không thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội của nước ta. Với sự nỗ lực to lớn của toàn Đảng, toàn dân và cả hệ thống chính trị, kinh tế vĩ mô dần ổn định, lạm phát bước đầu được kiềm chế, an sinh xã hội được bảo đảm; quốc phòng được tăng cường; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Tuy nhiên, tình hình kinh tế, an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội vẫn còn diễn biến khó lường, tiềm ẩn nhiều nguy cơ, gây nhiều băn khoăn, lo lắng trong nhân dân. 

Trong bối cảnh đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã thường xuyên phối hợp thực hiện các nội dung đã được đề ra trong Quy chế phối hợp công tác giữa hai bên, gắn với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mỗi cơ quan, cũng như thực hiện những nhiệm vụ chung.

      
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUY CHẾ PHỐI HỢP CÔNG TÁC NĂM 2012

     
1.  Phối hợp củng cố, mở rộng và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc
Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đẩy mạnh các hoạt động phối hợp, góp phần củng cố, mở rộng và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội tiếp tục nâng cao chất lượng việc thể chế hóa, cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng về phát huy sức mạnh  đại đoàn kết toàn dân tộc trong tình hình mới. Các văn bản luật, pháp lệnh, nghị quyết được thông qua ngày càng sát với thực tiễn, phù hợp với nguyện vọng của nhân dân, tạo cơ sở để Mặt trận Tổ quốc các cấp đa dạng hóa các hình thức vận động nhân dân thực hiện tốt các mục tiêu kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho các tầng lớp nhân dân.

Các hoạt động lớn của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, nhất là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đã nhận được sự quan tâm, ủng hộ của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và các đại biểu Quốc hội. Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội và nhiều đại biểu Quốc hội đã nhiệt tình tham gia sinh hoạt Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư nhân dịp kỷ niệm 82 năm ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2012), góp phần tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa nhân dân với đại biểu Quốc hội.

2. Phối hợp trong công tác xây dựng pháp luật

Năm qua, Quốc hội đã thông qua 23 dự án luật và cho ý kiến 16 dự án luật. Đây là một trong những năm có số lượng văn bản luật, pháp lệnh lớn được Quốc hội xem xét, cho ý kiến và thông qua.

Bám sát chương trình xây dựng pháp luật của Quốc hội, trên cơ sở thực thi Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận đã tích cực tham gia trong Ban soạn thảo, Tổ biên tập các dự án luật; tổ chức góp ý kiến và kiến nghị đối với các dự án luật quan trọng như: Bộ luật dân sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng hình sự (sửa đổi), Bộ luật lao động (sửa đổi), Luật đất đai (sửa đổi), Luật thuế thu nhập cá nhân (sửa đổi), Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật công đoàn (sửa đổi), Luật Thủ đô, Luật hợp tác xã (sửa đổi), Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi)... Hoạt động tham gia xây dựng luật, pháp lệnh của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác xây dựng pháp luật của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội.

Thực hiện sáng kiến pháp luật và chương trình xây dựng luật của Quốc hội, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì xây dựng Dự án Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi). Để làm rõ hơn cơ sở thực tế cho việc sửa đổi luật này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức thành công Hội nghị tổng kết 10 năm thi hành Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Hiện nay, Ban soạn thảo Dự án luật đang khẩn trương triển khai xây dựng Dự án luật và dự kiến sẽ trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 và xem xét thông qua tại kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIII. 

Thực hiện Nghị quyết số 06/2011/QH13 ngày 06/8/2011 của Quốc hội về việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Nghị quyết số 38/2012/QH13 của Quốc hội về việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Đoàn Chủ tịch, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã tiến hành tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên, đồng thời tổ chức triển khai lấy ý kiến nhân dân trong hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên, các tổ chức xã hội khác và đại diện tiêu biểu trong nhân sỹ, trí thức, luật gia, tôn giáo, người Việt Nam ở nước ngoài. Nhiều ý kiến tâm huyết và sâu sắc đã được Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổng hợp bước đầu gửi tới Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.

3. Phối hợp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân

Thực hiện Nghị quyết số 27/2012/QH13 về một số cải tiến, đổi mới để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp xây dựng, ban hành Nghị quyết liên tịch số: 525/2012/NQLT/UBTVQH13-ĐCT UBTWMTTQVN ngày 27/9/2012 về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội. Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã phối hợp với Ban Dân nguyện của Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 525, đồng thời Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết 524/2012/UBTVQH13 quy định cơ chế tài chính để đảm bảo cho đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri trong phạm vi toàn quốc. Các văn bản trên là cơ sở để đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đổi mới phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động hoạt động của mình. 
Năm qua, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, các Đoàn đại biểu Quốc hội tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri, chất lượng công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. Thông qua việc tổ chức các cuộc tiếp xúc cử tri, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp tập hợp được 3.192 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân để báo cáo tại các kỳ họp thứ ba, thứ tư của Quốc hội; Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan thường xuyên đôn đốc, giám sát các cơ quan chức năng xem xét giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân.
4. Phối hợp trong hoạt động giám sát

Theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội về xây dựng chương trình giám sát của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2012, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có văn bản đề xuất một số nội dung và đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội thống nhất đưa vào chương trình giám sát chung để trình Quốc hội xem xét, quyết định.

Năm qua, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã cử cán bộ phối hợp với các cơ quan hữu quan của Quốc hội thực hiện giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai”. Ngoài ra, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã cử đại diện tham gia các đoàn giám sát do Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức tại 8 bộ, ngành; 21 tỉnh, thành phố và 21 quận, huyện trong cả nước.
Theo đề nghị của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc liên quan đến đại biểu Quốc hội Đặng Thị Hoàng Yến (đại biểu Quốc hội khóa XIII thuộc Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Long An), Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã tiến hành thảo luận dân chủ, thẳng thắn, trách nhiệm và thống nhất đề nghị Uỷ ban thường vụ Quốc hội đưa ra Quốc hội bãi nhiệm đại biểu Quốc hội khóa XIII đối với bà Đặng Thị Hoàng Yến. Tại kỳ họp thứ ba, Quốc hội đã biểu quyết thông qua Nghị quyết bãi nhiệm đại biểu Quốc hội Đặng Thị Hoàng Yến.

5. Đánh giá chung: 

Về ưu điểm: Trong năm qua, sự phối hợp giữa Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã đạt được nhiều kết quả, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của mỗi bên, nhất là trong việc xây dựng các luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội. Qua đó, góp phần khắc phục được những tồn tại, hạn chế của những năm trước đây, tạo được niềm tin của cử tri và nhân dân cả nước. Việc chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan chuyên môn thực hiện Quy chế được thường xuyên, liên tục và sâu sát hơn; công tác xây dựng pháp luật đã có những chuyển biến mới, nhiều cơ quan chủ trì soạn thảo gửi văn bản tới Mặt trận để lấy ý kiến góp ý bảo đảm thời gian và tiến độ, một số cơ quan chủ trì soạn thảo cử đại diện báo cáo, tiếp thu và giải trình tại các cuộc họp góp ý của Mặt trận. Việc phối hợp tổ chức tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân để báo cáo tại các kỳ họp Quốc hội và đôn đốc, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị đã có những bước tiến mới, bước đầu đáp ứng được yêu cầu đặt ra.

Về hạn chế: Việc thực hiện chế độ gửi báo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri định kỳ trước và sau các kỳ họp của Quốc hội của một số Đoàn đại biểu Quốc hội còn chậm, dẫn đến khó khăn trong công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri cả nước. Việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri và trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri của một số bộ, ngành, các cơ quan chức năng còn chưa đến nơi, đến chốn, nhiều văn bản trả lời chỉ là hình thức tiếp thu ý kiến và hứa xem xét, giải quyết. Công tác tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội nhiều nơi còn hình thức, chưa thực sự thu hút được đông đảo cử tri và nhân dân tham gia; còn nhiều đại biểu Quốc hội chưa chủ động tự đổi mới hình thức, phương thức tiếp xúc cử tri ngoài các hình thức tiếp xúc truyền thống.
III. TRỌNG TÂM PHỐI HỢP CÔNG TÁC NĂM 2013

1. Phối hợp củng cố, mở rộng và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc
Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tăng cường, tuyên truyền vận động để nhân dân hiểu, thực hiện tích cực chủ trương, đường lối của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tiếp tục xây dựng các cơ chế, chính sách và đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước; động viên thu hút đông đảo nhân sỹ, trí thức, doanh nhân, người tiêu biểu trong các dân tộc thiểu số, các chức sắc tôn giáo và người Việt Nam ở nước ngoài đóng góp thiết thực xây dựng  Đảng, xây dựng Nhà nước. Phối hợp vận động nhân dân tham gia góp ý kiến vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. Qua đó, góp phần củng cố và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, làm động lực tích cực cho công cuộc đổi mới và xây dựng đất nước.

Trước khi quyết định những vấn đề lớn liên quan đến quốc kế dân sinh, những vấn đề quan trọng của đất nước, liên quan đến quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội tham khảo ý kiến của Mặt trận, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác nhằm phát huy hơn nữa vai trò, trí tuệ của các tầng lớp nhân dân. Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội, các vị Ủy viên Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội quan tâm hơn nữa đến công tác Mặt trận, tích cực tham gia các hoạt động  của Mặt trận các cấp để góp phần cùng Mặt trận vận động nhân dân củng cố, mở rộng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tăng cường đồng thuận xã hội trong thời kỳ mới.

2. Phối hợp trong công tác xây dựng luật, pháp lệnh
Theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, Quốc hội sẽ thông qua 22 dự án luật và cho ý kiến đối với 19 dự án luật trong đó, có nhiều dự án luật được Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quan tâm như Dự thảo  sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992, Luật đất đai (sửa đổi), Bộ luật hình sự (sửa đổi), Bộ Luật tố tụng hình sự (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật tiếp công dân, Luật hoà giải ở cơ sở, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hôn nhân và gia đình... Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan chủ trì soạn thảo thực hiện đầy đủ và tốt hơn nữa các bước, các quy trình lấy ý kiến góp ý, phản biện của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên đồng thời có ý kiến phản hồi, tiếp thu đối với các văn bản tham gia góp ý kiến của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp chặt chẽ trong việc tiến hành thực hiện các bước trong quy trình, chuẩn bị Dự án Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi) để trình Quốc hội xem xét, thông qua bảo đảm chất lượng và tiến độ.

Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nghiên cứu, đề xuất xây dựng văn bản về hoạt động giám sát, phản biên xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội.
 Với tinh thần dân chủ, kỷ cương và phát huy quyền làm chủ, trí tuệ và tâm huyết của nhân dân, tạo sự đồng thuận của nhân dân, thể hiện ý chí, nguyện vọng của nhân dân trong việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với Ủy ban thường vụ Quốc hội; Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp tổ chức triển khai có hiệu quả việc lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 theo tinh thần Nghị quyết số 38/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội. Đồng thời, tập hợp đầy đủ, chính xác ý kiến tham gia góp ý của các tầng lớp nhân dân gửi tới Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp để tổng hợp chung bảo đảm tiến độ. 

3. Phối hợp nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội; tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân

Uỷ ban thường vụ Quốc hội thường xuyên chỉ đạo các Đoàn đại biểu Quốc hội phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các địa phương tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri, nâng cao chất lượng công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân, xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước tại các kỳ họp Quốc hội; đồng thời giám sát, đôn đốc các cơ quan, tổ chức giải quyết kịp thời các kiến nghị. Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp triển khai tập huấn cho các Đoàn đại biểu Quốc hội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố và các cơ quan hữu quan Nghị quyết liên tịch số 525/2012/QH13 ngày 27/9/2012 về việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội để việc thực hiện được tập trung, thống nhất, đảm bảo chất lượng. 

4. Phối hợp triển khai thực hiện Nghị quyết số 35/2012/QH12 của Quốc hội về việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn

Ủy ban thường vụ Quốc hội, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương  Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp triển khai hướng dẫn các cấp chính quyền địa phương, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các cơ quan, tổ chức hữu quan trong việc tổ chức lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn theo tinh thần Nghị quyết 35/2012/QH13 của Quốc hội. Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ động phối hợp với Ủy ban thường vụ Quốc hội đảm bảo các thông tin đánh giá chính xác, khách quan đối với những người được lấy phiếu tín nhiệm, giải quyết những kiến nghị của cử tri và đại biểu Quốc hội nếu có. Đồng thời hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các địa phương chủ động giám sát Hội đồng nhân dân và các cơ quan, tổ chức trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.  

5. Phối hợp trong hoạt động giám sát
 Năm 2013, Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị hoạt động giám sát của Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội cần quan tâm đối với việc thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo; tái định cư đối với người dân ở những nơi thu hồi đất.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội chủ động đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cử đại diện tham gia các hoạt động giám sát việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản, giai đoạn 2006 - 2012 và giám sát việc thi hành chính sách pháp luật về bảo hiểm y tế giai đoạn 2009 - 2012 theo tinh thần Nghị quyết số 34/NQ-UBTVQH13 ngày 15/11/2012 và giám sát chuyên đề theo tinh thần Nghị quyết số 547/NQ-UBTVQH13 ngày 14/12/2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về chương trình hoạt động giám sát năm 2013. 

6. Chuẩn bị tổng kết 10 năm thực hiện Quy chế phối hợp công tác

Uỷ ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thống nhất giao cho Văn phòng Quốc hội và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp tổng kết 10 năm thực hiện Quy chế phối hợp công tác vào tháng 12 năm 2013 và thành lập tổ công tác giúp Uỷ ban thường vụ Quốc hội và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để sửa đổi, bổ sung Quy chế phối hợp cho phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra trong giai đoạn hiện nay.
	TM. UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
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(Đã ký)
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* Nơi nhận:

- Thường trực Ban Bí thư;

- Chủ tịch, các PCT và các Uỷ viên UBTV Quốc hội;
- Chủ tịch, các PCT và các vị Uỷ viên ĐCT UBTWMTTQVN;

- Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội; các ban của UBTVQH; 

- Các VP: TW Đảng, Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ;
- Ban Dân vận TW;
- Các ban, đơn vị MTTW;
- Lưu Văn thư, Tổng hợp MTTW.
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