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HƯỚNG DẪN

công tác thi đua, khen thưởng năm 2011
Năm 2011 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, năm tiến hành bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011- 2016, năm thứ ba thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam khoá VII. 
Căn cứ vào chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2011, Ban Thường trực hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng năm 2011 đối với Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương như sau:
I. NỘI DUNG TIÊU CHÍ THI ĐUA VÀ ĐIỂM CHẤM
1. Công tác Tuyên giáo: (15 điểm)
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện tốt Hướng dẫn số 21/HD-MTTW-BTT ngày 28/02/2011 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về nhiệm vụ công tác Tuyên giáo của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2011. (9 điểm)  
- Triển khai thực hiện tốt Hướng dẫn số 20/HD-MTTW-BTT ngày 25/02/2011 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tuyên truyền về nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016. (3 điểm) 

- Tổ chức thực hiện tốt Hướng dẫn số 23/HD-MTTW-BTT ngày 11/3/2011 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tuyên truyền kết quả công tác phân giới cắm mốc biên giới đất liền Việt Nam – Trung Quốc, Việt Nam – Campuchia, tăng dày và tôn tạo hệ thống mốc giới Việt Nam – Lào năm 2011. (1,5 điểm)
- Tiếp tục tuyên truyền về kết quả của việc tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 39 - CT/TW ngày 21/5/2004 của Bộ chính trị “về việc tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến” theo tinh thần Kết luận số 83-KL/TW ngày 30/8/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng. (1,5 điểm)

2. Công tác Phong trào: (15 điểm)
- Triển khai thực hiện tốt Chỉ thị 1869/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và chủ trương của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, các bộ, ngành liên quan để nâng cao chất lượng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” trong giai đoạn mới. (5 điểm)
- Phối hợp thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án phát động toàn dân tham gia phòng chống tội phạm, ma tuý, mại dâm, HIV/AIDS, bảo đảm an toàn giao thông…gắn với thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”. (2 điểm)
- Tổ chức tốt ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư năm 2011. (2 điểm)
- Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” góp phần thực hiện có hiệu quả Quyết định 167/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các chương trình an sinh xã hội ở địa phương; công tác vận động, tiếp nhận, quản lý tiền, hàng cứu trợ ủng hộ đồng bào bị thiên tai lũ lụt (nếu có). (3 điểm)
- Tham gia vận động và góp phần thực hiện chương trình “Nối vòng tay lớn” năm 2011 do Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Đài Truyền hình Việt Nam tổ chức. (3 điểm)
3. Công tác Dân chủ - Pháp luật: (15 điểm)
- Triển khai thực hiện tốt công tác tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016 theo Luật định. (6 điểm) 
- Triển khai thực hiện tốt công tác tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; đồng thời đề xuất được những giải pháp phù hợp để góp phần xây dựng bộ máy của chính quyền hoạt động có hiệu lực, hiệu quả. (4 điểm)
- Vận động nhân dân giám sát việc thực hiện cải cách hành chính; động viên, biểu dương người tốt, việc tốt, tố giác và tích cực đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, chạy chức chạy quyền, chạy bằng, chạy tội và các hành vi tiêu cực. Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng. (4 điểm)

- Tổ chức tốt các hội nghị tiếp xúc cử tri của các đại biểu dân cử. Tham gia tổ chức tốt công tác tiếp dân; giám sát, đôn đốc các cơ quan Nhà nước giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân và tham gia công tác đặc xá năm 2011. (1 điểm)
4. Công tác Kinh tế và Đối ngoại: (10 điểm)
- Thực hiện tốt Hướng dẫn số 25/HD-MTTW-BTT ngày 31/3/2011 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về công tác Đối ngoại nhân dân, công tác Kiều bào, công tác Kinh tế. (6 điểm)
- Tham gia xây dựng, giám sát tốt các chính sách về kinh tế của Đảng, Nhà nước; tập hợp và phản ánh ý kiến, nguyện vọng của các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế để phản ánh với Đảng, Nhà nước. (4 điểm)
5. Công tác Tổ chức – Cán bộ: (15 điểm)
- Thực hiện tốt các hướng dẫn của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp. Thực hiện đúng quy trình hiệp thương, bổ sung, thay thế các chức danh trong Uỷ ban MTTQ Việt Nam các cấp theo điều lệ và hướng dẫn của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam. (3 điểm) 
- Tham gia có hiệu quả vào công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 – 2016. (3 điểm) 

- Tiếp tục thực hiện tốt Kết luận số 62-KL/TW ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị "Về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội" và Quyết định số 290-QĐ/TW ngày 25/2/2010 của Ban Chấp hành TW Đảng về việc ban hành và thực hiện Quy chế Công tác dân vận của hệ thống chính trị. (3 điểm)
- Nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban công tác Mặt trận, Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư cộng đồng tự quản; phối hợp với HĐND cùng cấp tham mưu để có phụ cấp đối với Trưởng ban công tác Mặt trận. (3 điểm)
- Thành lập, duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng tư vấn cấp tỉnh, các ban tư vấn, các tổ chức tư vấn và cộng tác viên các cấp. (3 điểm)
6. Công tác Dân tộc và Tôn giáo (15 điểm)
- Triển khai thực hiện tốt Hướng dẫn số 22/HD-MTTW-BTT ngày 7/3/2011 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về công tác dân tộc, tôn giáo. (10 điểm)
- Vận động, tập hợp, đoàn kết tốt các dân tộc, các tôn giáo; tích cực và chủ động tham gia giải quyết nhu cầu, nguyện vọng chính đáng và hợp pháp của đồng bào các dân tộc, các tôn giáo; không để xảy ra “điểm nóng” về dân tộc, tôn giáo ở địa phương. (5 điểm)
7. Công tác Văn phòng: (15 điểm)
- Báo cáo đầy đủ hàng tháng, 6 tháng, tổng kết năm, báo cáo chuyên đề, báo cáo đột xuất..., đảm bảo thời gian và chất lượng; có ý kiến đề xuất, kiến nghị với cấp uỷ Đảng, chính quyền và Mặt trận Trung ương đúng, kịp thời. (7 điểm)
- Thực hiện tốt các thông tin bằng thư điện tử. (3 điểm)
- Có văn bản đăng ký thi đua gửi về Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam. Xây dựng kế hoạch thi đua năm 2011 và thực hiện tốt công tác thông tin báo cáo và hồ sơ thủ tục khen thưởng theo đúng số lượng, thời gian quy định. (5 điểm)
II. TIÊU CHUẨN, ĐIỀU KIỆN VÀ CÁCH THỨC XÉT KHEN THƯỞNG

1. Tiêu chuẩn khen thưởng
a. Cờ xuất sắc toàn diện của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam
- Là đơn vị mạnh toàn diện, hoàn thành xuất sắc chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tiêu chí thi đua năm 2011; các nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ, chính quyền địa phương; những hoạt động đột xuất (nếu có) trong năm. 
- Có nhiều mô hình tốt, kinh nghiệm hay, cách làm hiệu quả trong việc hướng dẫn triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Xây dựng và nhân rộng được nhiều điển hình, nhân tố mới để các đơn vị khác học tập.
- Có biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội. Nội bộ đoàn kết, không có cá nhân trong Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.
- Được cụm thi đua bình chọn, suy tôn đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Cờ xuất sắc toàn diện.
- Được các ban, đơn vị cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam chấm điểm đạt từ 90 – 100 điểm

b. Cờ xuất sắc của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Hoàn thành xuất sắc chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tiêu chí thi đua năm 2011; các nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ, chính quyền địa phương; những hoạt động đột xuất (nếu có) trong năm. 

- Có mô hình tốt, kinh nghiệm hay, cách làm hiệu quả trong việc hướng dẫn triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Xây dựng và nhân rộng được nhiều điển hình, nhân tố mới để các đơn vị khác học tập.

- Có biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội. Nội bộ đoàn kết, không có cá nhân trong Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.

- Được cụm thi đua bình chọn, suy tôn đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Cờ xuất sắc.

- Được các ban, đơn vị cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam chấm điểm đạt từ 80 – dưới 90 điểm

c. Bằng khen của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Hoàn thành các chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tiêu chí thi đua năm 2010; các nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ, chính quyền địa phương; những hoạt động đột xuất (nếu có) trong năm. 

- Có mô hình tốt, kinh nghiệm hay, cách làm hiệu quả trong việc hướng dẫn triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Xây dựng và nhân rộng được điển hình, nhân tố mới để các đơn vị khác học tập.

- Có biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội. Nội bộ đoàn kết, không có cá nhân trong Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ cấp tỉnh bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.
- Được các ban, đơn vị cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam chấm điểm đạt từ 70 – dưới 80 điểm.
2. Điều kiện xét khen thưởng
- Phải có đăng ký thi đua từ đầu năm.

- Có ý kiến nhận xét, đánh giá bằng văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thành uỷ.

- Có báo cáo những mô hình tốt, kinh nghiệm hay, cách làm hiệu quả trong việc hướng dẫn triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Xây dựng và nhân rộng được các điển hình, nhân tố mới. Có bản tự chấm điểm.

- Ý kiến nhận xét đánh giá của các đồng chí Phó Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam phụ trách cụm thi đua và kết quả theo dõi chấm điểm của các ban, đơn vị thuộc cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
3. Cách thức xét khen thưởng
- Theo cụm thi đua, mỗi cụm thi đua được xét khen thưởng 01 Cờ xuất sắc toàn diện và 03 Cờ xuất sắc của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
- Không xét khen thưởng đối với các tỉnh, thành phố có cán bộ lãnh đạo chủ chốt bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên và những tỉnh, thành phố được các ban, đơn vị cơ quan Trung ương Mặt trận chấm điểm thấp hơn 70 điểm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ vào nội dung các tiêu chí trên, cuối năm các địa phương xây dựng báo cáo thi đua, có nhận xét đánh giá từng nội dung (có số liệu cụ thể chứng minh kèm theo) tự nhận xét, chấm điểm và đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng thưởng (Cờ xuất sắc toàn diện, Cờ xuất sắc, Bằng khen).

2. Tại các cuộc giao ban cụm cuối năm, tiến hành nhận xét, đánh giá từng tỉnh, thành phố theo các nội dung tiêu chí thi đua trên và mỗi cụm bình chọn, suy tôn 04 tỉnh, thành phố tiêu biểu xuất sắc đề nghị Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng 01 Cờ xuất sắc toàn diện, 03 Cờ xuất sắc. 
3. Các ban, đơn vị chuyên môn của cơ quan Uỷ ban Trung ương Mặt trận có trách nhiệm giúp Ban Thường trực và Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam theo dõi và chấm điểm theo các lĩnh vực phụ trách.
4. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Uỷ ban Trung ương Mặt trận xem xét thẩm định trình Ban Thường trực quyết định.

Căn cứ vào hướng dẫn này, đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện. Cuối năm báo cáo kết quả gửi về Văn phòng (qua Phòng Thi đua – Khen thưởng) cơ quan Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trước ngày 30/11/2011. Địa chỉ 46 Tràng Thi - Hà Nội (ĐT: 04.38265865 ; FAX: 04.38251887)./. 
	Nơi nhận:

- UBMTTQVN các tỉnh, thành phố;

- Ban Thường trực MTTW;

- Các ban, đơn vị MTTW;
- Lưu: VT, PTĐKT.

	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH KIÊM TỔNG THƯ KÝ 
(Đã ký)
Vũ Trọng Kim
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