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H­íNG dÉn
ViÖc häc tËp chuyªn ®Ò tÊm g­¬ng ®¹o ®øc Hå ChÝ Minh n¨m 2012

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; theo Hướng dẫn số 26 HD/BTGTW, ngày 29/11/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương; Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn việc học tập chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị” trong hệ thống Mặt trận, các tổ chức thành viên các cấp và tuyên truyền rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân như sau:
 
I- Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:
Góp phần làm cho những nội dung cơ bản, các giá trị to lớn của tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh thấm sâu vào đời sống xã hội, trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân; thúc đẩy mạnh mẽ việc làm theo tấm gương đạo đức của Người trong quá trình tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
2. Yêu cầu:
Kết hợp chặt chẽ việc học tập với việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, trong đó chú trọng việc làm theo một cách thiết thực, cụ thể. Cán bộ và nhân dân, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt trong hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên các cấp nghiêm túc nghiên cứu, học tập và quyết tâm làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.  

Kết hợp nghiên cứu các chuyên đề với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và các phong trào, các cuộc vận động ở địa phương, cơ sở; đồng thời đẩy mạnh tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng.

II- Nội dung học tập và liên hệ
1- Các nội dung tập trung nghiên cứu, thảo luận:

Sự cần, kiệm, liêm, chính của từng cán bộ lãnh đạo, quản lý và từng công chức, viên chức; nâng cao đạo đức công vụ; không tham nhũng, không hối lộ và nhận hối lộ, phòng và chống tiêu cực trong sử dụng các nguồn tài chính công, trong công tác quản lý và triển khai các dự án đầu tư, đất đai, xây dựng…

Sự khiêm tốn, chí công vô tư, tận tụy, hết lòng phục vụ nhân dân, trách nhiệm cao với công việc; không gây phiền hà, sách nhiễu nhân dân; luôn gần gũi, gắn bó với nhân dân, không quan liêu xa dân; bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nhân dân.

Có tinh thần và hành động cụ thể đấu tranh chống lại mọi biểu hiện thoái hóa, xuống cấp về đạo đức xã hội. Giữ cho đời tư và cuộc sống riêng của gia đình, của bản thân mỗi người trong sáng, giản dị, đồng thời luôn góp phần chăm lo xây dựng môi trường đạo đức xã hội, ngăn chặn và đẩy lùi sự xuống cấp về đạo đức- nhân cách, văn hóa.

2- Gắn học tập các chuyên đề với liên hệ việc làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Bác, thể hiện cụ thể trong công việc thường ngày, trong quan hệ với nhân dân, đồng chí, đồng nghiệp… Đây là chuyên đề có nội dung trọng tâm và xuyên suốt trong nội dung học tập của các chuyên đề trong những năm tiếp theo; là cơ sở để tổng kết, đánh giá thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

III- Phương thức học tập, tuyên truyền
1- Học tập chuyên đề trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên 
Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và Ban Chấp hành, Ban Thường vụ các tổ chức thành viên của Mặt trận ở các cấp tổ chức giới thiệu nội dung chuyên đề cho hội viên, đoàn viên và nhân dân thuộc địa phương, đơn vị mình thông qua các hình thức phù hợp với từng nhóm đối tượng.

Ban công tác Mặt trận khu dân cư tham mưu với cấp uỷ và phối hợp với các đoàn thể tổ chức giới thiệu nội dung chuyên đề cho hội viên, đoàn viên và nhân dân ở khu dân cư trong hội nghị, các buổi họp nhân dân ở khu dân cư.

* Tài liệu phục vụ việc triển khai học tập: Tài liệu chuyên đề và tài liệu đọc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị” do Ban Tuyên giáo Trung ương và Học viện Chính trị- Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành.

2- Tổ chức nghiên cứu một số tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh
- Tác phẩm “Đường cách mệnh”do Ban Tuyên giáo Trung ương và Học viện Chính trị- Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh phát hành.
Đưa vào sinh hoạt của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên việc nghiên cứu tác phẩm “Đường cách mệnh” của Bác, gắn với nội dung chuyên đề của năm 2012 và công tác tuyên truyền kỷ niệm 85 năm ngày ra đời tác phẩm. Có thể tổ chức mời báo cáo viên giới thiệu về tác phẩm và liên hệ với yêu cầu của thực tế.

Thời gian: Tháng 5 năm 2012.

- Các tác phẩm khác của Chủ tịch Hồ Chí Minh do Ban Tuyên giáo Trung ương  hướng dẫn triển khai học tập.
3- Xây dựng phương hướng phấn đấu của cá nhân, chương trình, kế hoạch của các tổ chức, cơ quan, đơn vị
Sau học tập, nghiên cứu, mỗi cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên cần  liên hệ bản thân và đề ra phương hướng phấn đấu, làm theo Bác. Nội dung liên hệ và phương hướng phấn đấu phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị. Đối với tập thể, cá nhân đã xây dựng phương hướng phấn đấu thì cần bổ sung, xây dựng các chuẩn mực đạo đức theo Quyết định số 08/QĐ-MTTW-ĐĐ, ngày 20/9/2011 của Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc ban hành Quy định chuẩn mực đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công chức trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên và Hướng dẫn số 25-HD/BTG ngày 25 tháng 11 năm 2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc bổ sung và tổ chức thực hiện chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay. 

Trong sinh hoạt định kỳ của tổ chức, cơ quan, đơn vị  bố trí để cán bộ, đảng viên,  đoàn viên, hội viên báo cáo những nội dung chính về phương hướng phấn đấu của cá nhân; nghe và thảo luận chương trình, kế hoạch thực hiện của đơn vị. Cuối năm, mỗi cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên tự kiểm điểm việc học tập và làm theo tấm gương, đạo đức của Bác trước cơ quan, đơn vị. Kết quả thực hiện các chuẩn mực đạo đức là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá cán bộ, đảng viên,  đoàn viên, hội viên, cơ quan, đơn vị.

4- Tuyên truyền rộng rãi về chuyên đề 
Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên các cấp  tổ chức các hoạt động tuyên truyền về nội dung chuyên đề và việc học tập, nghiên cứu chuyên đề tại địa phương, đơn vị. Trong công tác tuyên truyền, chú ý liên hệ với điều kiện, yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.

Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, các cơ quan báo chí trong hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền về nội dung chuyên đề, về công tác tổ chức, triển khai việc học tập, nghiên cứu chuyên đề, gắn với tuyên truyền người tốt, việc tốt và đưa tin về công tác triển khai thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị.

IV- Tổ chức thực hiện
 Ban Thường trực Uỷ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức thành viên cụ thể hóa việc hướng dẫn triển khai nghiên cứu, học tập chuyên đề cho cơ sở; tổ chức việc sơ kết, tổng kết và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, Uỷ ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi - Hà Nội; Điện thoại: 04.38257447; 04.39289210; 04.39287401; 04.39287447).

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên cấc cấp phối hợp chặt chẽ trong quá trình tổ chức thực hiện để việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong hệ thống Mặt trận đạt kết quả tốt đẹp./.
TM. BAN THƯỜNG TRỰC
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
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