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HƯỚNG DẪN
 Tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ
trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (9/7/1912-9/7/2012)
 Thực hiện Thông báo Kết luận số 70-TB/TW, ngày 6/1/2012 của Ban Bí thư TW Đảng về tổ chức kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ (9/7/1912 – 9/7/2012); Hướng dẫn số 39-HD/BTGTW, ngày 24 tháng 02 năm 2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức thực hiện Thông báo Kết luận số 70-TB/TW, ngày 6/1/2012 của Ban Bí thư TW Đảng về tổ chức kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ (9/7/1912 – 9/7/2012);  

Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ  như sau:
      I- MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân nhận thức sâu sắc về thân thế, sự nghiệp và những đóng góp to lớn của cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ trong lịch sử đấu tranh cách mạng vẻ vang của Đảng và dân tộc; nêu gương sáng ngời về đạo đức cách mạng, chí công vô tư, góp phần giáo dục lịch sử, truyền thống cách mạng cho các thế hệ hôm nay và mai sau.
 - Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ gắn với đẩy mạnh tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, về nhiệm vụ xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, về vai trò, vị trí của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách trong công tác xây dựng Đảng hiện nay”;
- Các hoạt động tuyên truyền cần được tổ chức chu đáo, nội dung thiết thực với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, có trọng tâm, trọng điểm, đồng thời bảo đảm tiết kiệm, tránh lãng phí, phô trương hình thức. 
II- NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
- Tuyên truyền sâu rộng về thân thế, sự nghiệp cách mạng và những đóng góp to lớn của cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ - Nhà lãnh đạo xuất sắc của Đảng và cách mạng Việt Nam đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc, nêu gương sáng ngời về đạo đức cách mạng, chí công vô tư, góp phần giáo dục truyền thống cách mạng cho các thế hệ hôm nay và mai sau. 
- Tuyên truyền tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc và Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam, gắn với việc đẩy mạnh hoạt động tự phê bình và phê bình trong toàn Đảng, theo tinh thần tác phẩm “Tự chỉ trích” của đồng chí Nguyễn Văn Cừ, gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách trong công tác xây dựng Đảng hiện nay”.
- Tuyên truyền, giáo dục bài học lớn về đại đoàn kết toàn dân tộc với các tầng lớp xã hội, các dân tộc, các tôn giáo trên cơ sở củng cố khối liên minh công - nông - trí thức dưới sự lãnh đạo của Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh về “đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết, thành công, thành công, đại thành công”; về vai trò, vị trí, nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn cách mạng của nước ta hiện nay.
-  Triển khai tuyên truyền tới MTTQ các cấp, động viên các tầng lớp nhân dân thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ. Gắn tuyên truyền kỷ niệm với đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động, các hoạt động văn hóa thể thao... tạo không khí vui tươi phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2012 và Nghị quyết Đại hội XI của Đảng.
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí của Trung ương và địa phương và hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên tổ chức tuyên truyền sâu đậm những đóng góp to lớn của cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc; tuyên truyền về truyền thống lịch sử vẻ vang 82 năm MTDTTN Việt Nam.
- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp phối hợp với cấp ủy tổ chức kỷ niệm, tọa đàm, hội thảo khoa học giới thiệu về thân thế, sự nghiệp cách mạng và những đóng góp to lớn của cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc. 
- Tổ chức khánh thành, trao nhà đại đoàn kết, thăm hỏi, tặng quà cho các gia đình chính sách, các hộ nghèo vào dịp kỷ niệm.
 Căn cứ Hướng dẫn này, đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố có kế hoạch cụ thể triển khai công tác tuyên truyền nhân kỷ niệm 100 năm Ngày sinh cố Tổng Bí thư Nguyễn Văn Cừ tới Mặt trận các cấp phù hợp với nhiệm vụ chung và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương. Trong quá trình tổ chức thực hiện, thường xuyên báo cáo kết quả về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo, Uỷ ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 46 Tràng Thi-Hà Nội; Điện thoại: 04.38257447; 04.39289210; 04.39287401; 04.39287447).
Nơi nhận:                                                               TM. BAN THƯỜNG TRỰC
- CT Huỳnh Đảm (để b/c);                                                     PHÓ CHỦ TỊCH   
- PCT kiêm TTK Vũ Trọng Kim (để b/c); 
- Các Phó Chủ tịch UBTWMTTQVN;                                                                                              

- Ban TGTW, Ban Dân vận TW;
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố;
- Các tổ chức thành viên của MT ở TW;

- Các Ban, đơn vị trực thuộc;
- Lưu VT, BTG.                                                                       

                                                                                           Lê Bá Trình
