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HƯỚNG DẪN

Tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư 

nhân kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam

 (18/11/1930-18/11/2014) 
Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư nhân kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930-18/11/2014) diễn ra trong không khí chào mừng thành công Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn việc tổ chức và công tác tuyên truyền “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư năm 2014 như sau:

I. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TỔ CHỨC NGÀY HỘI

1. Nội dung

- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân về lòng yêu nước, truyền thống đoàn kết, tự lập tự cường cùng nhau xây dựng quê hương giàu đẹp, văn minh và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN.
- Đánh giá kết quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” năm 2014 gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; bàn biện pháp tiếp tục nâng cao chất lượng Cuộc vận động theo Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.  

- Biểu dương, khen thưởng những tập thể, gia đình và cá nhân tiêu biểu trong thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” năm 2014.

- Tổ chức các hoạt động: Thăm và tặng quà các gia đình chính sách, cán bộ lão thành cách mạng, cán bộ Mặt trận các thời kỳ, các gia đình có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức vệ sinh môi trường, sinh hoạt văn nghệ, thể thao, các trò chơi dân gian truyền thống của địa phương, sinh hoạt cộng đồng… tùy theo điều kiện của khu dân cư có thể tổ chức “bữa cơm đoàn kết” tại khu dân cư.

2. Thời gian, hình thức tổ chức

Thời gian tổ chức Ngày hội diễn ra trong khoảng từ ngày 01/11 đến 18/11/2014. 
Việc tổ chức “Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư cần phát huy sự sáng tạo của mỗi khu dân cư, tuỳ theo đặc điểm của từng nơi để tổ chức cho phù hợp. Nội dung Ngày hội gồm 2 phần chính:
* Phần lễ: 

- Chào cờ;

- Tuyên bố lý do, giới thiệu thành phần đại biểu dự Ngày hội;

- Ôn lịch sử và truyền thống của Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam 84 năm qua; vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong sự nghiệp cách mạng hiện nay;

- Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” năm 2014 gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; phương hướng nhiệm vụ nâng cao hiệu quả thực hiện Cuộc vận động.
Báo cáo kết quả thực hiện đợt thi đua đặc biệt chào mừng đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII.

- Các đại biểu trao đổi, thảo luận;

- Công bố danh sách hộ gia đình văn hoá;

- Trao giấy chứng nhận gia đình văn hoá liên tục 3 năm liền (nếu có);

- Biểu dương, khen thưởng những tập thể, gia đình và cá nhân tiêu biểu trong năm;

- Mời lãnh đạo cấp trên phát biểu (nếu có);

- Phát biểu cảm ơn và kết thúc buổi lễ.

* Phần hội: Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao; khuyến khích các hoạt động văn nghệ, thể thao, trò chơi đậm nét truyền thống văn hoá của địa phương, dân tộc; chú ý phát huy vai trò của các tổ chức thành viên, các tổ chức, cá nhân sinh sống tại địa bàn dân cư.

3. Trang trí 

- Nên có băng rôn, khẩu hiệu, cờ, phướn trên địa bàn khu dân cư. Ma két trang trí nơi tổ chức Ngày hội:      

                              Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc

Kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam

                                           (18/11/1930-18/11/2014)

Khu dân cư….xã (phường, thị trấn)….

4. Thành phần tham dự Ngày hội
- Các hộ gia đình đang cư trú trên địa bàn dân cư, không phân biệt thường trú hoặc tạm trú; mời toàn thể các thành viên trong gia đình hoặc đại diện hộ gia đình; chú ý mời các cá nhân là những người tiêu biểu, có uy tín, các chức sắc tôn giáo, trí thức. Cán bộ, công chức gia đình ở khu dân cư có trách nhiệm tham gia Ngày hội.

- Mời các đồng chí lãnh đạo Đảng, Chính quyền, Mặt trận, Đoàn thể ở các cấp, đại biểu các cơ quan, đơn vị… đóng trên địa bàn khu dân cư dự Ngày hội.

II. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN 

1. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền về lịch sử, truyền thống vẻ vang của Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc gắn với những kết quả của nhiệm vụ xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong quá trình thực hiện công cuộc đổi mới đất nước, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập thế giới của đất nước ở địa phương, cơ sở (có đề cương tuyên truyền kèm theo).
- Tuyên truyền về kết quả Đại hội, chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã, phường, thị trấn; những nét nổi bật của Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện, tỉnh và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII. Kết quả thực hiện đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII.

- Tuyên truyền trong đoàn viên, hội viên và đồng bào các giới, các dân tộc, tôn giáo và người Việt Nam ở nước ngoài “Hướng về biển, đảo Tổ quốc”, nâng cao ý thức, nghĩa vụ công dân đối với nhiệm vụ bảo vể chủ quyền, quyền chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ quốc gia; chăm lo thiết thực cho nhân dân, cán bộ, chiến sĩ đang làm nhiệm vụ và đã hoàn thành nhiệm vụ.
- Tuyên truyền, động viên nhân dân đề cao cảnh giác đấu tranh, phê phán, bác bỏ các luận điệu xuyên tạc, kích động của các thế lực thù địch nhằm thực hiện âm mưu “diễn biến hòa bình”, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, gây mất ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.

- Phổ biến sâu rộng các nội dung cơ bản của Hiến pháp năm 2013 đến các tầng lớp nhân dân, nhằm nâng cao nhận thức và vận động nhân dân tôn trọng và chấp hành Hiến pháp và pháp luật.
- Tuyên truyền tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, quan điểm, chủ trương của Đảng về đại đoàn kết toàn dân tộc và Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam, gắn với thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 và Nghị quyết Trung ương 5 (khóa XI); thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa XI) của Đảng về công tác dân vận; tuyên truyền về vị trí, vai trò, nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn cách mạng hiện nay.

- Tuyên truyền kết quả thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động, về kết quả hoạt động của Mặt trận các cấp, các tổ chức thành viên hưởng ứng Chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Tuyên truyền việc tổ chức "Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc" ở khu dân cư tại các địa phương, kịp thời phản ánh những hoạt động của các đồng chí lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận tham gia Ngày hội với các tầng lớp nhân dân ở các khu dân cư.

2. Hình thức tuyên truyền
- Tổ chức các hội nghị biểu dương điển hình nhân tố mới hoặc các hình thức giao lưu, toạ đàm, gặp mặt truyền thống.

- Tuyên truyền thông qua hệ thống truyền thanh, phát thanh, truyền hình.
- Tổ chức tuyên truyền miệng thông qua buổi sinh hoạt, hội họp của các đoàn thể, các tổ chức thành viên để tuyên truyền sâu rộng đến đoàn viên, hội viên, các tầng lớp nhân dân.  

- Xây dựng các cụm thông tin, cổ động, panô, áp phích, khẩu hiệu ở các khu trung tâm, nơi tập trung đông người. Các cơ quan, công sở trang trí khẩu hiệu cổ động tuyên truyền trong dịp kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam.

- Giới thiệu các nhân tố mới, điển hình tốt trên Báo đại đoàn kết, Tạp chí Mặt trận, Thông tin công tác Mặt trận.
- Các hộ gia đình treo cờ Tổ quốc trong dịp kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930-18/11/2014). 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp: Xây dựng kế hoạch tổ chức Ngày hội, báo cáo với cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền, ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch, các tổ chức thành viên cùng cấp để thống nhất chủ trương, nội dung, hình thức, thời gian tiến hành; hướng dẫn Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư tổ chức Ngày hội; phối hợp tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, văn nghệ quần chúng ở cơ sở, khu dân cư. Chủ động xây dựng kế hoạch mời các đồng chí lãnh đạo Đảng, Chính quyền, Mặt trận và đoàn thể các cấp về dự “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư.
- Tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư do Ban công tác Mặt trận chủ trì phối hợp với chính quyền và các tổ chức thành viên. Căn cứ vào nội dung và yêu cầu của việc tổ chức Ngày hội, Ban công tác Mặt trận xây dựng chương trình, phân công các thành viên chuẩn bị các nội dung của Ngày hội; phối hợp với các cơ quan truyền thông để tuyên truyền việc tổ chức Ngày hội trên các phương tiện thông tin đại chúng để toàn dân được biết.

- Ở từng khu dân cư, tùy theo từng nơi, phần hội có thể tổ chức trước hoặc sau phần lễ; trường hợp khu dân cư có ít hộ hoặc địa bàn khó khăn có thể tổ chức liên khu dân cư, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã thống nhất với Chính quyền cùng cấp để tổ chức phù hợp. 

2. Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Ban Tuyên giáo các tỉnh uỷ, thành uỷ, các ban, ngành, các tổ chức thành viên xây dựng kế hoạch cụ thể công tác tuyên truyền kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam, triển khai công tác tuyên truyền rộng rãi trong nhân dân; triển khai tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư phù hợp với nhiệm vụ chung và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương.
3. Ban Phong trào Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham mưu xây dựng kế hoạch mời các vị lãnh đạo của Đảng, Nhà nước và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam dự “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư tại một số địa phương và tham dự một số hoạt động nhân Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam. 
4. Kết thúc thời gian tổ chức Ngày hội, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận 
Tổ quốc các cấp tổ chức rút kinh nghiệm và tổng hợp báo cáo về Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc cấp trên. Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố gửi báo cáo về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Ban Phong trào và Ban Tuyên giáo Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam) trước ngày 05/12/2014./.
	Nơi nhận:
- Chủ tịch Ủy ban TW MTTQ Việt Nam (để báo cáo);

- Phó Chủ tịch Kiêm Tổng Thư ký (để báo cáo);

- Các đ/c Phó Chủ tich Ủy ban TW MTTQ Việt Nam;

- Ban Tuyên giáo TW;
- Ban Dân vận TW;

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 
- Bộ Thông tin và Truyền thông;  
- Báo Nhân dân;  
- Đài Truyền hình Việt Nam;  
- Đài Tiếng nói Việt Nam;  
- Thông Tấn xã Việt Nam;   
- Các đ/c thành viên BCĐTW Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”;
- Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố;

- Các tổ chức thành viên của Mặt trận; 
- Các ban, đơn vị trực thuộc Ủy ban TW MTTQ Việt Nam;

- Lưu Văn thư, Ban Phong trào, Ban Tuyên giáo.
	    TM. BAN THƯỜNG TRỰC

            PHÓ CHỦ TỊCH 
(Đã ký)
                Hà Thị Liên
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