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HƯỚNG DẪN

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư

Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI)

“Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”

Thực hiện Chỉ thị số 15-CT/TW, ngày 24/2/2012 và Kế hoạch số 08-KH/TW, ngày 12/3/2012 của Bộ Chính trị; văn bản hướng dẫn, kế hoạch của các ban tham mưu của Đảng ở Trung ương về việc triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn việc tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) trong hệ thống Mặt trận ở các địa phương như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Việc triển khai Nghị quyết cần bảo đảm các mục đích yêu cầu đã đề ra tại Chỉ thị số 15-CT/TW, ngày 24/2/2012 và Kế hoạch số 08-KH/TW, ngày 12/3/2012 của Bộ Chính trị trong quá trình phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện.

- Phát huy vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc tham gia xây dựng Đảng; nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân vào sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng; góp phần tăng cường sự đồng thuận xã hội và sự vững mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Quá trình tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết gắn liền với việc rèn luyện phẩm chất đạo đức, nâng cao năng lực hoạt động của cán bộ Mặt trận và xây dựng tổ chức Mặt trận các cấp vững mạnh, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mới của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

II- NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Phối hợp tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết

1.1. Ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là cấp tỉnh)
  a. Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các đoàn thể chính trị - xã hội phối hợp với Ban Dân vận cùng cấp tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết.

b. Thành phần: Uỷ viên Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Uỷ viên ban chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương (đang công tác và sinh sống ở địa phương); Uỷ viên Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị- xã hội cấp tỉnh; lãnh đạo và cán bộ của các đơn vị trực thuộc Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh. Số lượng đại biểu đại diện các thành phần khác theo sự chỉ đạo của cấp uỷ. 
c. Thời gian tổ chức hội nghị: Theo kế hoạch của cấp uỷ cùng cấp.

d. Nội dung, tài liệu, báo cáo viên: Phối hợp với Ban Dân vận và Ban Tuyên giáo cấp uỷ cùng cấp.

1.2. Ở các huyện, thị xã, thành phố trực thuộc các tỉnh, thành phố (gọi chung là cấp huyện)
  a. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện và các đoàn thể chính trị - xã hội phối hợp với Ban Dân vận cùng cấp tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết.

b. Thành phần: Uỷ viên Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội, toàn thể cán bộ trong các cơ quan của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp huyện. Số lượng đại biểu đại diện các thành phần khác theo sự chỉ đạo của cấp uỷ  
c. Thời gian tổ chức hội nghị: Theo kế hoạch của cấp uỷ cùng cấp.

d. Nội dung, tài liệu, báo cáo viên: Phối hợp với Ban Dân vận và Ban Tuyên giáo cấp uỷ cùng cấp.

1.3. Ở các xã, phường, thị trấn (gọi chung là cấp xã)
  a. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp xã phối hợp tham mưu cho cấp uỷ tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết.

b. Thành phần: Uỷ viên Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội cấp xã, Trưởng ban Công tác Mặt trận khu dân cư. Số lượng đại biểu đại diện các thành phần khác theo sự chỉ đạo của cấp uỷ.  
c. Thời gian tổ chức hội nghị: Theo kế hoạch của cấp uỷ.

d. Nội dung, tài liệu, báo cáo viên: Theo sự chỉ đạo của cấp uỷ.


2. Tổ chức lấy ý kiến góp ý của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp đối với tập thể và cá nhân thành viên Ban Thường vụ cấp uỷ đảng cùng cấp

2.1. Cơ quan chủ trì 

Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội chủ trì phối hợp với Ban Dân vận, các ban đảng, Văn phòng cấp uỷ cùng cấp tổ chức việc lấy ý kiến góp ý cho tập thể và các thành viên Ban Thường vụ cấp uỷ đảng cùng cấp.
2.2. Nội dung góp ý kiến
Tập trung bám sát 3 nội dung kiểm điểm đã được nêu trong Nghị quyết Trung ương 4, Chỉ thị 15, Kế hoạch 08 của Bộ Chính trị; Hướng dẫn số 11-HD/BTCTW, ngày 14/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương.

Khi góp ý, cần tập trung làm rõ trách nhiệm của tập thể và của các thành viên trong Ban Thường vụ cấp ủy, đặc biệt là người đứng đầu cấp uỷ, cơ quan, đơn vị về những hạn chế, khuyết điểm của cơ quan, đơn vị; tại sao những hạn chế, khuyết điểm đã chỉ ra nhiều năm, nhưng chậm được khắc phục; về việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở và Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn; những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, chủ nghĩa cá nhân; vi phạm những điều đảng viên không được làm ...
2.3. Đối tượng góp ý

- Đối với cấp tỉnh, huyện, cơ sở: Góp ý cho tập thể Ban Thường vụ cấp uỷ và cá nhân các đồng chí uỷ viên Ban Thường vụ cấp uỷ cùng cấp; 

- Nơi không có Ban Thường vụ thì góp ý cho tập thể cấp uỷ, tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị và cá nhân các đồng chí cấp uỷ viên, lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

2.4. Phương châm, phương pháp tiến hành
-  Việc tổ chức góp ý kiến xây dựng Đảng được tiến hành sau khi đã tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết, Chỉ thị, Kế hoạch của Bộ Chính trị, hướng dẫn của các ban đảng Trung ương và trước khi tập thể Ban Thường vụ cấp uỷ, cá nhân các đồng chí uỷ viên Ban Thường vụ cấp uỷ cùng cấp tiến hành kiểm điểm.

- Việc tổ chức góp ý kiến xây dựng Đảng phải thật sự dân chủ, cởi mở; đề cao trách nhiệm, với tinh thần nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật; thẳn thắn, chân thành, khách quan, xây dựng nhưng không nể nang, né tránh; tập trung làm rõ những vấn đề bức xúc, trì trệ nhất hiện nay và đề xuất, kiến nghị với cấp ủy đảng và các đồng chí lãnh đạo của cấp ủy những giải pháp cụ thể về xây dựng tổ chức, cấp ủy đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh.

- Cách tiến hành lấy ý kiến: Theo hướng dẫn số 11-HD/BTCTW, ngày 14/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương, cụ thể: Sau khi nhận được văn bản của Ban Thường vụ cấp ủy gửi đến cho Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp yêu cầu tổ chức lấy ý kiến góp ý thì triển khai việc lấy ý kiến:

+ Đảng đoàn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh cấp tỉnh; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường vụ các đoàn thể chính trị - xã hội cấp huyện và cấp xã tổ chức lấy ý kiến của tổ chức đảng và cấp ủy đảng trong tổ chức mình đóng góp cho Ban Thường vụ cấp ủy cùng cấp (tập thể và cá nhân) và các tổ chức đảng khác theo yêu cầu của cấp ủy cùng cấp.

+ Tổ chức lấy ý kiến góp ý của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp bằng cách mời họp:  Đảng đoàn, tổ chức đảng của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp chỉ đạo Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phối hợp với Ban Thường vụ các tổ chức chính trị-xã hội cùng cấp tổ chức cuộc họp lấy ý kiến đóng góp. 
Sau khi nêu rõ mục đích, yêu cầu, nội dung, thời gian và đối tượng cần góp ý kiến (tập thể và cá nhân), mỗi cá nhân dự họp được gửi một phiếu xin ý kiến đóng góp. Ý kiến đóng góp của cá nhân thực hiện bằng văn bản, ghi rõ họ tên, địa chỉ người góp ý kiến và cá nhân, tập thể được góp ý kiến. Tại cuộc họp không tổ chức thảo luận, góp ý của tập thể.

Sau khi hoàn thành việc góp ý kiến, các phiếu góp ý của các thành viên tổ chức nào thì gửi về cho Ban Thường trực (hoặc Ban Thường vụ) của cấp đó (Ví dụ: Các vị uỷ viên Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh gửi phiếu góp ý kiến về Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cùng cấp; các đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành các đoàn thể: Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên đoàn Lao động, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh gửi phiếu góp ý kiến cho Ban Thường vụ cấp mình tổng hợp) để tổng hợp báo cáo với Ban Thường vụ cấp ủy cùng cấp và tổ chức cấp trên trực tiếp. Đồng thời, tổng hợp ý kiến góp ý của cấp dưới để báo cáo về Ban Thường vụ cấp ủy cùng cấp và tổ chức cấp trên trực tiếp của mình. 

 2.5. Thành phần, thời gian thực hiện: 

- Thành phần:  

+ Ở cấp tỉnh và cấp huyện: Uỷ viên Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ủy viên Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp.

+ Ở cấp xã: Uỷ viên Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ủy viên Ban Chấp hành các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp, Trưởng ban Công tác Mặt trận ở các khu dân cư.

- Thời gian: Theo chỉ đạo của cấp uỷ cùng cấp.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố và các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp xây dựng kế hoạch thực hiện ở cấp mình và hướng dẫn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp dưới tổ chức thực hiện; chủ động phối hợp với các ban xây dựng đảng cùng tham mưu cho cấp uỷ cùng cấp chỉ đạo việc tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết và tổ chức lấy ý kiến đóng góp xây dựng Đảng theo đúng tinh thần chỉ đạo của Trung ương và của cấp uỷ. 

2. Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Thường vụ các đoàn thể chính trị-xã hội cấp huyện, xã tổ chức thực hiện Nghị quyết trong tổ chức, cấp ủy đảng, cơ quan, đơn vị của mình:

- Tổ chức đóng góp ý kiến cho Ban Thường vụ cấp ủy cùng cấp (tập thể và cá nhân) và các tổ chức đảng khác ở địa phương theo hướng dẫn của cấp ủy.

- Triển khai việc kiểm điểm và lấy ý kiến đóng góp cho tập thể và cá nhân của tổ chức, cấp ủy đảng Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội cấp mình theo kế hoạch của cấp ủy cùng cấp và hướng dẫn của cấp trên. 

3. Sau các hội nghị phổ biến, quán triệt Nghị quyết và tổ chức góp ý kiến xây dựng Đảng và định kỳ 6 tháng, hằng năm Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các tỉnh, thành phố báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” về Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để kịp thời tổng hợp báo cáo chung.

Trong quá trình triển khai thực hiện Hướng dẫn này, nếu có những vướng mắc, phát sinh cần trao đổi, đề nghị Đảng đoàn Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc, Trung ương các đoàn thể chính trị - xã hội phản ánh kịp thời với Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Qua Văn phòng Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam – số 46, Tràng Thi, Hoàn Kiếm, Hà Nội) để theo dõi, tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết trong hệ thống Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội./.

	Nơi nhận:                                                              

-  Bộ Chính trị, Ban Bí thư TW (để báo cáo) ;

-  Văn phòng và các ban xây dựng đảng ở  Trung  ương;

-  Đảng đoàn, Ban Thường trực UBTWMTTQVN;

-  Các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương; 

- Ban Thường vụ các tỉnh, thành ủy trực thuộc TW;

- Đảng đoàn Uỷ ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, TP trực thuộc TW;

-  VP, các ban, đơn vị trực thuộc cơ quan  UBTƯMTTQVN; 

-  Lưu VPĐĐ, VT, BTG.                                                                       
.     

	TM. ĐẢNG ĐOÀN

MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM 

 UỶ VIÊN
(Đã ký)
Lê Bá Trình
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