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KẾ HOẠCH 

Tổ chức vận động "Tháng cao điểm vì người nghèo" từ 17/10 đến 18/11/2011 

và Chương trình "Nối vòng tay lớn" 31/12/2011

Thực hiện chương trình công tác năm 2011 của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, phát huy những kết quả đã đạt được của cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” trong 10 năm qua; Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch tổ chức vận động "Tháng cao điểm vì người nghèo” (17/10 đến 18/11/2011) và Chương trình "Nối vòng tay lớn" 31/12/2011 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tổ chức vận động "Tháng cao điểm vì người nghèo" và Chương trình "Nối vòng tay lớn" năm 2011 nhằm thực hiện có hiệu quả Đề án 02/ĐA-MTTW-BTT ngày 06/9/2010 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc nâng cao chất lượng cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”, góp phần bảo đảm an sinh xã hội, phát triển bền vững trong giai đoạn mới.

2. Vận động chăm lo giúp đỡ người nghèo gắn với việc chăm lo cho các nạn nhân chất độc da cam/dioxin và góp phần chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho quân, dân huyện Trường Sa và nhà giàn DKI.

3. Nắm kết quả thực hiện các nội dung giúp đỡ người nghèo năm 2011 (đã đăng ký thông qua Chương trình “Nối vòng tay lớn” 2010) và vận động ủng hộ người nghèo năm 2012.

II. NỘI DUNG

1. Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện các nội dung giúp đỡ người nghèo năm 2011 và việc tổ chức vận động ủng hộ người nghèo năm 2012
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp tiến hành tự kiểm tra, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố tổng hợp báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam kết quả thực hiện ủng hộ người nghèo và Chương trình an sinh xã hội tại địa phương năm 2011. Từng tổ chức thành viên của MTTQ Việt nam tổng hợp, báo cáo kết quả ủng hộ chăm lo cho đoàn viên, hội viên nghèo về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt nam. 
Thời gian báo cáo về Mặt trận Trung ương vào 02 thời điểm: Kết quả thực hiện 9 tháng đầu năm, gửi báo cáo trước trước ngày 20/9/2011; kết quả cả năm 2011 báo cáo trước ngày 15/12/2011.
- Ban Thường trực Ủy ban Trung ương  MTTQ Việt Nam phân công đi kiểm tra và làm việc trực tiếp với các tổ chức thành viên, các doanh nghiệp, các tổ chức Quốc tế và phi Chính phủ đã đăng ký tham gia ủng hộ người nghèo tại Chương trình “Nối vòng tay lớn” năm 2010 (có phân công cụ thể riêng).

 2. Tổ chức vận động “Tháng cao điểm vì người nghèo” (17/10 đến 18/11)

 a. Công tác tuyên truyền: 

Từ kết quả vận động giúp đỡ người nghèo và các hoạt động an sinh xã hội chăm lo cho người nghèo từ đầu năm đến nay, MTTQ các cấp và các tổ chức thành viên phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền về kết quả Cuộc vận động, về chủ trương tổ chức “Tháng cao điểm vì người nghèo" (từ 17/10 đến 18/11/2011) và Chương trình "Nối vòng tay lớn"  năm 2011.

b. Công tác vận động ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”, Chương trình an sinh xã hội cần kết hợp với các nội dung khác: ủng hộ Quỹ “Vì Trường Sa thân yêu”, ủng hộ nạn nhân chất độc da cam/dioxin:

 - Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp, các tổ chức thành viên của Mặt trận xây dựng kế hoạch tổ chức “Tháng cao điểm vì người nghèo”; phân công vận động một cách thiết thực, phù hợp với đặc điểm ở từng địa phương và tổ chức thành viên.

- Công tác vận động chăm lo cho người nghèo bao gồm cả vận động Quỹ “Vì người nghèo” và vận động nguồn lực chăm lo cho người nghèo theo các chương trình, dự án; vận động để giúp đỡ các huyện nghèo theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg của Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở và Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo; kết hợp vận động chăm lo cho nạn nhân chất độc da cam/dioxin và vận động chăm lo cho cán bộ, quân dân huyện đảo Trường Sa thực hiện chương trình “Vì Trường Sa thân yêu”.

c. Tổ chức Lễ phát động “Tháng cao điểm vì người nghèo”: 

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp tổ chức phát động “Tháng cao điểm vì người nghèo” từ 17/10 đến 18/11/2011. Tuỳ theo điều kiện địa phương và tổ chức thành viên để biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong việc tham gia Cuộc vận động.

3. Tổ chức Chương trình “Nối vòng tay lớn”  năm 2011
Định hướng tổ chức Chương trình “Nối vòng tay lớn” năm 2011: Chương trình “Nối vòng tay lớn” 2011 sẽ được Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Truyền hình TP.Hồ Chí Minh tổ chức vào ngày 31/12/2011 tại 2 điểm cầu: thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Chương trình bao gồm các nội dung chính: Phóng sự phản ánh kết quả thực hiện ủng hộ người nghèo năm 2011; cam kết ủng hộ giúp đỡ người nghèo năm 2012 (của các tỉnh, thành phố, các tổ chức thành viên, các doanh nghiệp, các tổ chức phi Chính phủ); phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam; nội dung đấu giá sản phẩm; xen kẽ có các chương trình ca nhạc...  
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1.  Ở Trung ương
- Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tổ chức họp Ban vận động “Ngày vì người nghèo” TW để đánh giá kết quả Cuộc vận động từ đầu năm đến nay, bàn biện pháp tổ chức “Tháng cao điểm vì người nghèo” và Chương trình “Nối vòng tay lớn” 2011.

- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng ở Trung ương và Hà Nội để tuyên truyền về Cuộc vận động; phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam xây dựng các phóng sự phản ánh về kết quả Cuộc vận động, chuẩn bị tổ chức Chương trình “Nối vòng tay lớn” 2011.
- Ban Thường trực phân công kiểm tra kết quả thực hiện Cuộc vận động từ đầu năm đến nay và vận động Quỹ “Vì người nghèo”, nguồn lực an sinh xã hội, vận động chăm lo cho nạn nhân chất độc da cam/dioxin và vận động chăm lo cho cán bộ, quân dân huyện đảo Trường Sa thực hiện chương trình “Vì Trường Sa thân yêu”.

- Tổ chức Lễ phát động “Tháng cao điểm vì người nghèo” (Dự kiến thời gian: khoảng từ ngày 13 đến 17/10/2011).
- Từng tổ chức thành viên kiểm tra kết quả vận động năm 2011, dự kiến vận động năm 2012 để đăng ký tại Chương trình “Nối vòng tay lớn” 31/12/2011.

2. Ở địa phương

- Căn cứ vào những nội dung định hướng trên đây, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các cấp chủ động tham mưu cho cấp uỷ, phối hợp với chính quyền xây dựng kế hoạch tổ chức vận động "Tháng cao điểm vì người nghèo” (17/10 đến 18/11/2011) và Chương trình "Nối vòng tay lớn" 31/12/2011; mời các vị lãnh đạo chủ chốt địa phương tham gia trực tiếp vận động và lãnh đạo, chỉ đạo công tác vận động chăm lo cho người nghèo tại địa phương. 
- Tự kiểm tra kết quả thực hiện đăng ký tại Chương trình “Nối vòng tay lớn” 31/12/2010 và vận động để đăng ký ủng hộ người nghèo tại Chương trình “Nối vòng tay lớn” 31/12/2011. 
- Trong “Tháng cao điểm vì người nghèo” và tháng 12/2011 chuẩn bị tổ chức Chương trình “Nối vòng tay lớn”, đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố, các tổ chức thành viên báo cáo hàng tuần về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Thường trực Ban vận động "Ngày vì người nghèo" Trung ương để kịp thời tổng hợp và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.

Trên đây là kế hoạch tổ chức vận động "Tháng cao điểm vì người nghèo” (17/10 đến 18/11/2011) và Chương trình "Nối vòng tay lớn" 31/12/2011, đề nghị Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố, các tổ chức thành viên Mặt trận triển khai, thực hiện có hiệu quả và thường xuyên phản ánh kết quả về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam qua Ban phong trào, số điện thoại và Fax: 04 3 8264368, email: phongtrao@mattran.org.vn ./.

	Nơi nhận:

- Chủ tịch Huỳnh Đảm (báo cáo);

- Các đ/c Phó Chủ tịch Uỷ ban TW MTTQ VN
- Các đ/c thành viên Ban vận động "Ngày vì người nghèo" TW;

- Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố;

- Các tổ chức thành viên của MTTQ VN;

- Các đ/c thành viên Bộ phận Tham mưu giúp việc Ban vận động TW;

- Các Ban, đơn vị trực thuộc cơ quan TWMT 
- Lưu    - Lưu Văn thư.
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