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KẾ HOẠCH

Tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992

Ngày 23/11/2012, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 38/2012/QH13 về việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 (gọi tắt là Nghị quyết số 38 của Quốc hội). Nghị quyết đã quy định: “Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận có trách nhiệm vận động nhân dân tham gia góp ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam chủ trì phối hợp với cơ quan trung ương của các tổ chức thành viên của Mặt trận tổ chức thảo luận, lấy ý kiến của các thành viên tổ chức mình, ý kiến của các tổ chức xã hội khác, ý kiến của các đại diện tiêu biểu trong giới nhân sĩ, trí thức, luật gia, các tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và tổng hợp ý kiến, xây dựng Báo cáo kết quả đóng góp ý kiến gửi đến Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992”.

Ngày 28/12/2012, Bộ Chính trị đã ban hành Chỉ thị số 22-CT/TW về việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. 
Để triển khai thực hiện Nghị quyết số 38 của Quốc hội và Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 28/12/2012 của Bộ Chính trị, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam ban hành kế hoạch triển khai lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ, tâm huyết của nhân dân, tạo sự đồng thuận của nhân dân, thể hiện ý chí, nguyện vọng của nhân dân trong việc sửa đổi Hiến pháp năm 1992.

- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của mỗi cá nhân, cơ quan, tổ chức trong hệ thống MTTQ Việt Nam và toàn dân đối với việc sửa đổi Hiến pháp và thi hành Hiến pháp.

2. Yêu cầu  

- Tổ chức thảo luận, lấy ý kiến đại diện các tầng lớp nhân dân thông qua các tổ chức thành viên, các tổ chức xã hội khác; ý kiến của các đại diện tiêu biểu trong giới nhân sĩ, trí thức, luật gia, các dân tộc, các tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài.

- Việc tổ chức phải được tiến hành dân chủ, khoa học, công khai; bảo đảm tiến độ, chất lượng, thiết thực và tiết kiệm theo đúng phương thức tổ chức và hoạt động của MTTQ Việt Nam. 

- Tổng hợp đầy đủ, chính xác các ý kiến góp ý để phản ánh kịp thời đến Uỷ ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.  

II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC

1. Nội dung 

Lấy ý kiến về toàn bộ Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, bao gồm: Lời nói đầu; chế độ chính trị; quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân; kinh tế, xã hội, văn hóa, giáo dục, khoa học, công nghệ và môi trường; bảo vệ Tổ quốc; bộ máy nhà nước; hiệu lực của Hiến pháp và quy trình sửa đổi Hiến pháp; kỹ thuật trình bày các quy định của Hiến pháp. Trong đó tập trung góp ý sâu vào các nội dung liên quan trực tiếp đến phạm vi, lĩnh vực hoạt động của cơ quan, tổ chức mình và những vấn đề mà cơ quan, tổ chức, cá nhân quan tâm.
2. Hình thức

- Việc lấy ý kiến được tổ chức chủ yếu theo hình thức hội nghị, hội thảo (gọi chung là hội nghị), do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam quyết định phù hợp với các nội dung góp ý và đối tượng tham gia.

- Bên cạnh đó, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ tiếp nhận các ý kiến góp ý trực tiếp bằng văn bản của các tầng lớp nhân dân để tổng hợp chung.  

III. ĐỐI TƯỢNG LẤY Ý KIẾN

1. Đại diện lãnh đạo các tổ chức thành viên và một số tổ chức xã hội khác không phải là thành viên của MTTQ Việt Nam ở cấp trung ương;

2. Các nhân sĩ, trí thức, luật gia, người tiêu biểu các dân tộc thiểu số, chức sắc các tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài là Uỷ viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Uỷ viên các hội đồng tư vấn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam;

3. Các vị Uỷ viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (khoá VII); các vị trong Ban Thường trực, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam các thời kỳ và một số cán bộ Mặt trận chuyên trách ở trung ương và cấp tỉnh.

IV. CÁC CUỘC HỌP, HỘI THẢO, HỘI NGHỊ LẤY Ý KIẾN

1. Các cuộc họp, hội thảo do các hội đồng tư vấn tiến hành

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ phân công hoặc theo đề xuất của Ban Chủ nhiệm các hội đồng tư vấn tổ chức các cuộc họp, hội thảo chuyên đề để góp ý về các nội dung liên quan đến lĩnh vực hoạt động của mỗi hội đồng hoặc liên hội đồng tư vấn (Dự kiến tiến hành trong tháng 01/2013). 

2. Các hội nghị do Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam triệu tập và chủ trì

- Hội nghị với các tổ chức thành viên và một số cơ quan, tổ chức ở trung ương để triển khai Nghị quyết số 38 của Quốc hội (Dự kiến vào đầu tháng 01/2013);
- Hội nghị lấy ý kiến các vị Uỷ viên Đoàn Chủ tịch và Uỷ viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (khoá VII) (Dự kiến vào giữa tháng 01/2013);

- Hội nghị lấy ý kiến đại diện người Việt Nam định cư ở nước ngoài là Uỷ viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (Dự kiến vào giữa tháng 01/2013);

- Hội nghị lấy ý kiến các vị trong Ban Thường trực, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam các thời kỳ; Ban Chủ nhiệm các hội đồng tư vấn của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (Dự kiến vào nửa đầu tháng 02/2013);

- Hội nghị lấy ý kiến các tổ chức thành viên và một số tổ chức xã hội khác (Dự kiến vào nửa cuối tháng 02/2013);

- Hội nghị lấy ý kiến Chủ tịch Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (Dự kiến vào nửa đầu tháng 3/2013);

- Hội nghị lấy ý kiến các nhân sĩ, trí thức, luật gia, người tiêu biểu các dân tộc thiểu số, chức sắc các tôn giáo là Uỷ viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (Dự kiến vào nửa cuối tháng 3/2013);

Căn cứ điều kiện cụ thể, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ quyết định địa điểm tổ chức các hội nghị ở Hà Nội hoặc Thành phố Hồ Chí Minh. 

V. TỔ CHỨC, THỰC HIỆN

1. Đối với các tổ chức thành viên và Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Đề nghị các tổ chức thành viên và Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương ngoài việc thực hiện các quy định của Nghị quyết số 38 của Quốc hội và Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 28/12/2012 của Bộ Chính trị theo chức năng, nhiệm vụ của tổ chức, địa phương mình thì cần phối hợp với Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam thực hiện kế hoạch này. Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý sửa đổi Hiến pháp năm 1992 của các tổ chức thành viên và Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố ngoài việc gửi về Uỷ ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và các cơ quan có thẩm quyền, đề nghị gửi một bản về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam để tổng hợp chung. 

2. Đối với các ban, đơn vị cơ quan Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam 

Ban Thường trực yêu cầu các ban, đơn vị của cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam theo chức năng, nhiệm vụ của mình tham mưu, theo dõi, báo cáo kịp thời về những vấn đề nảy sinh trong quá trình thực hiện; phân công cụ thể như sau:

2.1. Ban Dân chủ - Pháp luật
- Chủ trì tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng kế hoạch chi tiết tổ chức các hội nghị;

- Thường trực giúp Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam tiếp nhận các góp ý trực tiếp của nhân dân;

- Chủ trì tổng hợp kết quả góp ý tại các hội nghị; tham mưu giúp Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến gửi đến Uỷ ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
2.2. Ban Tổ chức - Cán bộ

- Chủ trì tham mưu giúp Ban Thường trực đề xuất danh sách đại biểu tham dự các hội nghị; trực tiếp tham mưu lên danh sách mời các vị trong Ban Thường trực, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam các thời kỳ;
- Phối hợp với Văn phòng nắm danh sách đại biểu dự các hội nghị.

 2.3. Ban Tuyên giáo

- Chủ trì tham mưu tổ chức các hoạt động tuyên truyền các hội nghị và các hoạt động liên quan;
- Phối hợp với Văn phòng mời các cơ quan thông tấn, báo chí dự và đưa tin các hội nghị.

2.4. Báo Đại đoàn kết, Tạp chí Mặt trận, Thông tin công tác Mặt trận và Website MTTQ Việt Nam

Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền việc lấy ý kiến góp ý của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và hệ thống Mặt trận.   

2.5. Văn phòng

- Tham mưu giúp Ban Thường trực chuẩn bị các điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất, kỹ thuật của hội trường để tổ chức các hội nghị;

- Phát hành giấy mời; chủ trì chuẩn bị chương trình các hội nghị; in ấn tài liệu, phát hành văn bản; lập danh sách và phối hợp với các ban, đơn vị liên quan liên hệ nắm tình hình số lượng đại biểu tham dự các hội nghị; đưa đón, phục vụ ăn nghỉ theo chế độ cho đại biểu.

2.6. Ban Dân tộc - Tôn giáo
Chủ trì phối hợp với Ban Tổ chức - Cán bộ và Văn phòng tham mưu giúp Ban Thường trực liên hệ và mời đại biểu là cá nhân tiêu biểu trong dân tộc thiểu số, chức sắc tôn giáo là Ủy viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. 

2.7. Ban Kinh tế - Đối ngoại 

Chủ trì phối hợp với Ban Tổ chức - Cán bộ và Văn phòng tham mưu giúp Ban Thường trực liên hệ và mời đại biểu người Việt Nam ở nước ngoài là Ủy viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

2.8. Ban Công tác phía Nam

Phối hợp với Văn phòng mời và phục vụ các đại biểu phía Nam tham dự các hội nghị. 

2.9. Các ban, đơn vị khác

Thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Ban Thường trực.

VI. CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH 

1. Chủ trì các hội nghị lấy ý kiến

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; tùy quy mô, tính chất mỗi hội nghị, Ban Thường trực sẽ có sự phân công cụ thể các thành viên trong Ban Thường trực để điều hành.
2. Chỉ đạo, điều hành trực tiếp 

- Đồng chí Vũ Trọng Kim, Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam chỉ đạo, điều hành việc chuẩn bị và tổ chức các hội nghị;

- Đồng chí Nguyễn Văn Pha, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam giúp đồng chí Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký điều hành việc tổ chức các hội nghị và chỉ đạo xây dựng bản báo cáo tổng hợp ý kiến của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam gửi về Uỷ ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp trước ngày 31/3/2013.
Trên đây là kế hoạch tổ chức lấy ý kiến nhân dân vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. Đề nghị các tổ chức thành viên, Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các ban, đơn vị liên quan triển khai thực hiện kế hoạch này.
	Nơi nhận:

- Các Ủy viên UBTWMTTQVN;
- Các tổ chức thành viên;
- Uỷ ban MTTQ các tỉnh, TP trực thuộc TW;

- Thường trực Ban Bí thư;
- UB Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992;
- Các ban: Dân vận TW, Tuyên giáo TW; Các Văn phòng: TW Đảng, Chủ tịch nước, Quốc hội, Chính phủ;

- Các vị Chủ nhiệm các hội đồng tư vấn;
- Các ban, đơn vị; 

- Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH KIÊM TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
Vũ Trọng Kim


PAGE  
2

